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Ammattiin opiskelevat nuoret kokevat terveydentilansa huonommaksi kuin muut toisen asteen 

opiskelijat, ja he käyttävät runsaammin alkoholia ja nikotiinituotteita. Terveyserot nuorten keskuu-

dessa uhkaavat kasvaa entisestään ja polarisoituminen tulee katkaista. 

Tämä kehittämisprojekti oli osa ANKKURI-hanketta, jonka tavoitteena on ammattiin opiskelevien 

nuorten nikotiinituotteiden käytön vähentäminen, ennaltaehkäisy ja käytön lopettamisen tukemi-

nen. Tämän kehittämisprojektin tavoitteena oli ammattiin opiskelevien nuorten terveyden ja hy-

vinvoinnin lisääminen ja päihteettömyyden tukeminen kartoittamalla nuorten voimavaroja. Tarkoi-

tuksena oli selvittää ammattiin opiskelevien nuorten voimavaroja ja hyödyntää tietoa terveyden 

edistämisen työkalun luomiseen. Kehittämisprojekti toteutettiin määrällisen tutkimuksen menetel-

min. Kirjallisuuskatsauksen ja aiemman voimavaramittarin pohjalta luotiin kysely, joka selvitti am-

mattiin opiskelevien nuorten voimavaroja. Kyselyyn vastasi 477 ammattiin opiskelevaa nuorta Tu-

run ammatti-instituutista. 

Palvelumuotoiluille tyypilliset asiakasprofiilit luovat konkreettista tarinaa nuoresta voimavaroi-

neen. Kyselyn tuloksista voidaan päätellä, että ihmissuhteilla on olennainen merkitys nuoren elä-

mässä. Tutkimustulosten mukaan erityisesti mielenterveystaitojen kehittämiselle on tarvetta. Am-

mattiin opiskelevan voimavaroja, jotka toimivat suojaavina tekijöinä riskikäyttäytymiselle, ovat hy-

vät ihmissuhteet, tunteiden tunnistaminen, positiivinen ajattelu, tulevaisuuden tavoitteet ja harras-

tukset. Kehittämisprojektin tulosten levittäminen ja implementointi jatkuvat ANKKURI-hank-

keessa. Kyselyn tulosten pohjalta syntyi neljä ammattikoulussa opiskelevan nuoren profiilia, joita 

tullaan hyödyntämään ANKKURI-hankkeessa ammattiin opiskelevien nuorten kanssa työskente-

levien ammattilaisten työpajoissa ja terveyden edistämisen toiminnassa. 
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VOCATIONAL EDUCATION AND TRAINING 

­ Student Profiles as Tool for Health Promotion 

Young people enrolled in vocational education and training (VET) experience their health as 
worse than other students in upper secondary education, and their use of alcohol and nicotine 
products is greater. The health differences in young people threaten to further increase and this 
polarization trend must be stopped. 

This development project was a part of ANKKURI-project, the goal of which it is to reduce and 
prevent the use of nicotine products in young people in VET studies, as well as to provide support 
for quitting the use. 

The objective of this development project was to promote health and wellbeing in young people 
attending VET studies and to provide support for substance-free lifestyle by mapping the young 
peoples’ resources. The purpose was to survey the resources of young people attending VET 
studies and to utilize this information in producing a tool for health promotion. The development 
project was carried out using quantitative research methods. A literature review and an earlier 
resource indicator acted as foundations for a questionnaire that measured the resources of young 
people in VET studies. A total of 477 youth students enrolled in VET studies at Turku Vocational 
Institute answered the questionnaire. 

Customer profiles that are typical of Service Design help to recreate a concrete story of a young 
person and their resources. The results of the questionnaire indicate that social relationships are 
essentially meaninful in a young person’s life. The results of the study show that there is in 
particular need for mental health skills development. Resources that act as protecting factors 
against risk behaviour are good social relationships, ability to identify emotions, positive thinking, 
future goals and hobbies. The results of the development project will continue to be spread and 
implemented within the ANKKURI-project. Basing on the results of the questionnaire, four profiles 
for youth students in VET studies were created and these will be utilized in the ANKKURI-project 
workshops for professional who work with VET students, as well as in health promotion work. 
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1 JOHDANTO 

Hyvinvointi on lisääntynyt suomalaisten keskuudessa, mutta väestöryhmien väliset erot 

eivät ole kaventuneet samassa suhteessa. Yhteiskunnassamme terveyseroja on todet-

tavissa sosioekonomisten ryhmien välillä ja ne ilmenevät esimerkiksi koetussa tervey-

dessä, mielenterveydellisinä ongelmina ja pitkäaikaissairastavuudessa. Terveyserot tun-

nistetaan myös elintavoissa. (Terveyden ja hyvinvoinnin laitos 2020.) Aikuisuudessa il-

menevät hyvinvointi- ja terveyserot ovat peräisin kaukaa opituista käyttäytymis- ja ym-

päristötekijöistä (Thomson ym. 2014; World health organization 2014; Karvonen ym. 

2017, 27; Kinnunen ym. 2019, 10).  

Nuoruuteen liittyvät terveyden ja hyvinvoinnin haasteet ovat usein mielentervey-

denongelmia, lieviä kroonisia sairauksia tai hyvinvointia heikentäviin elämäntapoihin liit-

tyviä ongelmia (Karvonen ym. 2017, 27; WHO 2014). Ammattikoululaisten nuorten ter-

veyden haasteina ovat päihteiden käyttö ja mielenterveydenongelmat (Ikonen & Hela-

korpi 2019). Nuorten koulutusvalintojen on todettu ennustavan tulevaa terveyttä ja hy-

vinvointia sekä aikuisuudessa vallitsevaa sosiaalista asemaa yhteiskunnassa (Karvonen 

ym. 2017Aspy, 120). 

Nuorten voimavaroilla on todettu olevan yhteyttä terveyteen ja riskikäyttäytymiseen 

(Dunn ym. 2011; Aspy ym. 2014; Brooks ym. 2015; Cheney ym. 2015). Nuorten tervey-

den edistämiseksi on tarvetta kehittää erilaisia voimavaroja tukevia menetelmiä (Paak-

kari ym. 2019; Vorma 2020). Kasvuikäisten nuorten kohdalla on tärkeä keskittyä mielen-

terveystaitojen edistämiseen ja koulut ja oppilaitokset ovat ensisijaisen tärkeitä ympäris-

töjä terveyden edistämisen työlle (Vorma 2020, 21). 

Tämän kehittämisprojektin tavoitteena oli ammattiin opiskelevien nuorten terveyden 

edistäminen, hyvinvoinnin ja päihteettömyyden tukeminen. Kehittämisprojektin tarkoituk-

sena oli kartoittaa ammattiin opiskelevien nuorten voimavaroja ja tuottaa sen pohjalta 

asiakasprofiilit. Profiileja hyödynnetään jatkossa työpajatyöskentelyssä nuorten hyvin-

voinnin ja terveyden edistämiseksi sekä ANKKURI-hankkeen terveyden edistämisen toi-

minnassa. 
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2 KEHITTÄMISPROJEKTIN LÄHTÖKOHDAT 

2.1 Kehittämisprojektin tarve, tavoite ja tarkoitus 

Ammattikoululaisten nuorten terveyden haasteina ovat päihteiden käyttö ja mielenter-

veysongelmat (Ikonen & Helakorpi 2019). Ammattikoululaisista nuorista 23 % kokee ter-

veydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi ja erityisesti tämä ilmenee tyttöjen keskuu-

dessa. Kouluterveyskyselyn (2019) mukaan ammattikoululaisilla tytöillä 47 %:lla on il-

mennyt huolta mielialastaan viimeisen vuoden aikana. Pojilla vastaava luku on 18 %. 

Mielialastaan huolta kokeneiden nuorten määrät ovat kasvaneet vuosien 2017–2019 ai-

kana. (Ikonen & Helakorpi 2019; Kouluterveyskysely 2019.) 

Päivittäinen tupakointi on selkeästi yleisempää ammattiin opiskelevilla tytöillä kuin lukio-

laisilla tytöillä (Kouluterveyskysely 2019). Huolestuttavaa on nuuskan ja kannabiksen 

käytön lisääntyminen ammattiin opiskelevien keskuudessa vuosien 2017–2019 aikana. 

Ammattiin opiskelevat pojat käyttävät useammin nuuskaa päivittäin kuin ikäisensä lukio-

laiset pojat. Nuuskaa käyttävien tyttöjen määrä on vuosien 2017–2019 aikana lähtenyt 

myös kasvuun. (Ikonen & Helakorpi 2019; Kouluterveyskysely 2019.) 

Vähintään kerran kuukaudessa tosi humalaan itsensä juovia oli 27 % ammattiin opiske-

levista nuorista, kun lukiolaisten keskuudessa vastaava luku oli 18 %. Tosi humalaan 

juominen on hieman useammin poikien kuin tyttöjen ongelma. (Kouluterveyskysely 

2019.) 

Tupakkatuotteiden käytön on todettu liittyvän nuorten mielenterveydellisiin ongelmiin. 

(Kinnunen 2011, 108; Haravuori ym. 2017, 118). Ruokolainen & Ollilla (2019) nostavat 

esiin huolen, jonka mukaan nuuskan käytön erot voivat luoda terveyserojen kasvua tu-

levaisuudessa. Kinnusen ym. (2019, 48) tutkimuksesta käy ilmi ammattikouluissa vallit-

seva tupakointikulttuuri. Ammattikoululaiset ilmoittivat koulussa tupakoinnin olevan kiel-

lettyä kokonaan vain 20 % kouluista, kun lukiolaisten keskuudessa vastaava luku oli 63 

% (Kinnunen ym. 2019, 75). 

Voimavarat auttavat arjessa selviytymisessä, antaen tukea ja voimaa kokonaisvaltaisen 

hyvinvoinnin saavuttamiseksi (Erkko & Hannukkala 2018, 13). Voimavarat jakautuvat 

sosiaalisiin suhteisiin, harrastuksiin ja vapaa-aikaan, omiin ja yhteisön asenteisiin, itse-

tuntoon sekä tietoisuuteen terveyteen liittyvistä asioista. (Haravuori ym. 2017, 131.) 
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Nuorten kanssa työskentelevien valmiuksia tunnistaa ja kartoittaa nuorten voimavaroja 

tulisi edistää (Paakkari ym. 2019; Pirskanen 2013). Paakkarin ym. (2019) tutkimuksessa 

todetaan, että voimavaroja kartoittamalla pystytään tunnistamaan paremmin tukea tar-

vitsevat nuoret ja kohdentamaan tukea heille. Koulutuksen avulla on tarpeellista kehittää 

terveydenhoitajien valmiuksia tunnistaa nuorten voimavaroja ja lisätä yhteistyötä van-

hempien ja yhteistyökumppaneiden kanssa (Pirskasen ym. 2013). 

Tämän kehittämisprojektin tavoitteena oli ammattiin opiskelevien nuorten kokonaisval-

tainen hyvinvoinnin ja päihteettömyyden tukeminen. Kehittämisprojektin tarkoituksena 

on kartoittaa kyselyllä ammattiin opiskelevien nuorten voimavaroja ja niiden pohjalta 

tuottaa ammattiin opiskelevista nuorista profiilit. Profiileja hyödynnetään jatkossa am-

mattilaisten työpajatyöskentelyissä ja terveyden edistämisen toiminnassa ANKKURI-

hankkeessa. 

Tässä kehittämisprojektissa ammattiin opiskelevat nuoret ovat iältään 15–20-vuotiaita. 

Ikämääritelmä on yhteneväinen ANKKURI-hankkeen kanssa, johon tämä kehittämispro-

jekti kuuluu. Päihteettömyyden tukemisessa keskitytään ANKKURI-hankkeen linjan mu-

kaisesti nikotiinia sisältäviin tuotteisiin ja alkoholiin. 

2.2 Kehittämisprojektin toimeksiantaja 

Ammattiin opiskelevien nuorten voimavarat –kehittämisprojektin toimeksiantajana oli 

ANKKURI-hanke. ANKKURI-hanke on Turun ammattikorkeakoulun hallinnoima kolmi-

vuotinen projekti, jonka tarkoituksena on ammattikoululaisten nikotiinituotteiden käytön 

ennaltaehkäisyn ja lopettamisen tukeminen sekä johtamis- ja yhteistyökäytänteiden im-

plementointi. ANKKURI-hanke on käynnistynyt tammikuussa 2020 ja hanke on saanut 

rahoituksen sosiaali- ja terveysministeriöltä terveyden edistämisen määrärahoista. ANK-

KURI-hankkeen tarve nousee ammattikoululaisten päihteiden runsaammasta käytöstä 

sekä ammattikoululaisten muihin toisen asteen opiskelijoihin verrattuna heikommaksi ko-

kemastaan terveydestä. Hankkeen tavoitteena on luoda uusia toimintamalleja ammatti-

koululaisten päihteettömyyttä tukien. (Alanko ym. 2019; ANKKURI-hanke 2020.) 
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2.3 Kehittämisprojektin toimintaympäristö 

Kehittämisprojektin toimintaympäristönä oli ammattiin opiskelevien nuorten oppilaitos, 

Turun ammatti-instituutti. Turun ammatti-instituutti on Turun kaupungin ylläpitämä laitos, 

joka on yksi Suomen suurimmista toisen asteen oppilaitoksista. Turun ammatti-instituutti 

kuuluu Turun kaupungin sivistystoimialaan. Turun ammatti-instituutissa on 20 eri amma-

tillista tutkintoa yhteishaussa ja opiskelun voi suorittaa perustutkintona, kaksoistutkin-

tona tai oppisopimuskoulutuksena. Turun ammatti-instituutilla on seitsemän koulutaloa, 

joissa opiskelijoita virtaa vuodessa yhteensä 8000. (Turun ammatti-instituutti 2020.) Ke-

hittämisprojektin kysely kohdennettiin Turun ammatti-instituutin opiskelijoille.  
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3 AMMATTIIN OPISKELEVIEN NUORTEN TERVEYS 

3.1 Ammattiin opiskelevien nuorten kokemus omasta terveydestään 

Kouluterveyskyselyn mukaan elämäänsä erittäin tai melko tyytyväisiä oli 76,1 % ammat-

tiin opiskelevista nuorista (Kouluterveyskysely 2019). Suurimpia terveyshaittoja nuorten 

keskuudessa ovat mielenterveydelliset ongelmat ja päihdehäiriöt. Mielenterveydellisistä 

ongelmista kärsii neljäsosa nuorista ja tyypillistä on samanaikaiset häiriöt, kuten päihde- 

ja käytöshäiriöt. (Haravuori ym. 2017, 33; Marttunen 2013, 11.) Ammattikoululaisista 

nuorista yksi neljäsosaa kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi ja erityi-

sesti tämä ilmenee tyttöjen keskuudessa (Kouluterveyskysely 2019). Jaakkola ym. 

(2019) tutkimuksessa todetaan ammattikoululaisten nuorten terveydentilalla, omakohtai-

sella kokemuksella, terveysoireilla ja -käyttäytymisellä olevan suuria eroja myös opinto-

alojen välillä. 

3.2 Ammattiin opiskelevien nuorten päihteiden käyttö 

Nuoruudessa alkaneella päihdeongelmalla on selvä jatkumo aikuisuuden päihteiden-

käyttöön (Kinnunen ym. 2019; Haravuori ym. 2017). Nuorilla päihdehäiriöisillä todetaan 

usein samanaikaisesti mielenterveydenongelmia (Haravuori ym. 2017, 118.) Vuonna 

2019 nuorten humalahakuinen juominen on pääosin vähentynyt, mutta ammattiin opis-

kelevista nuorista 27 prosenttia ilmoittaa juovansa itsensä tosi humalaan vähintään ker-

ran kuukaudessa (Ikonen & Helakorpi 2019). 

Tupakointi on vähentynyt nuorten keskuudessa 2000-luvulla ja päivittäin tupakoivien 

määrä on vähentynyt edelleen kahden vuoden takaisesta kyselystä. Ammattiin opiske-

levista tupakoi päivittäin kuitenkin vielä 16,7 % pojista ja 21 % tytöistä (Kouluterveysky-

sely 2019.) Huomioitavaa on, että tupakoivat ammattiin opiskelevat nuoret arvioivat ter-

veytensä kohtalaiseksi tai huonoksi, mikä ilmenee Ahon ym. (2019) tutkimuksesta. Jaak-

kola ym. (2019) tutkimuksessa ammattiin opiskelevien nuorten alakohtaisia eroja todet-

tiin terveyskäyttäytymisessä ja erityisesti tupakoinnin osalta.  

Huolta herättää myös nuorten lisääntynyt nuuskan käyttö, joka on kasvanut vuoteen 

2015 asti, mutta sen jälkeen pysynyt tasaisena nuorten keskuudessa. Ammattiin opiske-

levien täysi-ikäisten keskuudessa käytön on todettu kasvaneen (Kinnunen ym. 2019, 
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10). Ammattiin opiskelevista pojista 20,3 % käyttää nuuskaa päivittäin. Luku on selkeästi 

suurempi, kuin lukiolaisilla pojilla (7,2 %). Tytöillä tilanne on samansuuntainen; ammattiin 

opiskelevista tytöistä 6,5 % nuuskaa päivittäin, kun lukiolaisista tytöistä vain 1,4 %. (Kou-

luterveyskysely 2019.) Suomessa nuuskan myynti on kiellettyä ja nuuskaa käyttävistä 

nuorista 90 % ilmoittaa ostavansa nuuskaa kavereiltaan (Kinnunen ym. 2019, 70). 

Kannabiskokeilut ovat lisääntyneet nuorilla ja erityisesti poikien keskuudessa, selviää 

päihteidenkäyttöä selvittävästä eurooppalaisesta koululaistutkimuksesta (ESPAD). Ala-

ikäisten kohdalla ei ole havaittu alkoholinkäytön vähenemistä kannabiksen tilalta, vaan 

käyttö jatkuu rinnalla (Raitasalo 2019.) Ammattiin opiskelevista nuorista 19,7 % on ko-

keillut kannabista ainakin kerran ja sukupuolten välinen ero on hyvin pieni. (Kouluter-

veyskysely 2019). 

3.3 Ammattiin opiskelevien nuorten mielenterveyden ongelmat 

Nuoruusiässä (13–22 vuotta) ilmeneviä mielenterveyden ongelmia ilmenee noin 20–25 

%:lla suomalaisnuorista. Yleisimpiä ovat masennustilat, ahdistuneisuus- ja käytöshäiriöt 

sekä päihdehäiriöt. Mielenterveyden ongelmat vaikuttavat nuoren terveyskäyttäytymi-

seen negatiivisesti, jolloin kuvioissa on usein mukana runsasta päihteiden käyttöä. (Ha-

ravuori ym. 2017,13.) 

Nuorten normaaliin elämään kuuluu ohimeneviä ahdistuneisuuden tunteita. Ammattiin 

opiskelevista tytöistä oli kahden viimeisen viikon aikana kokenut kohtalaista tai vaikeaa 

ahdistuneisuutta 20 %. Pojilla luku oli selvästi matalampi (5,1 %). (Kouluterveyskysely 

2019.) Karjalaisen ym. (2017, 121) tutkimuksen mukaan ammattiin opiskelevilla nuorilla 

ilmenevään muita suurempaan ahdistuneisuuteen vaikuttavat keskusteluvaikeudet van-

hempien kanssa sekä kotoa saadun tuen puute opiskeluvaikeuksissa. Toisen vanhem-

man työttömyys, läheisen liiallinen alkoholinkäyttö tai oma tupakointi vaikuttivat myös 

ahdistuneisuuden lisääntymiseen. (Karjalainen ym. 2017, 121.) 

Mielialaan liittyvissä asioissa nuoret kaipaavat enemmän tukea, niin vanhemmiltaan, 

opiskeluhuollosta kuin ulkopuolisistakin palveluista. Tutkimuksessa nousi esiin, ettei ma-

sennusoireilusta ja ahdistuneisuudesta oireilevien nuorten tukemiseen pystytä vastaa-

maan riittävästi oppilaitoksissa, koulun ulkopuolisissa palveluissa eikä lähipiirissä. 

(Kanste ym. 2018, 56.) Perhe- ja taustatekijät vaikuttavat nuoren masentuneisuuden ja 

ahdistuneisuuden syntyyn osaltaan ja näin ollen tietoisuutta sen vaikutuksista tulee lisätä 
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nuorten ja vanhempien keskuudessa (Karjalainen ym. 2017, 123; Wargh ym. 2015). Toi-

mivaa keskusteluyhteyttä nuoren ja vanhemman välillä ahdistuneisuuden ennaltaehkäi-

sevänä tekijänä tulisi Karjalaisen ym. (2017, 123) mukaan korostaa. Erityisesti pojat ja 

ulkomaista syntyperää olevat nuoret jättävät huolensa kertomatta. Näiden nuorten ta-

voittamiseen arkisissa ympäristöissä, kuten oppilaitoksissa, on tarpeen kiinnittää huo-

miota. (Kanste ym. 2018, 56.) 
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4 VOIMAVARAT JA NIIDEN HYÖDYNTÄMINEN 

TERVEYDEN EDISTÄMISESSÄ  

4.1  Mielenterveys osana hyvinvointia  

Mielenterveys on osa ihmisen kokonaisvaltaista terveyttä ja hyvinvointia (Tamminen 

2020: Appelqvist-Schmidlechner ym. 2016). Terveys tulisi nähdä hyvinvointina eikä niin-

kään sairauden puuttumisena (Keyes & Grzywacz 2015). Hyvinvointi on tila, jota kaikki 

tavoittelevat, ja johon tutkimusten mukaan jokaisella on mahdollisuus vaikuttaa, epäedul-

lisista oloista huolimatta (Uusitalo-Malmivaara & Vuorinen 2016). Nuoruudessa koetulla 

mielenterveydellä on todettu yhteys myöhemmin elämässä koetulle hyvinvoinnille. (Mus-

tonen ym. 2013). 

Mielenterveystaidot rakentuvat kyvystä huolehtia itsestään, sanoittaa tunteitaan ja etsiä 

tukea ja apua itselleen; halusta osallistua omaan elämäänsä koskevaan päätöksente-

koon; kyvystä rakentaa ihmissuhteita, kyvystä joustaa tarvittaessa ajatuksistaan sekä 

halusta tehdä työtä, käydä koulua, harrastaa ja oppia uutta. (Erkko & Hannukkala 2018, 

30–31.)  

Mielen hyvinvointi nähdään positiivisena mielenterveytenä, jota tuetaan tunnistamalla ja 

vahvistamalla voimavaroja, osaamista, resilienssiä, psyykkistä hyvinvointia ja ympäris-

tötekijöitä (Tamminen 2020). Positiivista mielenterveyttä pidetään jo itsessään voimava-

rana (Tamminen 2020: Appelqvist-Schmidlechner ym. 2019). Positiivisen mielentervey-

den osia ovat psyykkiset voimavarat, mahdollisuudet vaikuttaa omaan elämäänsä, toi-

veikkuus ja elämänhallinnan tunne, mielihyvää tuottavat sosiaaliset suhteet, myönteinen 

käsitys itsestä ja hyvä itsetunto (Vorma 2020, 18). 

Mielenterveyden edistämisessä on tarkoituksena vahvistaa voimavaroja, joiden avulla 

ihminen pystyy rakentamaan arkensa, jossa voi hyvin ja selviää mahdollisista kriisitilan-

teista (Vorma ym. 2020, 18). Voimavarat tukevat mielenterveyttä ja ovat osa mielenter-

veystaitoja, joita ihminen tarvitsee koko elämänsä matkalla kokonaisvaltaisen hyvinvoin-

nin kokemiseen (Erkko & Hannukkala 2018, 13). Keyes ja Simoes (2007) määrittelevät 

hyvinvoinnin tilan kukoistamiseksi, englanniksi flourishing. Kukoistaminen pitää sisällään 

emotionaalisen, sosiaalisen ja psykologisen hyvinvoinnin, jossa kukoistava henkilö ko-
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kee myönteisiä ja negatiivisia tunteita sopivissa määrin, on tyytyväinen elämäänsä mo-

nella eri osa-alueella ja jonka elämässä on merkityksellisiä ja myönteisiä ihmissuhteita 

Kukoistava ihminen hyväksyy itsensä, omat vahvuutensa ja kokee elämänsä merkityk-

selliseksi. (Keyes & Simoes, 2007.) 

Voimavaroja kuluu tavallisessa arjessa sekä vastoinkäymisiä, kuten pettymystä, surua 

tai epäonnistumisia kohdatessa. Voimavaroja taas kertyy pitämällä huolta omasta hyvin-

voinnistaan, tekemällä itselle hyvää mieltä tuottavia ja voimaa antavia asioita. (Erkko & 

Hannukkala 2018, 29.)  

Resilienssi eli pärjäävyys tai toipumiskyky liitetään vahvasti positiiviseen mielentervey-

teen ja sen suoja auttaa ihmistä selviytymään vastoinkäymisistä ja toipumaan niistä (Poi-

jula 2018, 19–21; Appelqvist-Schmidlechner ym. 2016). Uusitalo-Malmivaara ja Vuori-

nen (2016, 40) määrittelevät resilienssin toipumiskyvyksi, joka toimii ihmisen voimava-

rana. Resilienssille ei ole vain yhtä määritelmää. Resilienssi voidaan terveyden näkökul-

masta jakaa kolmeen eri vaiheeseen: terveyden suojaamiseen, toipumiseen sekä ter-

veyden edistämiseen. Näiden kolmen vaiheen kautta ihmisen psyykkinen toimintakyky 

palautuu vastoinkäymistä edeltävälle tasolle. (Poijula 2018, 19–21.) Toipumiskykyisille 

ihmisille on yhteistä tunne siitä, että he voivat vaikuttaa elämässään tapahtuviin asioihin, 

he ajattelevat myönteisesti asioista ja heillä on keinoja purkaa negatiivisia tunteita (Uu-

sitalo-Malmivaara 2016, 41–42).  

Nuorten keskuudessa on todettu seitsemän erilaista resilienssitekijää, jotka pätevät nuo-

rilla maailmanlaajuisesti, kulttuurien ja ympäristöjen tuomista eroista huolimatta. Re-

silienssiä vahvistavina tekijöinä ovat tukea antavat ihmissuhteet, yhteisöön kuulumisen 

kokemus, oman onnistumisen ja osaamisen kokemus, sosiaalisen oikeudenmukaisuu-

den kokemus, elämän perusedellytysten täyttyminen, oman kulttuurin arvostaminen ja 

siihen kuuluminen sekä itseään vahvistavien ja tukevien käsityksien löytäminen elämäs-

sään. (Lipponen 2020, 82.)  

Ammattikoululaisten nuorten positiivisen mielenterveyden on todettu olevan matalampi 

kuin lukiolaisilla. Positiivisen mielenterveyden yhteys perhesuhteisiin on todettu Appel-

qvist-Schmidlechnerin ym. (2019) tutkimuksessa, jossa ydinperheellä, perheen hyvällä 

taloudellisella tilanteella ja vanhempien korkeammalla koulutustasolla on nähty yhteyk-

siä positiivisen mielenterveyden esiintymiseen nuorilla. Samoin Warghin ym. (2015) tut-

kimuksessa vanhempien työttömyydellä ja nuoren masentuneisuuden välillä on nähtä-
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vissä yhteys. Mustosen ym. (2013, 71) tutkimuksen tuloksissa todettiin sosioekonomis-

ten terveyserojen kaventuneen, kun henkilökohtaisia voimavaroja kehitettiin. Suomalai-

sessa Paakkarin ym. (2019) tekemässä tutkimuksessa osoitettiin, että mitä useampia 

voimavaroja nuorella on, sitä todennäköisemmin nuori hyödyntää myös positiivisesti vai-

kuttavia terveysindikaattoreita. 

4.2 Voimavarat 

Voimavarojen määrittelystä ja jaottelusta on erilaisia näkemyksiä. Pirskanen & Pietilä 

(2012, 152) ovat määritelleet voimavarat sisäisiin ja ulkoisiin voimavaroihin. Sisäisinä 

voimavaroina pidetään sosiaalisia taitoja, itsetuntoa sekä tietoa ja ulkoisia voimavaroja 

taas ystävien ja vanhempien tukea sekä harrastuksia (Pirskanen & Pietilä 2012). Hara-

vuoren ym. (2017, 131) mukaan voimavarat jakautuvat sosiaalisiin suhteisiin, harrastuk-

siin ja vapaa-aikaan, omiin ja yhteisön asenteisiin, itsetuntoon sekä tietoisuuteen tervey-

teen liittyvistä asioista. Paakkari ym. (2019) määritteli tutkimuksessaan nuorten voima-

varoiksi perheen sosiaalisen ja taloudellisen merkityksen, ystävien ja koulun sosiaalisen 

merkityksen sekä psyykkiset ja inhimilliset voimavarat. Nuoret itse määrittelivät Pe`Rez-

Wilsonin ym. (2013) tutkimuksessa perheen ja ystävät tärkeimmiksi voimavaroiksi. Nuo-

ret kokivat yksilön voimavaroina fyysisen aktiivisuuden, terveellisen ravinnon, onnellisuu-

den, optimismin sekä sosiaaliset taidot (Pe-´Rez-Wilson ym. 2013). Resilienssin todettiin 

suojaavan nuoria stressin haitallisilta vaikutuksilta ja tukevan positiivista pärjäävyyttä 

elämässä (Nurius ym. 2015). 

Nuorten voimavaroja, jotka suojaavat riskikäyttäytymiseltä on tunnistettu useammassa 

tutkimuksessa (Brooks ym. 2015; Cheney ym. 2015; Aspy ym. 2014; Tolma 2013; Mus-

tonen ym. 2013: Dunn ym. 2011). Päihteidenkäyttö ja seksuaalinen riskikäyttäytyminen 

oli Dunnin ym. (2011) tuloksissa riippuvainen nuorten voimavaroista. Aspy ym. (2014) 

toteavat tutkimuksessaan voimavarojen huumeidenkäytöltä suojaavan merkityksen. Ris-

kikäyttäytymiseltä suojaavia voimavaroja on nuorilla todettu olevan hyvä itsetunto ja tu-

levaisuuden tavoitteet (Cheney ym. 2015 & Aspy ym. 2014). Suomessa tehdyssä Mus-

tosen ym. (2013) seurantatutkimuksessa todetaan hyvinvointia suojaavina tekijöinä niin 

yksilön kuin ympäristöön liittyvät voimavarat, joita ovat hyvät suhteet vanhempiin, hyvä 

itsetunto ja läheinen ihmissuhde. Näiden tekijöiden on todettu suojaavan masennukselta 

sekä vaikuttavan myös aikuisiän parisuhteeseen. (Mustonen ym. 2013.) 
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Tolman ym. (2013) mukaan nuoren resilienssiä eli sietokykyä, sinnikyyttä ja/tai pärjää-

vyyttä voidaan pitää tupakoinnin aloittamiselta suojaavana tekijänä. Nuoren resilienssiä 

edistävänä tekijöinä todetaan nuoren tunnetta kuuluvansa johonkin, tunnetta olevansa 

osa perhettä, erilaiset ystävyyssuhteet sekä perheenulkopuoliset, turvalliset aikuiset, 

jotka pitävät häneen yhteyttä (Poijula 2018, 236). Tulevaisuuden tavoitteilla on merki-

tystä. Tupakasta kieltäytyminen sujui kaksi kertaa paremmin nuorelta, jolla oli tavoitteita 

tulevaisuudelle, toteaa Cheney ym. (2015) tutkimuksessaan. Mustonen ym. (2013) ovat 

pystyneet osoittamaan aikuisiän runsaampaan alkoholinkäyttöön ennustavia riskiteki-

jöitä, joita olivat miessukupuoli, lapsuudessa tapahtunut vanhempien ero, nuoruudessa 

ilmenevä masennusoireilu, runsas päivittäinen ajanvietto ystävien kanssa koulun ulko-

puolella sekä humalahakuinen ja usein toistuva alkoholinkäyttö jo nuoruudessa. 

Tutkimuksissa on pystytty osoittamaan nuorten voimavaroilla olevan yhteyttä tiettyjen 

terveyteen vaikuttavien indikaattorien esiintymiseen (Paakkari ym. 2019; Mustonen ym. 

2013). Näitä indikaattoreita olivat tupakointi, alkoholin käyttö, unen määrä, fyysinen ak-

tiivisuus, terveellinen ruoka, itse arvioitu terveys ja useampi terveysuhka. Mitä useampi 

voimavara nuorella on, sitä todennäköisemmin nuori hyödyntää myös positiivisesti vai-

kuttavia terveysindikaattoreita. (Paakkari ym. 2019.) Mustosen ym. (2013) tutkimuk-

sessa on nähtävissä tuloksia voimavarojen heikommasta kehittymisestä, niin itsetunnon, 

oman elämän hallinnan tunteen kuin merkityksellisyyden osalta, kun nuori on lähtöisin 

matalamman sosioekonomisen aseman omaavasta perheestä. 

Ihmissuhteet ovat merkittäviä mielenterveyden, hyvinvoinnin ja terveyden kannalta koko 

elämän aikana (THL 2020; Vorma 2020; Erkko & Hannukkala 2018, 95). Perheellä on 

iso merkitys lasten ja nuorten terveyden ja hyvinvoinnin näkökulmasta ja erityisesti per-

heessä koettu turvallisuuden tunne ja hyvä varhainen vuorovaikutus vaikuttavat tähän. 

Muut turvalliset aikuiset, kuten isovanhemmat, nähdään voimavarana lapsen ja nuoren 

sekä perheen hyvinvoinnin kannalta. (Vorma ym. 2020, 22.) 

Enemmistö toisen asteen opiskelijoista kokee, että heillä on hyvä yhteys omiin vanhem-

piinsa (Ikonen & Helakorpi 2019). Brooks ym. (2015) toteavat tutkimuksessaan nuoren 

ja vanhemman kommunikoinnin helppouden lisääntyneen ja näin ollen positiiviset voi-

mavarat ovat lisääntyneet nuorilla vaikuttaen nuoren terveyteen ja hyvinvointiin, itsetun-

toon sekä terveysriskikäyttäytymiseen. Masentuneisuudelta suojaavaksi tekijäksi on to-

dettu nuoren ja vanhempien hyvä suhde, jossa kommunikointi toimii (Mustonen ym. 

2013; Wargh ym. 2015). 
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Tunteiden tunnistaminen ja tunteiden ilmaiseminen ovat terveyden kannalta tärkeitä sel-

viytymiskeinoja (Poijula 2018, 107; Uusitalo-Malmivaara & Vuoristo 2016, 48). Nuoruu-

dessa aivoalueilla tapahtuu kehitystä, joka vaikuttaa tunteiden tunnistamiseen, käyttäy-

tymisen säätelyyn ja oman toiminnan suunnitelmalliseen ohjaukseen (Mustonen 2013, 

23). Myönteisiä tunteita sisältävät ihmissuhteet lujittavat vuorovaikutuksen pohjaa, jossa 

niin yhdessä koetut myönteiset hetket kuin vastoinkäymisetkin on helpompi kohdata (Lip-

ponen 2020, 101).  

Positiivinen ilmapiiri oppilaitoksessa lisää hyvinvointia ja nuoren ryhmään kuuluvuuden 

tunnetta. Oppimiseen liittyvät myönteiset kokemukset lisäävät nuoren itseluottamusta. 

Mielenterveyden edistämisen todetaan olevan kaikkien opiskelijoiden kanssa työskente-

levien henkilökunnan jäsenten tehtävä (Kuvio 1.). (Haravuori 2017, 172.) 

 

 

Kuvio 1. Oppilaitoksen rooli mielenterveyden edistämisessä (Haravuori ym. 2017,172). 

4.3 Voimavarojen hyödyntäminen terveyden edistämisessä 

Terveyden edistämisen määritelmässä tärkeimpiä asioita ovat terveyden näkeminen 

prosessina, voimaantuminen lähestymistapana ja hyvän elämän päämäärä. Terveysläh-

töinen eli salutogeeninen näkökulma poikkeaa sairauskeskeisestä ajattelusta ja nostaa 

esiin terveyden ja hyvinvoinnin edistävinä tekijöinä voimavarat, niin yksilö-, ryhmä- kuin 

yhteiskuntatasoilla. (Lindström & Eriksson 2012, 33, 35.) Salutogeenisen teoria loi ja 

esitteli ensimmäisen kerran 1970-luvulla sosiologi A. Antonovsky. Hänen tutkimuksensa 

sivulöydöksenä syntyi käsitys terveyden alkuperästä, jossa keskiössä on ihmisen suh-

tautuminen elämään voimavaroineen. Antonovsky nimitti ihmisen kykyä käyttää voima-

varojaan hyväkseen koherenssin tunteeksi, engl. sense of coherence. (Lindström 2010.) 
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Terveyden edistämisessä asiakas tulee huomioida kokonaisvaltaisesti ja kaikkein olen-

naisimpana voidaan pitää asiakkaan omia voimavaroja hänen motivoimisensa lähtökoh-

tana (Pietilä ym. 2012, 265). Voimaantumisen lähtökohta toimii terveyden edistämisen 

keskiössä, jossa ihmisen kyky huomioida terveyteensä vaikuttavia tekijöitä - niin positii-

visia kuin negatiivisiakin - lisää hänen mahdollisuuttaan päästä toivottuun lopputulok-

seen eli hyvään elämänlaatuun (Lindström & Eriksson 2012, 35). 

Paakkarin ym. (2019) tutkimuksessa korostetaan tarvetta kehittää erilaisia voimavaroja 

tukevia menetelmiä nuorten terveyden edistämiseksi. Uusimmassa mielenterveysstrate-

giassa 2020–2030 tavoitteena on kasvuikäisten mielenterveystaitojen edistäminen. Tä-

hän tulisi päästä vaikuttamalla toimintakulttuuriin kouluissa ja toisella asteella sekä pa-

nostaa mielenterveystaitojen opettamiseen liittyvään koulutukseen. Mielenterveys ra-

kentuu pääosin lapsuudessa ja kasvu- sekä opiskeluympäristön tulisi tukea mielenter-

veyttä ja vahvistaa erityisesti psyykkisten voimavarojen kasvua. (Vorma 2020, 18, 21.) 

Nuoruuteen liittyvään kehitysvaiheeseen kuuluu itsenäistyminen. Epävarmuus on vah-

vasti läsnä nuoren elämässä esimerkiksi opintoissa, jolloin vahvat psyykkiset voimavarat 

ovat tarpeen. (Vorma ym. 2020, 22.) Koulun turvaverkko on monelle nuorelle merkittä-

vää, jotta kehitys aikuisuuteen voi tapahtua turvallisessa ympäristössä (STM 2015, 23). 

Mielenterveyden edistäminen on koko kouluyhteisön asia ja nuorten mielenterveyttä voi-

daan edistää koko koulun henkilökunnan avulla - tavoitteena vahvistaa ja tukea mielen 

hyvinvointia. (Tamminen 2020; THL 2019). 

Mielenterveyden edistämiseen vaikuttavat menetelmät voidaan jakaa kuuteen erilaiseen 

luokkaan: työntekijän tunne-, vuorovaikutus- ja mielenterveysosaaminen; nuoren tunne-, 

vuorovaikutus- ja mielenterveysosaaminen; vertaistoiminta ja osallisuus; toimintakult-

tuuri; kohdennettu tuki ja opiskeluhuoltotyö sekä mielenterveyspalvelut. (THL 2019.) 

Koulut ja oppilaitokset ovat merkittäviä päihdetyötä tekeviä yksiköitä, jotka tavoittavat 

nuoria melkein päivittäin. Päihdekasvatus ja päihteettömyyteen tukeminen kuuluu joka-

päiväiseen koulutyöhön normaalia terveyttä ja hyvinvointia tukevaa työtä tehdessä. 

(STM 2015, 23.) Oppilaitoksissa työskentelevillä terveydenhoitajilla on enintään 600–

800 opiskelijaa ja opiskeluterveydenhuollossa työskentelevällä lääkärillä enintään 2500–

3000 opiskelijaa. Näin ollen päihdetyötä ei voida tehdä vain terveydenhuollon työnteki-

jöiden toimesta (Wiss ym. 2019). Eismanin ym. (2015) mukaan nuoren voimavarojen 

rakentumisen kannalta koulu on merkittävässä roolissa ja yhtenä vaikuttavana tekijänä 
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voidaan pitää aikuisen tukea, jonka myötä nuoren saamat positiiviset kehityskokemukset 

vähentävät päihteiden käytön todennäköisyyttä. (Eisman ym. 2017.)  

4.4  Mielenterveystaitojen edistämisen nykytilanne toisella asteella 

Pajamäki & Okker (2018) toteavat tutkimuksessaan, jossa selvitettiin mielenterveydes-

tään huolissaan olevien nuorten kokemuksia palveluista, etteivät nykyisten palvelujen 

rakenteet huomioi ja kohtaa yksilöllisesti nuorta, eikä nuori näin ollen tule kokonaisval-

taisesti kohdatuksi. Nuorten kuuleminen terveyttä edistäviä menetelmiä kehiteltäessä on 

oleellista, jotta nuorten näkemys heidän maailmastaan ja kyvyistään tulee esille (Morgan 

& Aleman-Diaz 2016).  Kinnunen (2011, 96) tunnistaa saman väitöskirjassaan ja tuo esiin 

tarpeen arvioida mielenterveyttä yksilöllisesti ja kokonaisvaltaisesti elämäntilannetta 

huomioiden. 

Anttila ym. (2016, 3) katsauksessa nostetaan esiin huoli Suomalaisten nuorten epätasa-

arvoisesta asemasta mielenterveyden edistämisessä. Mielenterveyden edistämisen me-

netelmien vaikuttavuudesta tulee saada lisätietoja ja katsauksen mukaan Suomessa 

puuttuu taho, joka kokoaa menetelmät, huolehtii koulutuksesta ja jatkokehittämisen tar-

peista. Suomessa on lapsille ja nuorille suunnattuja mielenterveyttä edistäviä menetel-

miä ja käytäntöjä käytössä monipuolisesti. mutta toiselle asteelle suunnattuja menetel-

miä on kuitenkin kaikkein vähiten. (Anttila ym. 2016, 34.) Kasvuntuki –sivustolla on koot-

tuna vaikuttavia työmenetelmiä, jotka tukevat lapsia, nuoria ja heidän perheitään. Vai-

kuttaviksi arvioituja toisen asteen opiskelijoille suunnattuja, mielenterveystaitojen edistä-

misen työmenetelmiä ei ole Suomessa käytössä. (Kasvun tuki 2020.) Pietilä ym. (2012, 

265) toteaa voimavaraistavia työmenetelmiä olevan lukuisia, mutta niiden käytön vaati-

van koulutusta, harjaantumista ja palautetta. Toisella asteella käytössä oleva mielen hy-

vinvoinnin taitoihin liittyvä kokonaisuus on kehitetty vuosina 2009–2011 Mielen hyvin-

vointi- projektissa. Hyvinvoiva oppilaitos – Mielen hyvinvoinnin opetus- ja koulutusai-

neisto toisen asteen oppilaitoksille (Törrönen ym. 2011.) Tämän koulutusaineiston käy-

töstä kansallisesti tai sen vaikuttavuudesta ei löydy tietoja. 
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4.5 Voimavaralähtöiset menetelmät 

Voimavaralähtöiselle menetelmälle on tyypillistä ihmisen kuuntelu, kunnioittaminen, luot-

tamus henkilön voimavaroihin ja kykyihin, toiveikkuus, monipuoliset menetelmät, tulevai-

suuteen katsominen ja tavoitteet. Tavoitteena on tunnistaa ihmisen omat vahvuudet ja 

voimat, eikä niinkään keskittyä ongelmiin. (Keskitalo & Vuokila-Oikkonen 2018, 86; 

Niemi-Pynttäri 2013.) Kinnusen (2011) mukaan luottamuksellinen vuorovaikutussuhteen 

luominen on tärkeää voimavarojen tunnistamisessa. Nuoren sisäiset voimavaratekijät 

eivät tule esiin herkästi ja tällöin ammattilaisen on vaikeampi tunnistaa niitä. (Kinnunen 

2011, 88.) Terveyttä edistävän mallin tulee sisältää salutogeneesinen lähestymistapa, 

jolla tavoitellaan nuoren henkilökohtaisia ominaisuuksia ja voimavaroja. Voimavaraläh-

töisessä työskentelyssä on tavoitteena saada nuori itse ajattelemaan ja löytämään toi-

mintatapoja ja keinoja hyvinvoinnin edistämiseksi. (Morgan & Aleman-Diazin 2016; Kin-

nunen 2011, 106.)  

Erilaisten mielenhyvinvoinnin kurssien toteutuksesta kouluissa on todettu lisäävän nuor-

ten hyvinvointia sekä ulkomaalaisissa että suomalaisessa tutkimuksessa. Norjalaisen 

tutkimuksen (Bjørnsen ym. 2017) tuloksissa positiivisen mielenterveyden taitojen lisää-

minen sekä voimavarojen ja itsetunnon vahvistaminen koulun terveyskasvatuksessa 

vahvisti nuorten henkistä hyvinvointia. Myös Nurius ym. (2015) tutkimuksessa suositel-

laan koulussa keskittymään positiivisten voimavarojen tunnistamiseen sekä vertaistuen 

ja perheentuen roolien lisäämistä menetelminä. Muita kouluissa toteutettavia henkilö-

kohtaisiin voimavaroihin liittyviä tutkimustuloksia nousi esiin Cheneyn ym. (2015) tutki-

muksessa, jossa kouluissa toteutettavat elämäntaitokurssit lisäsivät nuorten voimavaro-

jen kehittymistä. Rytkönen ym. (2014) selvittivät tutkimuksessaan voimavaralähtöisen 

ryhmäkeskustelun soveltuvuutta kouluterveydenhuollossa ja tulokset osoittivat nuorten 

voimavarojen voimistuneen. Tärkeäksi asiaksi toimivassa ryhmäkeskustelussa todettiin 

luottamuksellinen ja turvallinen ilmapiiri. Ryhmäkeskustelun nuoret kokivat kahdenkes-

keistä keskustelua näkökulmiltaan monipuolisemmaksi ja laaja-alaisemmaksi. (Rytkö-

nen ym. 2014.) 

Pirskanen ym. (2013) tutkivat terveydenhoitajien valmiuksia tunnistaa voimavaroja. Työ-

välineiden kehittäminen ja terveydenhoitajien koulutuksen lisääminen tunnistettiin tulok-

sissa tärkeinä, jotta terveydenhoitajat tunnistaisivat nuorten voimavaroja paremmin. On-

gelmia ilmeni nuoren sosiaalisten taitojen ja itsetunnon arvioinnissa suhteessa nuorten 

päihdemittarin (ADSUME) tulokseen ja voimavaroihin. Tutkimuksessa nostettiin yhtenä 
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kehittämisideaksi voimavaramittaria, joka olisi suunnattu niin nuorille kuin heidän van-

hemmilleen ja toimisi terveydenhoitajan työvälineenä. (Pirskanen ym. 2013.) 

Nuoren ja vanhemman välistä suhdetta tulisi tutkimusten mukaan kouluissa interventioi-

den avulla tukea (Cheney ym. 2015; Brooks ym. 2015 & Pirskanen ym. 2013). Cheneyn 

ym. (2015) tutkimustulosten perusteella on hyvä keskittyä interventioihin, joilla vaalitaan 

hyviä perhesuhteita. Perheen kommunikoinnin laatua tulisi tarkastella voimavarana, joka 

auttaa nuorten terveyden edistämisessä toteavat myös Brooks ym. (2015). Suomalai-

sessa tutkimuksessa (Pirskanen ym. 2013) esitettiin ryhmämuotoisten interventioiden 

kehittämisen tarvetta nuorille ja heidän vanhemmilleen. 

Voimavaroja kartoittamalla pystytään tunnistamaan paremmin tukea tarvitsevat nuoret 

ja kohdistamaan tukea heille (Paakkari ym. 2019). Eismanin ym. (2017) tutkimus osoittaa 

sosiaalisesti huonomassa asemassa olevien nuorten tarvitsevan enemmän tukea kou-

lulta, jotta terveyden ja hyvinvoinnin kannalta positiivista kehitystä tapahtuisi. Isosomppi 

ym. (2017) selvittivät ammattiin opiskelevien opiskeluhuollon palvelujen käyttöä ja tote-

sivat tutkimuksessaan perherakenteella olevan yhteys palvelujen suurempaan käyttöön. 

Yksinhuoltajaperheiden pojat ja muuten kuin vanhempansa kanssa asuvat käyttivät pal-

veluita enemmän kuin ydinperheessä asuvat nuoret. Samoin tupakoivat nuoret ja tervey-

dentilansa huonommaksi kokevat hakeutuivat herkemmin opiskeluhuollon palveluihin. 

(Isosomppi ym. 2017.) Kansteen ym. (2017) tutkimuksessa nuoret, jotka asuivat vain 

yhden vanhemman kanssa, perheen vanhempi oli työttömänä tai perheen taloudellinen 

tilanne oli heikko, kokivat jäävänsä vaille vanhemman tukea ja apua. Pirskasen ym. 

(2015) tutkimuksen mukaan koulutuksen avulla tulee kehittää valmiuksia tunnistaa nuor-

ten voimavaroja ja lisätä yhteistyötä vanhempien ja yhteistyökumppaneiden kanssa. 
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5 KEHITTÄMISPROJEKTIN TOTEUTUS 

5.1 Aikataulu ja eteneminen 

Kehittämisprojektin toteutus alkoi joulukuussa 2019 aiheen valitsemisella. Kevään 2020 

aikana valmistui kirjallisuuskatsaus, kehittämisprojektin suunnitelma ja alustava voima-

varoja kartoittava kysely Turun ammatti-instituutin opiskelijoille. Toukokuussa 2020 ky-

sely oli Turun ammatti-instituutin henkilökunnasta ja ANKKURI-hankkeen asiantunti-

joista koostuneen asiantuntijaryhmän esitestauksessa. Elokuussa 2020 kysely kävi vielä 

kymmenen Turun ammatti-instituutin opiskelijan esitestattavana. Kysely toteutettiin syys-

kuun 2020 aikana ja tulokset analysoitiin lokakuussa. Lokakuussa 2020 aloitettiin toimin-

tamallin rungon työstäminen ja yhteydenotot asiantuntijaraateihin.  

Suunnitelma vaihtui lokakuun aikana, sillä asiantuntijaraateihin ei saatu vapaaehtoisia 

osallistujia. Lokakuun lopulla siirryttiin uuteen toteutukseen. Kyselyn tuloksista muodos-

tettiin marraskuun 2020 aikana neljä ammattiin opiskelevan nuoren profiilia, jotka toteu-

tettiin palvelumuotoilun näkökulmaa mukaillen. Työn loppuraportti valmistui tammi-

kuussa 2021 ja kehittämisprojektin tuotos esitettiin loppuseminaarissa helmikuussa 

2021. Kehittämisprojektin eteneminen pääpiirteittäin on esitetty kuviossa 2.  
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Kuvio 2. Kehittämisprojektin eteneminen pääpiirteittäin (Salomaa 2021.) 

5.2 Kehittämisprojektin toteutus 

Kehittämisprojekti toteutettiin määrällisen menetelmän keinoin, kyselyllä. Kohderyhmä 

valikoitui tutkimukseen ANKKURI-hankkeen yhteistyökumppanina, Turun kaupunki ja 

Turun ammatti-instituutti. Tutkimuksen tarkoituksena oli kartoittaa kyselyn avulla ammat-

tiin opiskelevien nuorten voimavaroja ja kyselyn tulosten pohjalta tuottaa ammattiin opis-

kelevista nuorista profiilit. Aineiston toteutuksessa hyödynnettiin palvelumuotoilulle tyy-

pillistä työkalua, asiakasprofilointia. Tavoitteena ammattiin opiskelevien nuorten koko-

naisvaltainen hyvinvoinnin ja päihteettömyyden tukeminen.  

 

12/2019

•Kehittämisprojektin ideointi

• Ideapaperi

1-3/2020

•Kirjallisuuskatsaus

4-5/2020

•Tutkimussuunnitelma

•Kyselylomakkeen luominen

•Kyselylomakkeesta arvio ohjausryhmältä

•Kyselyn esitestaus ja tarvittavat muutokset

8-9/2020

•Kyselyn esitestaus ammattiin opiskelevilla nuorilla

•Kyselyn toteutus Wilma- järjestelemän kautta 

•Kyselyn vastausten analysointi

•Väliraportti

• (Asiantuntijaraatien koostaminen- ammatti-instituutin opiskelijat ja terveydenhoitajat)

10-11/2020

•Profiilien luonti kyselyn tulosten pohjalta

•Profiilien esittely seminaarissa

12/2020 -
2/2021

•Loppuraportin kirjoittaminen ja seminaari.
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6 KEHITTÄMISPROJEKTIN TUTKIMUKSELLINEN OSIO 

6.1 Tutkimusmenetelmä 

Tutkimusaineisto kerättiin kvantitatiiviselle tutkimukselle tyypillisesti kyselyllä. Ammattiin 

opiskelevat nuoret (n=477) vastasivat puolistrukturoituun kyselyyn. Kyselylomakkeen 

laatimisen pohjana toimii Ruuskasen & Korhosen (2013) laatima Tunne voimavarasi -

kysely, jonka tarkoituksena on selvittää mielen hyvinvoinnin voimavaroja kartoittamalla 

jokaisen opiskelijan omia voimavaroja ja vahvuuksia. (Korhonen 2013, 31). 

Kysely on tarkoitettu kahdenkeskeiseksi, jolloin vastauksia pohtivat nuori ja ammattilai-

nen yhdessä. Kysymykset eivät sellaisenaan olleet sopivia kyselylomakkeelle siirrettä-

väksi. Tunne voimavarasi -kyselystä nostettiin teemoja (Kuvio 3), jotka nousivat myös 

tehdystä kirjallisuuskatsauksesta. Suomen mielenterveysseuran internet-sivuilta tarken-

nettiin lisää mielen hyvinvointiin vaikuttavia voimavaroja. Voimavaroja kartoittavia tee-

moja olivat ihmissuhteet, itsetunto ja omat vahvuudet, sosiaaliset taidot, terveystottu-

mukset ja tulevaisuus. 
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 Kuvio 3. Kyselyllä kartoitettavat voimavarat (Salomaa 2021.) 

Voimavarojen lisäksi kartoitettiin opiskelijan ikä, sukupuoli, koulutusala, asumismuoto, 

perhe, kokemusta omasta terveydentilastaan ja päihteiden käyttöä. Päihteiden käyttöön 

liittyvät kysymykset ovat ANKKURI-hankkeessa käytössä olevat kysymykset. 

Kyselylomakkeen laadinnassa pyrittiin huomioimaan, että jokaiselle löytyisi sopiva vas-

tausvaihtoehto. Valli (2018, 262) ohjeistaa panostamaan sopivien vastausvaihtoehtojen 

löytymiseen, jotta vastaajien todellinen mielipide saadaan esille. Monivalintakysymyk-

sissä käytettiin useammassa kysymyksessä useamman vastausvaihtoehdon valintaa, 

jossa vastaajaa pyydettiin luettelosta valitsemaan pääosin kolme parhaiten kuvaavaa 

vaihtoehtoa. Vastausvaihtoehdoissa oli aina mukana vaihtoehto, muu mikä? tai jokin 

muu? ja näiden perässä avoin tekstikenttä. 

Kysely esitestattiin toukokuussa kuudella asiantuntijalla, joista yksi oli Turun ammatti-

instituutin työntekijä, kaksi ANKKURI-hankkeen työntekijöitä ja kolme omilla kehittämis-

projekteillaan hankkeessa mukana olevia master school -opiskelijoita. Esitestauksen jäl-

keen kyselyyn lisättiin ja muutettiin joitakin vastausvaihtoehtoja johdonmukaisemmiksi ja 

selkeämmiksi. Esitestauksen jälkeiset kommentit ja muokkaukset ovat liitteenä (liite 1). 

Kyselyn pituus ja kysymysten määrä pysyi tässä kohtaa samoina. Kysely oli esitestauk-

sessa vielä näiden muokkausten jälkeen Turun ammatti-instituutin kymmenellä opiskeli-

jalla elokuussa 2020.  

Opiskelijat antoivat kommentteja kyselystä ja tämän jälkeen lisättiin vielä kysymys: mikä 

valitsemistasi kolmesta voimavaratekijästä on sinulle kaikkein tärkein. Kysymys esitettiin 

avoimena kysymyksenä. 

6.2 Aineistonkeruu ja analyysi 

Kehittämisprojektin kysely toteutettiin Webropol® -ohjelman sähköisellä kyselyllä (liite 

2). ANKKURI-hankkeen projektipäällikkö markkinoi kyselyä Turun ammatti-instituutissa 

rehtorille ja koulutusvastaaville. Yhteistyössä Turun ammatti-instituutin henkilökunnan 

kanssa kysely jaetiin opiskelijoiden Wilma-järjestelmän kautta kohdennetusti 15–19 – 

vuotiaille suomenkielisille Turun ammatti-instituutin opiskelijoille, joita oli yhteensä 3009. 
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Tavoitteena oli 500 kyselyyn vastannutta. Wilma-järjestelmään lähetetty viesti toimi saa-

tekirjeenä (liite 3). Tämän kehittämisprojektin otantamenetelmänä toimi klusteriotanta. 

Klusteri- eli ryväsotantaa käytetään usein tutkimuksissa, joissa on luonnollisia ryhmiä, 

kuten koululuokkia (Vilkka 2007, 55). 

Aineiston analyysi suoritettiin Webropol® -ohjelman raportointityökaluilla, määrällisen 

analyysin mukaisesti. Webropol® -ohjelman avulla saatiin tuloksia vertailtua esimerkiksi 

iän, sukupuolen, koulutusryhmien ja päihteitä käyttävien nuorten välillä. Määrälliselle 

analyysille on tyypillistä ilmiöiden yleisyyden esittäminen numeroiden ja tilastojen avulla 

(Vilkka 2007, 118). 

Aineiston analyysi aloitettiin arvioimalla tutkimusaineistoa vastanneiden määrällä, vas-

tausten laadulla sekä saatujen vastausten määrällä kysymystä kohden. Aineiston arvi-

ointivaiheessa on tärkeää tarkistaa otoksen ja perusjoukon yhteneväisyys ja näin ollen 

tehdä arvioida tutkimuksen kato (Vilkka 2007, 107). Ikäjakauman mukaan vastanneista 

opiskelijoista suurin osa oli 16- ja 17-vuotiaita nuoria. Vastanneet opiskelijat olivat jakau-

tuneet sukupuolen perusteella hyvin tasaisesti, 53 % tyttöjä ja 45 % poikia ja muun su-

kupuolisia 2 %. Tilastokeskuksen mukaan ammatillisessa koulutuksessa opiskeli vuoden 

2020 syyskuussa yhteensä 320 100 opiskelijaa ja heistä naisia oli 51 % (Tilastokeskus 

2020). 

Avoimissa kysymyksissä kerätään samanlaiset vastaukset saman numeron alle ja näin 

ollen voidaan edetä samanlaisten vastausten teemoitteluun (Valli 2018, 249). Avoimet 

kysymykset kerättiin Excel-taulukkoon, josta samat vastaukset jaettiin omiin taulu-

koihinsa ja näin ollen saatiin avoimista vastauksista numeerisia tuloksia. Jaottelussa py-

rittiin erityiseen varovaisuuteen, kuten esimerkiksi kysymyksessä, jossa vastaajia pyy-

dettiin nimeämään avoimessa tekstikentässä yksi, kaikkein tärkein voimavaratekijä. Am-

mattiin opiskelevista nuorista osa oli vastannut useamman kuin yhden voimavaran, jol-

loin päädyttiin luomaan kategoria ”useamman voimavaran vastanneet”. Näiden ammat-

tiin opiskelevien nuorten vastaukset ovat jääneet pois yksittäisen voimavaratekijän ana-

lyysista. 
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7 TULOKSET 

7.1 Kyselyn tulokset 

7.1.1 Taustamuuttujat 

Kyselyyn vastasi yhteensä 521 Turun ammatti-instituutin opiskelijaa. Vastaajista 477 an-

toi luvan käyttää vastauksiaan tutkimuksessa. Kyselyn nettilinkki oli auki 22 vuorokautta. 

Kyselylinkki avattiin yhteensä 867 kertaa ja vastaaminen aloitettiin 688 kertaa. 

Kyselyyn vastanneet opiskelijat olivat iältään 15–20-vuotiaita. Vastaajista 15-vuotiaita oli 

11 % (n=51), 16-vuotiaita 36 % (n=170), 17-vuotiaita 30 % (n=141), 18-vuotiaita 18 % 

(n=88), 19-vuotiaita 5 % (n=23) ja 20-vuotiaita 1 % (n=3). Iän perusteella tehtävissä ver-

tailussa 20-vuotiaita ei huomioitu vähäisten vastausten vuoksi. 

Vastaajista 53 % (n=252) oli tyttöjä, 45 % poikia (n=216) ja muun sukupuoliseksi itsensä 

ilmoittivat 2 % (n=9) vastanneista (Kuvio 4) 

 

Kuvio 4. Kyselyyn vastanneet nuoret iän ja sukupuolen mukaan. 
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Nuorisoasteen opiskelija voi opiskella Turun ammatti-instituutissa 25 eri koulutusalaa. 

Kyselyyn vastanneet olivat 20:ltä eri koulutusalalta. Koulutusalakohtaisesti jaoteltuna 

vastaajista opiskeli sosiaali- ja terveysalalla 16 % (n=75), liiketoiminnan alalla 13 % 

(n=62), tieto- ja viestintätekniikan alalla 9 % (n=45), sähkö- ja automaatioalalla 8 % 

(n=39), media-alalla 7 % (n=35), logistiikka-alalla 7 % (n=31), ravintola- ja catering-alalla 

7 % (n=31), hius- ja kauneudenhoitoalalla 6 % (n=30), rakennusalalla 5 % (n=23), elin-

tarvikealalla 3 % (n=16), autoalalla 3 % (n=14), turvallisuusalalla 3 % (n=14), talotek-

niikka-alalla 3 % (n=13) sekä matkailualalla 2 % (n=11). Alle 10 vastaajaa oli laborato-

rioalalta, tekstiili- ja muotialalta, kone- ja tuotantotekniikan alalta, lääkealalta, puuteolli-

suuden alalta ja sosiaali- ja terveysalan perustason ensihoidosta, valmentavasta koulu-

tuksesta ja puhtaus- ja kiinteistöpalvelualalta. 

Kyselyyn vastanneista ammattiin opiskelevista nuorista 55 % (n=263) asui kotona van-

hempiensa kanssa ja perheessä asui mahdollisesti myös sisaruksia. Vastanneista 29 % 

(n=139) asui vain toisen vanhemman kanssa. Yksin asuvia vastanneista oli 9 % (n=41). 

Avo- tai aviopuolison kanssa asuvia vastanneita oli 2 % (n=8), kaverin kanssa asuvia 1 

% (n=5) ja jokin muu asumismuoto -vaihtoehdon oli valinnut 4 % (n=20) kyselyyn vas-

tanneista. Jokin muu -vaihtoehdon valinneet olivat vapaaseen tekstikenttään kuvanneet 

asumismuodokseen sisaruksen kanssa asumisen, laitos/perhekodissa, sijaiskodissa tai 

soluasunnossa asumisen. Asumismuodon kohdalla huomioitavaa on, että yksin asuvista 

ammattiin opiskelevista nuorista oli 82 % tyttöjä. 

Vertailtaessa asumismuotoja, huomattiin päihteettömyyteen tukevana asuminen molem-

pien vanhempien kanssa. Molempien vanhempiensa kanssa asuvista 84 % ei käytä 

nuuskaa, kun vastaava luku yhden vanhemman kanssa asuvien kohdalla oli 75 %. Rait-

tiita molempien vanhempiensa kanssa asuvista nuorista ilmoitti olevan 39 %, kun yhden 

vanhemman kanssa asuvilla vastaava luku oli 22 %. Molempien vanhempiensa kanssa 

asuvista 75 % ilmoitti, ettei tupakoi, kun yhden vanhemman kanssa asuvista nuorista 69 

% vastasi, ettei tupakoi. 

Perheeseen kuului kyselyyn vastanneilla 95 %:lla (n=449) äiti, 79 %:lla (n=373) isä ja 

sisarus tai sisaruksia 87 %:lla (n=412). Vastanneista 13 % (n= 62) ilmoitti perheeseen 

kuuluvan joku muu, jolla avoimeen tekstikenttään tulleissa vastauksissa tarkoitettiin isä- 

tai äitipuolta ja näiden mahdollisia lapsia. Lisäksi useampi nuori vastasi perheeseen kuu-

luvan eläimiä. 
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Kyselyyn vastanneista opiskelijoista 62 % (n=296) koki terveydentilansa kohtalaisen hy-

väksi. Terveydentilansa erittäin hyväksi koki 27 % (n=131). Melko huonona terveyttään 

piti 9 % (n=42) vastanneista ja erittäin huonona 2 % (n=8) (kuvio 5). Kyselyn vastauk-

sissa ilmenee, että mitä vanhempi opiskelija on, sitä useammin hän koki terveydentilansa 

huonommaksi. Melko huonoksi terveydentilansa kokee 19-vuotiaista 22 % ja 20–21-vuo-

tiaista 33 %. 

 

Kuvio 5. Ammattiin opiskelevien nuorten koettu terveydentila. 

Koetussa terveydessä esiintyi eroja sukupuolen perusteella. Erittäin hyväksi terveytensä 

kokevista 57 % oli poikia, kun taas erittäin huonoksi terveytensä kokevat olivat kaikki 

tyttöjä ja suurin osa heistä oli 19-vuotiaita. 
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7.1.2 Ammattiin opiskelevien nuorten voimavarat 

Kyselyyn vastanneet valitsivat kolme heille tärkeintä voimavaratekijää laaditusta luette-

losta, jossa oli 19 eri vaihtoehtoa ja jokin muu, mikä -vaihtoehto. Tähän kysymykseen oli 

vastannut 477 ammattiin opiskelevaa nuorta. 

Vastanneista nuorista 64 % (n=306) on valinnut yhdeksi tärkeimmäksi voimavarateki-

jäksi kaverit ja ystävät. Nuorista 52 % (n=250) valitsi yhdeksi tärkeimmäksi voimavara-

tekijäksi äidin. Musiikin valitsi 32 % (n=155) (Kuvio 6) 

Muita vastanneiden kokemia tärkeitä voimavaratekijöitä olivat puoliso/kumppani 28 % 

(n=134), isä 27 % (n=129), riittävä uni/lepo 25 % (n=117), harrastus 24 % (n=114), sisa-

rus 21 % (n=101), sosiaalinen media 18 % (n=85), eläimet 16 % (n=74), hyvä itsetunto 

13 % (n=63), säännöllinen liikunta 11 % (n=54), luonto 8 % (n=39), monipuolinen ravit-

semus 7 % (n=33), hyvät sosiaaliset taidot 6 % (n=27), koulu 3 % (n=16), jokin muu 3 % 

(n=14), työ 3 % (n=13), muu sukulainen 2 % (n=8) ja muu aikuinen 1 % (n=5). 

 

Kuvio 6. Voimavaratekijät. 
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Jokin muu voimavaratekijä vastaukset olivat pelit ja pelaaminen (n=6), uskonto (n=2) ja 

poikaystävä (n=2), mopoilu, taide, herkut, perhe, kukka ja ei mikään.  

Muu sukulainen voimavaratekijänä oli kyselyyn vastanneilla nuorilla isoäiti (n=4), isovan-

hemmat, perhe, serkku ja poikaystävä. Muu aikuinen vastauksia oli vain neljä kappaletta: 

terapeutti, tukihenkilö, psykiatrinen sairaanhoitaja ja psykiatri.  

Sukupuoleen liittyviä eroavaisuuksia oli nähtävissä joissakin voimavaratekijöissä. Pojat 

olivat valinneet tyttöjä useammin voimavaratekijäksi isän ja harrastuksen. Tytöillä voi-

mavaratekijäksi oli poikia useammin valikoitunut puoliso/kumppani ja eläimet. 

Iän perusteella oli huomattavissa joitakin eroavaisuuksia voimavarojen valinnassa. Iän 

kasvaessa, ammattiin opiskeleva nuori oli useammin valinnut puoliso/kumppanin, eläi-

met ja työn voimavaratekijäkseen. Mitä nuorempi vastaaja oli, sitä useammin hän oli 

valinnut harrastuksen voimavarakseen. 

Kaverit/ystävät oli valinnut 15–17-vuotiaista 65–69 %, 18-vuotiaista 59 %, 19-vuotiaista 

39 % ja 20-vuotiasta 67 %. 

Kyselyssä pyydettiin valitsemaan kolmesta voimavaratekijästä itselleen kaikkein tärkein. 

Kysymykseen oli pakko vastata, joten vastauksia kertyi 477. Vastaukset kerättiin avoi-

mena tekstinä. Vastaukset ryhmiteltiin laskentataulukon avulla. 

Kaikkein tärkeimpänä voimavaratekijänä ammattiin opiskelevat nuoret pitivät kavereita 

ja ystäviä 19 % (n=93). Vastaajista 15 % (n=73) koki tärkeimmäksi voimavaratekijäksi 

äidin. Puoliso/kumppani oli 12 %:lla (n=56) tärkein voimavaratekijä.  

Musiikki oli 8 %:lla (n=37) tärkein voimavaratekijä. Vastaajista 6 % (n=29) ilmoitti tär-

keimmäksi voimavaratekijäkseen harrastuksen. Ammattiin opiskelevista nuorista 4 % 

(n=21) ilmoitti tärkeimmäksi voimavaratekijäkseen perheensä ja niin ikään 4 % (n=19) 

unen ja levon. Sisarus oli 3 %:lla (n=12) tärkein voimavaratekijä, kun taas 2 % (n=11) 

ilmoitti tärkeimmäksi vanhemmat ja yhtä moni 2 % (n=11) koki tärkeimmäksi isänsä. 

Myös eläimet olivat 2 % (n=11) ammattiin opiskelevan nuoren tärkein voimavaratekijä. 

Tärkeimpänä voimavaratekijänä säännöllisen liikunnan, koulun, työn, sosiaalisen me-

dian, monipuolisen ravitsemuksen, uskonnon/kristillisyyden, luonnon, isoäidin, hoitokon-

taktin, läheiset ja tasapainon koki 1 % (n=7) tai alle. 
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Yhden voimavaratekijän sijaan useamman oli nimennyt 9 % (n=43) vastaajista eikä näitä 

vastauksia näin ollen voitu käyttää tuloksissa. Vastaajista 2 % (n=10) ei osannut päättää 

tai ei tiennyt tärkeintä voimavaratekijää ja 1 % (n=5) oli merkannut vastauskenttään mer-

kin – tai *.  

Poikien ja tyttöjen vastauksissa oli nähtävissä eroavaisuutta yhden kaikkein tärkeimmän 

voimavaratekijän nimeämisessä. Molemmilla sukupuolilla tärkeimpänä nousi kaverit ja 

ystävät. Pojista näin vastasi 42 ja tytöistä 49. Tärkeimpänä voimavarana äidin vastasi 29 

poikaa ja 43 tyttöä. Kolmanneksi eniten vastauksia tytöt olivat antaneet kumppanille 

(n=34), kun pojilla tämä oli neljänneksi eniten vastattu (n=20). Pojilla kumppania enem-

män vastauksia oli kerännyt harrastus (n=22). Tytöillä harrastus nousi vain (n=7) tytön 

vastauksessa tärkeimmäksi voimavaraksi. 

Musiikki nousi edellisessä kysymyksessä kolmen tärkeimmän voimavaratekijän jouk-

koon. Tämän kysymyksen avulla musiikin merkitys hieman laski ja pojista vain 20 oli 

valinnut sen tärkeimmäksi voimavaratekijäksi ja tytöistä 16. 

7.1.3 Ihmissuhteet 

Tärkeimmät turvalliset aikuiset 

Kyselyssä pyydettiin ammattiin opiskelevia nuoria pohtimaan missä on nuoren tärkeim-

mät turvalliset aikuiset. Kysymykseen oli vastannut 475 nuorta. Kysymykseen oli viisi 

vastausvaihtoehtoa ja lisäksi jossakin muualla, missä. 

Vastanneista 89 % (n=422) kertoi turvallisten aikuisten olevan kodissa. Nuorista 3 %:lla 

(n=15) turvalliset aikuiset ovat koulussa, 2 %:lla (n=9) käyttämänsä yhteiskunnan tai jär-

jestön palvelussa, 1 %:lla (n=6) harrastuksessa ja alle 1 %:lla (n= 4) työelämässä tai 

työharjoittelussa. Nuorista 4 % (n=18) vastasi turvallisten aikuisten olevan jossakin muu-

alla, missä? Viisi nuorta oli kirjoittanut avoimeen tekstikenttään: ei missään. Kolme 

nuorta vastasi vanhempien omassa kodissa. Muita yksittäisiä vastauksia olivat kaverin 

luona, ystävät, kummitädit, täti. 

Sukupuoleen liittyviä eroavaisuuksia vastauksissa ei noussut esiin. Iän perusteella voi-

daan todeta nuorempien, 15–17-vuotiaiden nuorten kokeneen 18–20-vuotiaita useam-

min turvallisten aikuisten olevan kodissa. 
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Ammattiin opiskelevista nuorista, jotka asuivat molempien vanhempien kanssa kotona, 

myös turvaverkko muita useammin löytyi kotoa. Yksin asuvilla nuorilla koulu oli valittuna 

turvaverkoksi selkeästi muita useammin. 

Suhde omiin vanhempiin 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin arvelevatko he, että heidän vanhempansa tietä-

vät mitä heille kuuluu ja 476 vastasi tähän kysymykseen. 

Ammattiin opiskelevista nuorista 78 % (n=370) uskoi vanhempiensa tietävän mitä heille 

kuuluu vastaten kyllä ja 22 % (n=106) vastasi ei, mistä luulet tämän johtuvan? 

Avoimeen tekstikenttään tulleissa vastauksissa 106 ammattiin opiskelevaa nuorta kertoi 

mistä tämä johtui. Heistä 30 % (n=31) vastasi, ettei kerro kuulumisiaan vanhemmilleen; 

27 % (n=29) vastasi, ettei puhu asioistaan tai perheessä ei ole tapana puhua asioista; 7 

% (n=7) koki, ettei vanhempia kiinnosta ja 5 % (n=5) kertoi, ettei asu samassa taloudessa 

tai välimatka on pitkä. Yksittäisistä vastauksista nousi ammattiin opiskelevien nuorten 

kokemus: vanhemmat ovat kiireisiä, eikä yhteistä aikaa ole, vanhempia ei haluta huoles-

tuttaa, vanhemmat eivät ymmärtäisi, vanhempiin ei luoteta ja nuori ei itse ole ollut rehel-

linen vanhemmilleen. 

Iältään 15–17-vuotiaat nuoret vastasivat hyvin samankaltaisesti ja noin 80 % heistä ar-

veli vanhempien tietävän mitä heille kuuluu. 18- ja 19-vuotiaiden iässä vastaava lukema 

laski 70 %:iin. 

Kommunikointi vanhempien kanssa 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin arvioimaan kommunikointiaan vanhempiensa 

kanssa ja 475 nuorta vastasi kysymykseen.  

Vastanneista 52 % (n=248) arvioi kommunikoinnin olevan vanhempiensa kanssa kohta-

laisen hyvää, 33 % (n=156) erittäin hyvää, 12 % (n=55) melko huonoksi ja 3 % (n=16) 

erittäin huonoksi.  

Vastauksissa oli huomattavissa sukupuoleen liittyviä eroavaisuuksia. Pojat arvioivat 

kommunikoinnin vanhempien kanssa hieman tyttöjä useammin erittäin hyväksi ja tytöt 

taas hieman useammin melko huonoksi. Ammattiin opiskelevien nuorten iän ei todettu 

tässä tutkimuksessa tuovan merkittäviä eroja kommunikointiin vanhempiensa kanssa. 
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Päihteillä ja kommunikoinnilla vanhempien kanssa nähtiin tässä tutkimuksessa yhteys 

alkoholin käyttäjillä. Erittäin ja melko hyväksi kommunikoinnin vanhempiensa kanssa ar-

vioineista nuorista 34 % ilmoitti, ettei käytä alkoholia. Melko huonoksi tai erittäin huonoksi 

kommunikoinnin vanhempiensa kokeneiden osalta raittiita oli 14 %. 

 

Kuvio 7. Kommunikointi vanhempien kanssa, pojat. 

 

Kuvio 8. Kommunikointi vanhempien kanssa, tytöt. 
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Nuoret, jotka arvioivat kommunikoinnin vanhempiensa kanssa melko huonoksi tai erittäin 

huonoksi (n=71), oli voimavaratekijöissä huomattavissa eroavaisuutta muihin nuoriin 

verrattuna. Huomionarvoista on, että melko huonoksi tai erittäin huonoksi kommunikoin-

nin vanhempiensa kanssa kokeneiden nuorten kohdalla voimavaratekijöistä ensimmäi-

nen aikuinen, äiti, on vasta sijalla kahdeksan. Kolme tärkeintä voimavaratekijää nime-

tessä tärkeimmäksi nousivat näillä nuorilla kaverit/ystävät 65 % (n=46), musiikki 42 % 

(n=30), riittävä uni/lepo 32 % (n=23), harrastus 28 % (n=20), sosiaalinen media 27 % 

(n=19), puoliso/kumppani 23 % (n=16), eläimet 21 % (n=15), äiti 18 % (n=13) ja sisarus 

15 % (n=11).  

Vanhempien tietoisuus nuoren kavereista ja vapaa-ajasta 

Ammattiin opiskelevat nuoret arvioivat tietävätkö heidän vanhempansa ketkä ovat hei-

dän kavereitaan. Nuorista 475 vastasi tähän kysymykseen.  

Ammattiin opiskelevista nuorista 79 % (n=377) vastasi kyllä, vanhemmat tietävät ketkä 

ovat heidän kavereitaan. Nuorista 16 % (n=73) vastasi en tiedä ja 5 % (n=25) ei, van-

hemmat eivät tiedä ketkä heidän kavereitaan on. 

Alkoholia kerran viikossa tai useammin käyttävistä nuorista 30 % sekä sähkösavuketta 

päivittäin käyttävistä nuorista 30 % vastasi, etteivät he tiedä, tietävätkö heidän vanhem-

pansa ketkä heidän kavereitaan ovat. Iän perusteella voidaan tehdä huomio, että mitä 

vanhempi opiskelija on, sitä tietoisempia hänen vanhempansa ovat opiskelijan kave-

reista. 

Nuoret arvioivat, ovatko heidän vanhempansa tietoisia missä he viettävät vapaa-ai-

kaansa. Nuorista 477 vastasi tähän kysymykseen.  

Vastaajista 88 % (n=422) oli sitä mieltä, että heidän vanhempansa tietävät ja 12 % 

(n=55) arvioi, etteivät vanhemmat tiedä, missä he viettävät vapaa-aikaansa. 

Mitä nuorempi kyselyyn vastannut nuori oli, sitä todennäköisemmin vanhemmat olivat 

tietoisia hänen vapaa-ajan vietostaan. Alkoholia kerran viikossa tai useammin käyttävät 

nuoret arvioivat muita useammin (27 %), etteivät vanhemmat, tiedä missä he viettävät 

vapaa-aikaansa. 

Nuoret, jotka arvioivat, etteivät vanhemmat tiedä, missä he viettävät vapaa-aikaansa, 

kirjoittivat avoimeen tekstikenttään myös syitä tälle. Avoimia vastauksia oli kirjoitettu 41 
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kappaletta. Heistä 29 % (n=12) kertoi, etteivät vanhemmat tiedä, missä he viettävät va-

paa-aikaansa, sillä he asuvat yksin. Vastaajista 20 %:lla (n=8) syynä oli, etteivät he kerro 

vanhemmilleen ja 12 %:lla (n=5) syynä vanhempien tietämättömyyteen oli nuorten mie-

lestä se, ettei vanhempia kiinnosta. Muita yksittäisiä vastauksia oli, ettei olla tekemisissä 

vanhempien kanssa, valehtelu, liikkuu paljon eikä kerro kaikista liikkeistään vanhemmil-

leen, ei ole perheessä tapana kertoa missä ja kenen kanssa liikkuu tai nuori haluaa olla 

rauhassa ja baarit. 

Suhde muihin turvallisiin aikuisiin 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin, onko joku muu heidän turvaverkkoonsa kuuluva 

aikuinen tietoinen, mitä heille kuuluu ja 467 nuorta vastasi tähän kysymykseen. 

Kyselyyn vastanneista 65 % (n=302) arvioi ei ja 35 % (n=165) kyllä, kuka?  

Tytöillä oli hieman poikia useammin joku muu heidän turvaverkkoonsa kuuluva aikuinen, 

joka oli tietoinen, mitä heille kuului. Iän perusteella vastauksissa oli nähtävissä, että mitä 

vanhempi opiskelija oli, sitä useammin hänellä oli jokin muu turvallinen aikuinen tietoi-

sena hänen kuulumisistaan. 

Avoimeen tekstikenttään vastauksensa oli kirjannut 134 nuorta. Vastauksista nousi 20 

%:lla (n=27) yleisimmäksi isovanhemmat/isoäiti aikuisena, joka oli tietoinen, mitä nuorille 

kuului. Nuorista 16 %:lla (n=22) oli useampi henkilö, jotka olivat tietoisia heidän kuulumi-

sistaan. Muu turvaverkkoon kuuluva aikuinen oli 8 %:lla (n=11) sisarus, 7 %:lla (n=9) täti 

tai kummitäti ja 6 % (n=8) vastaajista kertoi sen olevan isä, kaverit/ystävät tai hoitokon-

takti (terapeutti, psykologi, psykiatrinen sairaanhoitaja). Vielä 5 %:lla (n=7) aikuinen oli 

äidin tai isän uusi kumppani ja 4 %:lla (n=6) harrastuksen henkilö/valmentaja. Yksittäisiä, 

alle viisi vastausta keränneitä muita turvaverkkoon kuuluvia aikuisia, jotka tiesivät mitä 

heille kuului, olivat kumppani, kumppanin perhe, työnantaja/työkaverit, serkut, eno, 

anoppi, terveydenhoitaja, opettaja, kuraattori ja tukihenkilö. 

Kaverit ja ystävät 

Kavereihin ja ystäviin liittyvään kysymykseen vastasi 476 nuorta.  

Ammattiin opiskelevista nuorista 97 % (n=464) vastasi kyllä, heillä oli kavereita tai ystä-

viä ja 3 % (n=12) vastasi ei, heillä ei ollut kavereita tai ystäviä. Kyselyyn vastanneista 

ammattiin opiskelevista nuorista 90 % (n=429) koki saavansa tukea kavereilta ja ystäviltä 
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ja 10 % (n=47) ei kokenut saavansa tukea kavereilta ja ystäviltä. Sukupuoleen eikä ikään 

liittyviä erovaisuuksia ollut nähtävissä. 

7.2 Vahvuudet, pystyvyys ja tulevaisuus 

7.2.1 Vahvuudet 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin arvioimaan, mitä positiivisia ominaisuuksia he 

tunnistavat itsessään. Listattuna oli yhdeksän positiivista ominaisuutta. Kyselyssä pyy-

dettiin valitsemaan kaikki nuorta kuvaavat vaihtoehdot. Tähän kysymykseen vastasi 472 

nuorta. Keskimäärin nuoret olivat tunnistaneet 5 ominaisuutta itsessään. 

Nuorista 64 % (n=300) vastasi olen empaattinen, 63 % (n=299) tunnistan omat rajani, 

56 % tunnistan hyvin tunteitani, 56 % (n=263) tunnen itseni pärjääväksi, 54 % (n=256) 

osaan olla jämäkkä, 52 % olen sinnikäs, 50 % (n=234) ajattelen usein positiivisesti asi-

oista, 43 % (n=204) olen kekseliäs ja 42 % (n=199) osaan ilmaista tunteitani. (Kuvio 9.) 

 

Kuvio 9. Ammattiin opiskelevan nuoren positiiviset ominaisuudet. 
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Tytöt tunnistivat itsessään poikia useammin empaattisuuden, kun taas selkeästi tyttöjä 

useammin pojat tunnistivat ominaisuudekseen omien rajojen tunnistaminen. Iän perus-

teella 15–18-vuotiaat nuoret olivat tunnistaneet positiivisia ominaisuuksia itsessään yh-

täläisesti. 19-vuotiaiden kohdalla itsessään positiivisten ominaisuuksien tunnistaminen 

oli heikompaa. 

7.2.2 Arvio sosiaalisista taidoista 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin kyselyssä arvioimaan sosiaalisia taitojaan. Vaih-

toehtoja erilaisista sosiaalisista taidoista oli luettelossa yhteensä 14. Kysymyksen saat-

teessa pyydettiin nuoria valitsemaan kaikki heitä kuvaavat vaihtoehdot. 476 nuorta oli 

vastannut tähän kysymykseen. Kysymykseen vastanneet olivat valinneet keskimäärin 

10 itseään kuvaavaa sosiaalista taitoa. 

Ammattiin opiskelevista nuorista 90 % (n=429) ilmoitti osaavansa kuunnella toista, 89% 

(n=424) tukee ystäväänsä tarvittaessa, 87% (n=412) osaa huomioida toisia, 84% 

(n=402) on luotettava, 79% (n=375) on kiinnostunut ystävänsä asioista, 77% (n=368) 

pystyy työskentelemään ryhmässä luontevasti, 77% (n=366) pitää ystävyssuhteistaan 

huolta, 72% (n=343) osoittaa ystävälleen että välittää hänestä, 71% (n=336) joustaa 

omista mielipiteistään yhteisen hyvän eteen, 67% (n=317) kunnioittaa parisuhteessa 

kumppaniaan, 66% (=315) on muiden seurassa oma itsensä, 60% (n=284) tuo ryhmässä 

esiin omia mielipiteitään ja ajatuksiaan, 55% (n=261) sitoutuu perheen yhteisiin tavoittei-

siin ja unelmiin ja 35% (n=166) kertoo tunteistaan avoimesti.  

Vastauksissa oli nähtävissä sukupuoleen liittyviä eroavaisuuksia. Tytöt olivat valinneet, 

hieman poikia useammin vaihtoehdot pidän ystävyyssuhteistani huolta, osoitan ystäväl-

leni, että välitän hänestä ja olen kiinnostunut ystäväni asioista. Tytöt vastasivat useam-

min kunnioittavansa parisuhteessa kumppaniaan kuin pojat. Tytöt myös arvioivat kerto-

vansa tunteistaan avoimemmin kuin pojat. Pojat vastasivat olevansa muiden seurassa 

oma itsensä useammin kuin tytöt.   

Iän perusteella vastausvaihtoehdoissa oli nähtävissä ainoastaan, että 19-vuotiaat olivat 

valinneet muita harvemmin vaihtoehdot: pidän ystävyyssuhteistani huolta ja osoitan ys-

tävälleni, että välitän hänestä. 

Nuuskaa päivittäin käyttävillä nuorilla (n=58) oli joiltakin osin muita nuoria hieman posi-

tiivisempi näkemys omista sosiaalisista taidoistaan, sillä 79 % ilmoitti olevansa muiden 
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seurassa oma itsensä, kun kaikkien vastanneiden kesken 66 % oli valinnut tämän sosi-

aalisen taidon. 79 % toi ryhmässä esiin omia mielipiteitä ja ajatuksiaan, muista nuorista 

vain 60 % oli valinnut tämän taidon. 84 % joustaa omista mielipiteistään yhteisen hyvän 

eteen, kun ei nuuskaavista nuorista 71 % oli valinnut tämän vaihtoehdon. 

7.2.3 Tulevaisuus ja tavoitteet 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin, minkälaisia tulevaisuuden tavoitteita heillä on. 

Heidän tuli valita kaikki heitä kuvaavat vaihtoehdot luettelosta, jossa oli yhdeksän nimet-

tyä positiivista tulevaisuuden tavoitetta sekä vaihtoehdot muu, mikä? ja en mieti tulevai-

suuttani laisinkaan. Tähän kysymykseen vastasi 476 nuorta. Nuoret olivat valinneet kes-

kimäärin 6 tulevaisuuden tavoitetta. 

Ammattiin opiskelevista nuorista 84 tavoitteena elämässä oli valmistautua ammattiin, 82 

%:lla tavoitteena oli onnellinen elämä, 81 %:lla tavoitteena oli työpaikka tulevaisuudessa, 

77 %:lla terveenä pysyminen, 68 % ilmoitti tavoitteekseen menestymisen työelämässä, 

61 %:lla tavoitteena oli perheen perustaminen, 56 %:lla elämänkumppanin löytyminen, 

36 %:lla tavoitteena oli lisäopinnot ja 28 %:lla menestyminen harrastuksessa. (Kuvio 10.) 

Vastaajista 6 % ilmoitti, ettei mieti tulevaisuuttaan lainkaan ja 3 %:lla tavoitteena oli muu, 

mikä? Avoimeen tekstikenttään tulleissa vastauksissa oli; ei toivo tulevaisuudelta mitään 

tai ei halua tulevaisuutta. Muita yksittäisiä vastauksia oli ulkomaille matkustaminen, ul-

komaille muutto, ammatin vaihto, yhteiskunnallinen vaikuttaminen, lätkävaimo ja ar-

meija.  
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 Kuvio 10. Tulevaisuuden tavoitteet. 

Pojilla oli tyttöjä useammin tavoitteena tulevaisuudessa työelämässä menestyminen, 

kun taas tytöillä tulevaisuuden tavoitteena oli useammin lisäopinnot. Poikien tulevaisuu-
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den tavoitteena nousi tyttöjä selkeämmin myös menestyminen harrastuksessa. Iän pe-

rusteella huomattavia eroja tulevaisuuden tavoitteissa oli nuorempien opiskelijoiden ta-

voitteena valmistuminen ammattiin sekä menestyminen harrastuksessa ja vanhemmilla 

opiskelijoilla perheen perustaminen. 

Ammattiin opiskelevat nuoret, jotka eivät mieti tulevaisuuttaan lainkaan (n=29), kokivat 

terveydentilansa tulevaisuuttaan pohtivia nuoria useammin heikommaksi. Nuoret, joilla 

ei ollut tulevaisuuden tavoitteita kokivat terveydentilansa melko huonoksi tai erittäin huo-

noksi useammin kuin muut vastanneet. Heidän voimavaroissaan muita tärkeämpinä 

nousivat sosiaalinen media, eläimet ja musiikki. Suhde omiin vanhempiin oli usein heillä 

myös heikompi. He arvelivat muita useammin, ettei heidän vanhempansa tiedä, mitä 

heille kuuluu. Lisäksi he kysyivät muita harvemmin hyvinvointiinsa liittyvissä asioissa 

neuvoa kodin aikuisilta. Kommunikoinnin vanhempiensa kanssa he arvioivat erittäin hy-

väksi harvemmin kuin tulevaisuutta ajattelevat nuoret.  

Ei tulevaisuuttaan ajattelevat nuoret arvioivat omia ominaisuuksiaan muita vastaajia ne-

gatiivisemmin. He arvioivat muita harvemmin ajattelevansa usein asioista positiivisesti, 

olevansa sinnikäs tai osaavansa ilmaista tunteitaan. Kaiken kaikkiaan itsessään positii-

visten ominaisuuksien tunnistaminen oli tulevaisuuttaan positiivisesti ajattelevia nuoria 

heikompaa. Heille oli myös tyypillisempää, etteivät he olleet kokeneet hyvää mieltä tuot-

tavia tunteita viimeisen viikon aikana. 

Alkoholin käytöllä ja tulevaisuuden tavoitteilla oli nähtävissä yhteys. Ei tulevaisuuttaan 

ajattelevat nuoret käyttivät alkoholia päivittäin tai pari kertaa viikossa hieman yleisemmin 

kuin muut nuoret. 

7.2.4 Vaikuttaminen omaan elämäänsä 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin, kokevatko he pystyvänsä vaikuttamaan elä-

mässään tapahtuviin asioihin, johon vastasi 471 nuorta. 

Ammattiin opiskelevista nuorista 93 % (n=436) koki pystyvänsä vaikuttamaan heidän 

elämässään tapahtuviin asioihin ja 7 % (n=35) nuorista vastasi ei, mistä tämä mielestäsi 

johtuu?  
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Avoimeen tekstikenttään syitä oli kirjoittanut 23 nuorta. Vastaukset olivat yksittäisiä; ei 

tiedä, kaikkiin asioihin ei pysty vaikuttamaan, perheen tilanteesta johtuvia, omasta jak-

samisesta/voimavaroista/motivaatiosta/osaamisesta johtuvaa, ihmissuhteiden haas-

teista, taloudellisista riippuvuuksista ja rajoituksista. 

Ammattiin opiskelevista nuorista 74 %, jotka eivät koe pystyvänsä vaikuttamaan elämäs-

sään tapahtuviin asioihin, oli sukupuoleltaan tyttöjä. Iän perusteella 19-vuotiaat nuoret 

vastasivat muita useammin, etteivät koe pystyvänsä vaikuttamaan elämässään tapahtu-

viin asioihin. 

Näistä nuorista, jotka kokivat, etteivät pysty vaikuttamaan elämässään tapahtuviin asioi-

hin, 74 % arveli, etteivät vanhemmat tiedä, mitä heille kuuluu, kun kaikkien vastanneiden 

kesken vastaava luku oli 22 %. Kuitenkin kommunikointi vanhempiensa kanssa oli 56 % 

mielestä kohtalaisen hyvää. Tulevaisuuden tavoitteissa oli myös nähtävissä yhteys ko-

kemukseen siitä, pystyykö vaikuttamaan elämässään tapahtuviin asioihin. Nuorista 23 

%, jotka kokivat, etteivät pysty vaikuttamaan elämässään tapahtuviin asioihin, vastasi, 

etteivät mieti tulevaisuuttaan lainkaan, kun kaikkien kyselyyn vastanneilla vastaava luku 

oli 6 %. 

7.3 Hyvinvoinnista huolehtiminen 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin arvioimaan heidän tapojansa huolehtia hyvin-

voinnistaan. Kyselyyn vastanneet valitsivat luettelon 9 vaihtoehdoista kaikki tavat, joilla 

huolehtivat hyvinvoinnistaan, lisäksi vaihtoehtona oli muu, mikä?  Kysymykseen vastasi 

466 nuorta. Valittujen vastausten lukumäärä oli 1930. Nuoret olivat valinneet keskimää-

rin 4 tapaa huolehtia hyvinvoinnistaan. 

77 % (n=357) ammattiin opiskelevista nuorista ilmoitti ylläpitävänsä ystävyyssuhteitaan. 

56 % (n=262) ilmoitti huolehtivansa riittävästä unesta/levosta. Monipuolinen ravitsemus 

oli 44 % (n= 209) tapa huolehtia hyvinvoinnistaan. 44 % (n=206) nuorista, oli jokin mie-

leinen harrastus. 45 % (n=209) tapa huolehtia hyvinvoinnistaan oli päihteettömyys. 44 % 

(n=204) arjen rytmi oli säännöllinen. 38 % (n= 178) säännöllinen ulkoilu. Säännöllinen 

liikunta yli 3 kertaa viikossa oli 37 % (n=174) nuoren tapa huolehtia hyvinvoinnista. Sään-

nöllinen liikunta alle 3 kertaa viikossa oli 27 % (n=124) tapa.  

Nuorista 2 % (n=7) oli valinnut muu, mikä? Avoimeen tekstikenttään nuoret olivat kirjoit-

taneet: työt, terveydenhuollon kontaktit, harrastukset ja ei mikään. 
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Pojille tyttöjä tyypillisempi tapa huolehtia hyvinvoinnistaan oli monipuolinen ravitsemus 

ja mieleinen harrastus. Iän perusteella 15-vuotiailla nuorilla oli 68 % päihteettömyys ta-

pana huolehtia hyvinvoinnistaan, selkeästi useammin kuin muun ikäisillä.  Huomioitavaa 

on, että 16- ja 17- vuotiaista enää 45 % oli valinnut päihteettömyyden keinokseen huo-

lehtia hyvinvoinnistaan. 

7.3.1 Avun hakeminen hyvinvointiin liittyvässä ongelmassa 

Kyselyssä kartoitettiin, mistä ammattiin opiskelevat nuoret hakevat apua, kun heidän 

mieltään askarruttaa jokin hyvinvointiin liittyvä ongelma. Kysymykseen vastasi 475 

nuorta. Kyselyssä pyydettiin valitsemaan yksi luettelossa nimetystä 14:ta vaihtoehdosta 

tai avoimesta valinnasta: jostakin muualta, mistä? 

Kyselyyn vastanneista suurin osa haki apua tärkeistä sosiaalisista suhteistaan. 27 % 

(n=127) kertoi hakevansa apua kavereilta ja ystäviltä, 25 % (n=119) haki apua kodin 

aikuisilta ja 3 % (n=16) ilmoitti hakevansa apua sisarukseltaan. 

Kyselyyn vastanneet nuoret hakivat apua internetistä. Vastanneista 11 % (n=51) haki 

apua internetistä, auttavilta tahoilta, 10 % (n=47) internetistä ja 3 % (n=13) internetin 

keskustelupalstoilta. Pojat hakivat tyttöjä hieman useammin apua internetistä ja interne-

tin auttavilta tahoilta. Sosiaalisesta mediasta haki apua 3 % (n=12). 

Osa nuorista haki apua koulun henkilökunnalta. Koulun terveydenhoitajalta kertoi hake-

vansa apua 4 % (n=21), koulun psykologilta 3 % (n=14), koulun opettajalta 1 % (n=6) ja 

alle 1 % (n=3) koulun kuraattorilta. 

Vastaajista 2 % (n=9) kertoi hakevansa apua yhteiskunnan tai järjestön palvelun aikui-

selta ja 1 % (n=4) hakee apua harrastuksensa aikuiselta. 

Nuorista 7 % (n=33) vastasi jostakin muualta, mistä? Vastauksia oli kirjattu avoimeen 

tekstikenttään 30. Vastauksissa 12 nuorta kertoi, ettei hae apua mistään. Kahdeksan 

vastanneista kertoi hakevansa apua hoitotaholtaan, kuten terapeutilta, lääkäriltä, sai-

raanhoitajalta. Muita vastauksia olivat äiti, isä, puoliso/kumppani tai muilta sukulaisilta.  

Vastauksissa oli myös nähtävä eroavaisuus päihteiden käytön mukaan. Ei tupakoivista 

nuorista 27 % ilmoitti hakevansa apua kodin aikuisilta, kun päivittäin tupakoivista nuo-

rista vain 17 % haki hyvinvointiinsa liittyvissä ongelmissa apua kodin aikuisilta. Samoin 

alkoholia kerran viikossa tai useammin käyttävistä nuorista vain 13 % haki apua kodin 
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aikuisilta, kun taas nuorista, jotka käyttivät alkoholia kerran vuodessa tai harvemmin tai 

eivät käyttäneet alkoholia, 27 % haki apua hyvinvoinnin ongelmiinsa kotinsa aikuisilta. 

Nuuskaa päivittäin käyttävistä nuorista haki apua vain 10 % kodin aikuisilta, kun ei nuus-

kaa käyttävistä nuorista 27 % haki apua kodin aikuisilta. 

Päihteitä käyttävät nuoret hakevat ei päihteitä käyttäviä nuoria useammin hyvinvointiin 

liittyvissä ongelmissa apua kavereiltaan ja ystäviltään. Ainoana poikkeuksena oli säh-

kösavuketta käyttävät nuoret, jotka hakivat yhtä lailla apua hyvinvoinnin ongelmiinsa ko-

din aikuisilta kuin ei sähkösavuketta käyttävät nuoret. 

Iän perusteella ei ollut merkittäviä eroja, muutoin kuin 19-vuotiaista nuorissa, joissa sel-

keästi muita isompi osa oli valinnut vaihtoehdon, jostakin muualta, mistä? 

7.3.2 Rentoutumiskeinot 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin heidän rentoutumiskeinojaan. Kysymykseen oli 

vastannut 407 nuorta. Vastaus annettiin avoimena tekstinä. Vastaukset ryhmiteltiin las-

kentataulukon avulla. 

Vastuksissaan 43 % (n=174) kuvaili rentoutumistaan kahden tai useamman asian tai 

tekemisen kautta. Näissä vastauksissa esiintyi yleisemmin rentoutumiskeinona kaverit, 

musiikki ja television/suoratoistopalvelun/elokuvan katsominen sekä mieluisat harrastuk-

set.  

Yksittäisiä rentoutumiskeinoja oli nimetty seuraavasti. Nuorista 12 % (n=47) ilmoitti ren-

toutumiskeinonaan musiikin kuuntelun, 11 % (n=45) lepäämisen/nukkumisen, 8 % 

(n=32) televisio/suoratoistopalvelut/elokuvat ja 5 % (n=20) pelaamisen.  

Alle 10 vastausta keränneitä vastaukset olivat perheen kanssa oleminen, yksin olemi-

nen, kotona oleminen ja erilaiset liikunnalliset harrastukset. Alle 5 vastausta keränneitä 

rentoutumiskeinoja oli luonto, auton ropaaminen, kumppanin kanssa oleminen, syömi-

nen, olemalla sosiaalinen, piirtäminen, rauhoittuminen, itsetyydytys, sauna, tasapaino ja 

olla tekemättä mitään tai tekee itselle mieluisia asioita. 

Päihteet ilmenivät rentoutumiskeinona muutamissa vastauksissa. Kannabis oli mainittu 

rentoutumiskeinona kaksi kertaa ja alkoholi neljässä vastauksessa, kummatin jonkin 

muun keinon kanssa. 
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Kymmenen nuorta oli vastannut, etteivät he rentoudu lainkaan. Neljässä vastauksessa 

oli en tiedä. Kuudessa vastauksessa ei ollut rentoutumiskeinoa, vaan vastaukset olivat; 

hyvin, rentoutumalla, vallan mainiosti, riippuu. Kuusi vastaajaa oli merkinnyt avoimeen 

tekstikenttään – merkin ja yksi vastaus ei kuulu sinulle. 

7.3.3 Hyvää mieltä tuottavat tunteet 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin arvioimaan mitkä kolme hyvää mieltä tuottavaa 

tunnetta he olivat kokeneet viimeisen viikon aikana. Nuoret valitsivat tunteet 21 positiivi-

sen tunteen listasta, jossa oli lisäksi vastausvaihtoehtona muu, mikä? ja en ole kokenut 

hyvää mieltä tuottavia tunteita viimeisen viikon aikana. Kysymykseen vastasi 474 nuorta. 

Nuoret olivat nimenneet keskimäärin 5 tunnetta. 

Kyselyyn vastanneista ammattiin opiskelevista nuorista 43 % oli kokenut positiivisuutta, 

35 % ystävällisyyttä, 34 % hyvää oloa, 32 % turvallisuutta, 30 % iloa, 30 % onnellisuutta, 

30 % rakkautta, 29 % onnistuneisuutta, 26 % läheisyyttä, 23 % rehellisyyttä, 22 % välit-

tämistä, 19 % kärsivällisyyttä, 17 % kiintymystä, 17 % lempeyttä, 14 % tyyneyttä, 13 % 

vapautuneisuutta, 12 % lämpöä, 12 % toiveikkuutta, 12 % hellyyttä ja 4 % täydellisyyttä. 

Vastaajista 5 % vastasi, ettei ollut kokenut viimeisen viikon aikana hyvää mieltä tuottavia 

tunteita. Näin vastanneet nuoria yhdisti myös muut vastaukset. Ei myönteisiä tunteita 

kokeneista nuorista 42 % koki terveydentilansa melko huonoksi, kun koko tutkimukseen 

vastanneista vain 9 % koki terveydentilansa melko huonoksi. Ei myönteisiä tunteita ko-

keneilla nuorilla ystävien tuki oli selkeästi vähäisempää, kuin muilla kyselyyn vastan-

neilla. Heistä 54 % ilmoitti, ettei saa ystäviltään tukea, kun muiden vastauksissa vain 10 

%:lla ilmeni, ettei saa tukea ystäviltään. 

Vielä 2 % oli vastannut muu, mikä? Avoimeen tekstikenttään oli kirjattu empaattisuus, 

ihastuneisuus, innostus. Lisäksi negatiivisiin tunteisiin kuuluvina tyhjyys ja tunteettomuus 

sekä viha ihmiskuntaa vastaan. 

Pojat valitsivat tyttöjä useammin hyvää mieltä tuottavaksi tunteeksi positiivisuuden ja hy-

vän olon. Tytöt valitsivat poikia useammin hyvää mieltä tuottavaksi tunteiksi läheisyyden, 

rakkauden ja kiintymyksen.  
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Iän mukaan tarkasteluna 15-vuotiaat vastaajat olivat valinneet muita useammin vaihto-

ehdon hyvä olo, ilo, ystävällisyys ja energisyys, kun taas vanhemmat opiskelijat toiveik-

kuuden, rakkauden, vapautuneisuuden ja kiintymyksen. 

7.4 Päihteiden käyttö 

7.4.1 Nuuskan käyttö 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydettiin kertomaan mikä vaihtoehdoista kuvaa parhaiten 

nykyistä nuuskan käyttöä. Kysymykseen oli vastannut 475 nuorta.  

Heistä 81 % (n=385) ilmoitti, ettei käytä nuuskaa. Vastaajista 12 % (n=58) ilmoitti käyt-

tävänsä nuuskaa kerran päivässä tai useammin, 4 % (n=17) kertoi käyttävänsä nuuskaa 

kerran viikossa tai useammin, mutta ei päivittäin ja 3 % (n=15) käytti nuuskaa harvemmin 

kuin kerran viikossa. 

Vastausten mukaan pojat käyttivät tyttöjä useammin nuuskaa. Kysymykseen vastan-

neista pojista 19 % ilmoitti käyttävänsä nuuskaa kerran päivässä tai useammin ja tytöistä 

6 %. Kerran päivässä tai useammin nuuskaavia 15-vuotiaita nuoria oli 8 %. 16–18- vuo-

tiailla vastaava luku oli 11–14 % ja 19-vuotiailla nuorilla 18 %.  

Nuuskaa päivittäin käyttävillä nuorilla voimavaratekijöissä oli eroja verrattuna nuoriin, 

jotka eivät käytä nuuskaa. Päivittäin nuuskaavilla nuorilla voimavaratekijöissä korostui 

kavereiden ja ystävien merkitys. Ei nuuskaavista nuorista 62 % oli vastannut voimava-

ratekijäkseen kaverit ja ystävät, kun päivittäin nuuskaavista 76 % oli valinnut kaverit ja 

ystävät. Päivittäin nuuskaavista 38 % oli nimennyt voimavaratekijäkseen puolison/kump-

panin, kun ei nuuskaavista nuorista puolison/kumppanin oli valinnut 26 %.  

7.4.2 Tupakointi 

Ammattiin opiskelevia nuoria pyydetiin kuvaamaan nykyistä tupakointiaan. Kysymyk-

seen oli vastannut 476 nuorta. Ammattiin opiskelevista nuorista 71 % (n=339) ilmoitti 

ettei tupakoi lainkaan, 9 % (n=41) tupakoi päivittäin, 8 % (n=39) tupakoi kerran viikossa 

tai useammin, ei kuitenkaan päivittäin, 7 % (n=33) tupakoi harvemmin kuin kerran vii-

kossa ja 5 % (n=24) ilmoitti olevansa lakossa tai lopettanut tupakoinnin. 
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Tytöt tupakoivat poikia useammin. Vastanneista tytöistä 12 % tupakoi päivittäin, kun päi-

vittäin tupakoivia poikia oli 4 %. Päivittäin tupakoivat nuoret kokevat terveydentilansa 

savuttomia useammin melko huonoksi tai erittäin huonoksi. Ikäjakauman mukaan tar-

kasteltuna 15-vuotiaista 84 % vastasi, ettei tupakoi 16-vuotiailla vastaavan luvun ollessa 

69 % ja 17-vuotiailla 74 %. Vanhimmilla ikäluokilla, 18- ja 19-vuotialla vastaavat luvut 

olivat 65 % ja 67 %. 

Nuuskaavat ja päivittäin tupakoivat nuoret valitsivat tärkeiksi voimavaratekijöiksi vaihto-

ehdot kaverit/ystävät sekä puoliso/kumppanin useammin kuin ei tupakoivat nuoret. Sa-

vuttomista nuorista 28 % oli valinnut voimavaratekijäksi harrastuksen, kun taas tupakoi-

vista nuorista vain 5 % nimesi voimavaratekijäkseen harrastuksen. 

Päivittäin tupakoivista nuorista 20 % ilmoitti käyttävänsä päivittäin myös nuuskaa ja 32 

% päivittäin tupakoivista ilmoitti käyttävänsä alkoholia kerran viikossa.  

7.4.3 Sähkösavukkeiden käyttö 

Ammattiin opiskelevat nuoret kuvasivat nykyistä sähkösavukkeiden käyttöään. Kysy-

mykseen oli vastannut 476 nuorta. Vastanneista 85 % (n=406) ilmoitti ettei käytä säh-

kösavukkeita, 7 % (n=33) ilmoitti käyttävänsä sähkösavukkeita harvemmin kuin kerran 

viikossa ja 4 % (n=20) käytti sähkösavukkeita kerran päivässä tai useammin. Lähes yhtä 

moni (4 %, n=17) vastanneista käytti sähkösavukkeita kerran viikossa tai useammin, ei 

kuitenkaan päivittäin.  

Sähkösavukkeita käyttää pieni osa ammattiin opiskelevista nuorista; sähkösavukkeita ei 

käytä lainkaan 15-vuotiaista 92 %, 16–17-vuotiaista vastaajista 83 %, 18-vuotiaista 91 

% ja 19- vuotiaista 78 %. 

Sähkösavukkeita päivittäin käyttävä nuori on tulosten perusteella sukupuoleltaan use-

ammin poika. Päivittäin sähkösavukkeita käyttävät nuoret asuvat useammin yksin, kuin 

harvemmin käyttävät tai ei sähkösavukkeita käyttävät nuoret. 

Päivittäin sähkösavukkeita käyttävät nuoret olivat nimenneet voimavaratekijäksi äidin 

muita nuoria selkeästi harvemmin. Edelleen päivittäin sähkösavukkeita käyttävät nuoret 

olivat arvioineet kommunikoinnin vanhempiensa kanssa muita selkeästi useammin erit-

täin huonoksi.  
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7.4.4 Alkoholin käyttö 

Ammattiin opiskelevilta nuorilta kysyttiin kuinka usein he kaiken kaikkiaan käyttävät al-

koholia. Kysymyksessä käskettiin huomioimaan pienetkin määrät alkoholia. Kysymyk-

seen vastasi 476 nuorta.  

Nuorista 31 % (n=148) ilmoitti, ettei käytä alkoholia. Pari kertaa kuukaudessa alkoholia 

ilmoitti käyttävänsä 17 % (n=81), 11 % (n=53) noin kerran parissa kuukaudessa, 11 % 

(n=52) kolme-neljä kertaa vuodessa, 9 % (n=43) noin kerran kuukaudessa, 9 % (n=44) 

kerran vuodessa tai harvemmin, 8 % (n=37) kerran viikossa, 3 % (n=13) pari kertaa vii-

kossa ja 1 % (n=5) päivittäin.  

Alkoholin käytössä ei ollut nähtävissä selkeitä eroja sukupuolen välillä. Iän perusteella 

alkoholia harvemmin käyttää 15- vuotias nuori kuin tätä vanhempi ja riskit käytön lisään-

tymiselle kasvavat iän myötä.  

Alkoholia useammin kuin kerran viikossa tai useammin käyttävillä ammattiin opiskelevilla 

nuorilla oli selkeästi harvemmin valittuna harrastus voimavaratekijäksi, kun muilla nuo-

rilla. 

Alkoholia useammin kuin kerran viikossa käyttävät nuoret kokivat muita useammin ter-

veydentilansa melko huonoksi. Alkoholia kerran viikossa tai useammin käyttävistä nuo-

rista 27 % kertoi käyttävänsä myös päivittäin nuuskaa. Alkoholia useammin kuin kerran 

viikossa käyttävillä nuorilla oli selkeästi enemmän hankaluuksia tunnistaa omia tuntei-

taan kuin muilla kyselyyn vastanneilla nuorilla. Nuoret, jotka ilmoittivat, etteivät käytä al-

koholia ollenkaan, asuivat hieman useammin kotona vanhempiensa kanssa.  

7.5 Voimavarat koulutusalan mukaan 

Voimavarojen esiintyvyyttä eri aloilla on esitetty tässä luvussa. Alakohtaisessa vertai-

lussa on huomioitava sukupuolen tuomat erot aloilla ja sen vaikutukset vastauksiin. Tä-

män johdosta valikoitui neljä alaa, joita tarkasteltaessa vertailua oli mahdollista tehdä. 

Alla olevassa vertailuissa on esitetty tuloksia niiltä osin, kun niissä eroavaisuuksia on 

todettavissa. 
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Ensimmäiset vertailualat olivat sosiaali- ja terveysalan sekä liiketoiminnan opiskelijat. 

Sosiaali- ja terveysalan (n= 75) vastanneista opiskelijoista 96 % oli tyttöjä ja liiketoimin-

nan (n=62) opiskelijoista 73 % oli tyttöjä. Toinen vertailuryhmä oli sähkö- ja automaatio-

ala (n=39), joista 87 % oli poikia ja tieto- ja viestintätekniikan (n=45) opiskelijoista poikia 

oli 98 %. Sukupuolen mukaan tehtyä vertailua on tuloksissa esitelty jo aiemmin ja suku-

puolen on tässäkin tutkimuksessa todettu vaikuttavan voimavaroihin. Alakohtainen ver-

tailu on siten luotettavampaa vertailtaessa keskenään aloja, joissa toinen sukupuoli on 

yliedustettuna. Muita aloja ei voitu näissä vertailla vähäisempien vastausten määrän 

vuoksi. 

Sähkö- ja automaatioalan opiskelijoista 31 % koki terveydentilansa erittäin hyväksi, kun 

vastaava luku tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoiden keskuudessa oli 18 %.  

Kolmen tärkeimmän voimavaratekijän osalta oli joitakin eroavaisuuksia. Liiketoimintaa 

opiskelevat nuoret valitsivat sosiaali- ja terveysalan opiskelijoita useammin voimavara-

tekijäksi äidin ja isän, kun taas sosiaali- ja terveysalan opiskelijat nimesivät liiketoimintaa 

opiskelevia useammin voimavaratekijäksi riittävän unen ja levon sekä eläimet. 

Sähkö- ja automaatioalan opiskelijoista 28 % oli nimennyt voimavaratekijäkseen sisa-

ruksen, kun tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoilla vastaava luku oli 7 %. Sähkö- ja au-

tomaatioalan opiskelijoista 13 % hakee apua sisaruksiltaan hyvinvointiinsa liittyvässä on-

gelmassa, kun vastaavasti tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoista vain 2 % hakee apua 

sisaruksiltaan. Tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoilla 22 %:lla sosiaalinen media oli 

useammin voimavaratekijä, kun sähkö- ja automaatioalan opiskelijoilla vastaava määrä 

oli 10 %. 

Sosiaali- ja terveysalan opiskelijoista 35 % hakee apua kavereiltaan ja ystäviltään hyvin-

vointiinsa liittyvässä ongelmassa, kun liiketoiminnan opiskelijoista vain 19 % hakee apua 

kavereiltaan ja ystäviltään. 

Sosiaali- ja terveysalan opiskelijoista 31 % arveli, ettei heidän vanhempansa tiedä mitä 

heille kuuluu. Vastaava luku vertailuryhmän liiketoiminnan opiskelijoilla oli 13 %. 

Tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoista 20 % ilmoitti, ettei heillä ole ystävää, jolta saa 

tarvittaessa tukea. Vastaavan kysymykseen sähkö- ja automaatioalan opiskelijoista 8 % 

ilmoitti, ettei heillä ole tukea antavia ystäviä. 

Tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoista 58 % arveli vanhempien tietävän ketkä ovat hei-

dän kavereitaan. Vastaava luku sähkö- ja automaatioalalla oli 79 %.  
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Opiskelijat arvioivat sosiaalisia taitojaan. Sähkö- ja automaatioalan opiskelijat arvioivat 

useammin pystyvänsä työskentelemään ryhmässä luontevasti, pitävän ystävyyssuhteis-

taan huolta ja sitoutuvan perheen yhteisiin tavoitteisiin ja unelmiin kuin tieto- ja viestintä-

tekniikan opiskelijat. Liiketoiminnan ja sosiaali- ja terveysalan opiskelijoilla ei ollut juuri 

eroja sosiaalisiin taitoihin liittyvissä vastauksissa. 

Opiskelijat arvioivat positiivisia ominaisuuksia itsessään. Sosiaali- ja terveysalan opiske-

lijat ilmoittivat tunnistavansa itsessään liiketoiminnan opiskelijoita useammin olevansa 

empaattisia, tunnistavat hyvin omat rajansa ja tunnistavat tunteitaan hyvin. Liiketoimin-

nan opiskelijat ilmoittivat sosiaali- ja terveysalan opiskelijaa useammin ominaisuudek-

seen jämäkkyyden, kekseliäisyyden ja sinnikkyyden. 

Tieto- ja viestintätekniikan opiskelija ilmoitti sähkö- ja automaatioalan opiskelijaa useam-

min osaavansa ilmaista tunteitaan ja olevansa empaattinen. Sähkö- ja automaatioalan 

opiskelija koki osaavansa olla jämäkkä ja olevansa sinnikäs.  

Opiskelijoiden tulevaisuuden tavoitteet olivat hyvin samankaltaisia sosiaali- ja terveys-

alan sekä liiketoiminnan opiskelijoilla. Liiketoiminnan opiskelijoilla tulevaisuuden tavoit-

teena oli menestyminen harrastuksessa useammin kuin sosiaali- ja terveysalan opiske-

lijalla. Sähkö- ja automaatioalan opiskelijoilla oli tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoita 

useammin tulevaisuuden tavoitteena valmistuminen ammattiin, työpaikka tulevaisuu-

dessa, elämänkumppanin löytyminen perheen perustaminen, pysyä terveenä, menesty-

minen työelämässä, lisäopinnot ja onnellinen elämä. Tieto- ja viestintätekniikan opiske-

lijoista taas 18 % ilmoitti, ettei mieti tulevaisuuttaan lainkaan. 

Opiskelijat kuvasivat tapojansa huolehtia hyvinvoinnista. Sosiaali- ja terveysalan opiske-

lijat kuvasivat liiketoimintaa opiskelevia useammin arjen rytmin olevan säännöllinen, 

päihteettömyyden, riittävän unen/levon ja säännöllisen liikunnan alle kolme kertaa vii-

kossa. 

Sähkö- ja automaatioalan opiskelijat ilmoittivat tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoita 

useammin huolehtivansa hyvinvoinnistaan säännöllisellä liikunnalla yli kolme kertaa vii-

kossa, säännöllisellä liikunnalla alle kolme kertaa viikossa, monipuolisella ravitsemuk-

sella, ystävyyssuhteiden ylläpidolla ja säännöllisellä ulkoilulla. Tieto- ja viestintätekniikan 

opiskelijat huolehtivat useammin hyvinvoinnistaan mieleisellä harrastuksella ja päihteet-

tömyydellä. 
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Sähkö- ja automaatioalan opiskelijat olivat kokeneet hyvää mieltä tuottavia tunteita vii-

meisen viikon aikana useammin kuin tieto- ja viestintätekniikan opiskelijat. Tunteet olivat 

kärsivällisyys, onnistuneisuus, läheisyys, välittäminen, energisyys ja rakkaus. Tieto- ja 

viestintätekniikan opiskelijat kokivat taas tyyneyttä. Sosiaali- ja terveysalan opiskelijat 

olivat tunteneet liiketoiminnan opiskelijoita useammin iloa.  

Sähkö- ja automaatioalan opiskelijoista 20 % ilmoitti käyttävänsä nuuskaa kerran päi-

vässä tai useammin, kun tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoilla luku oli 9 %. 

Liiketoiminnan opiskelijoista 82 % ilmoitti, ettei tupakoi sosiaali- ja terveysalan opiskeli-

joilla luvun ollessa 66 %. Tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoista ei tupakoi 82 % ja 

sähkö- ja automaatioalan opiskelijoista 66 % ilmoitti, ettei tupakoi. 

Alkoholista kysyttäessä, tieto- ja viestintätekniikan opiskelijoista 42 % ilmoittaa, ettei 

käytä alkoholia, kun sähkö- ja automaatioalan opiskelijoilla vastaava luku on 23 %. Ker-

ran viikossa käyttäviä on sähkö- ja automaatioalalla 18 % ja tieto- ja viestintätekniikan 

opiskelijoista 5 %. 

Sosiaali- ja terveysalan opiskelijoiden (n=75) vastausten perusteella alkoholin erilaiset 

käyttötavat jakautuvat tasaisesti opiskelijoiden keskuudessa. Sosiaali- ja terveysalan 

opiskelijoista 31 % ilmoittaa, ettei käytä alkoholia, 36 % ilmoittaa käyttävänsä alkoholia 

kerran kuukaudessa tai useammin ja 33 % ilmoitti käyttävänsä alkoholia kerran parissa 

kuukaudessa tai harvemmin. 

7.6 Profiilit ammattiin opiskelevista nuorista 

Analysoitujen tutkimustulosten perusteella muodostettiin ammattiin opiskelevista nuo-

rista asiakasprofiilit. Profiilien muodostamisen pohjana toimi palvelumuotoilulle tyypilli-

sen asiakasprofiilien muodostaminen. Palvelumuotoilu on prosessi, jossa palveluja ke-

hitetään kokonaisvaltaisesti. Palveluun vaikuttavat tekijät pilkotaan pieniin osiin ja osa-

kokonaisuuksiin, jossa niitä ratkotaan ja lopulta muodostuu kokonaiskuva palveluun vai-

kuttavista tekijöistä. (Tuulaniemi 2011.)  

Palvelukokonaisuuden hahmottaminen luo raamit ja säännöt, jonka mukaan palveluja 

tarjoava henkilö työskentelee yksittäisen asiakkaan kanssa (Koivisto ym. 2020, 4). Pal-

velumuotoilussa on kyse palvelusta, jonka yhtenä määritelmänä pidetään ihmisten vä-
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listä vuorovaikutusta. Palvelun keskiössä on ihminen, asiakas ja asiakaspalvelija. Palve-

lun osapuoliin tulisi palveluja kehiteltäessä tutustua perusteellisesti ja tämä tapahtuu 

asiakasymmärryksen kautta. (Tuulaniemi 2011.)  

Asiakasprofiililla kuvataan tutkittavaa ryhmää, josta rakentuu selkeämpi kuva palvelujen 

kehittämiselle asiakasymmärryksen kautta (Ahonen 2017, 114; Tuulaniemi 2011). Asia-

kasprofiilit muodostuivat voimavaroja kartoittavan kyselyn tuloksista. Kyselyllä kartoitet-

tiin voimavarojen lisäksi ikää, sukupuolta, asumismuotoa, perhettä ja nuoren päihteiden 

käyttöä. 

Profiilien muodostaminen aloitettiin erottamalla ammattiin opiskelevista nuorista neljä 

erilaista päihteiden käyttäjää. Profiilit olivat päihteetön, tupakoiva, alkoholia käyttävä ja 

nuuskaava ammattiin opiskeleva nuori. Kolmea-viittä profiilia pidetään yleisesti hyvänä 

määränä erilaisia profiileja muodostettaessa ja tätä useammalla profiilien määrällä ei ole 

todettu tuovan lisäarvoa työskentelyyn (Innokylä 2020). Profiilia muodostaessa vertailtiin 

päihdettä käyttävän nuoren vastauksia päihteettömän nuoren vastauksiin. Näin muodos-

tuivat profiilit, joissa näkyvät tyypillisimmät profiilin mukaiset vastaukset, erityisesti kuva-

ten nuoren voimavaroja. Profiileja haluttiin rikastuttaa hyvin vähän tässä vaiheessa. Pro-

fiileissa on niiden inhimillisyyden lisäämiseksi projektipäällikön lisäämänä kuvitteellinen 

nimi, paikkakunta sekä perhetaustoista sisarusten määrällä. 

Profiileissa kuvataan, millä otoksella ja perustein profiili on rakentunut. Otoskokojen ver-

tailussa tulee olla jokaisesta vertailuryhmästä vähintään 30 havaintoyksikköä (Vilkka 

2007, 57). Tämä toteutuu kolmessa profiilissa. Alkoholia käyttävän profiilin muodostami-

sessa on huomioitu 18 nuoren vastaukset. Tähän päädyttiin, koska harvemmin alkoholia 

käyttävillä voimavarat olivat erilaisia ja näin ollen profiileissa päästiin jatkotyöskentelyä 

ajatelleen luomaan kuvaa runsaasti alkoholia käyttävästä nuoresta. Perusteluna tälle va-

linnalle on tuotoksen lopullinen tarkoitus, eli tuottaa tietoa voimavaroista. 

Profiileista ja kyselyn tuloksista nousee ammattiin opiskelevien nuorten voimavarat. Pro-

fiilit luovat kuvaa voimavaroista, jotka suojaavat terveysriskikäyttäytymiseltä (Kuvio 4.) 

Ammattiin opiskelevien nuorten asiakasprofiloinnin avulla nuoren kanssa työskentelevän 

ammattilaisen on mahdollisuus ymmärtää nuoren elämää kokonaisvaltaisemmin voima-

varojen kautta. Palvelujen kehittämisessä on oleellista tunnistaa kohderyhmä, jolle pal-

veluja kehitetään (Tuulaniemi 2011). Asiakasprofiileja voidaan hyödyntää terveyden 

edistämisen toimintamallien kehittämisessä, ammattilaisten kouluttamisessa voimavara-
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lähtöiseen työskentelyyn sekä ammattilaisten ja opiskelijoiden työpajatyöskentelyillä ke-

hittää palveluja ammattiin opiskeleville nuorille. Profiileja voidaan jatkossa hyödyntää 

myös terveysalan opinnoissa lisäämällä opiskelijoiden tietoutta voimavaroista. 

 

Kuvio 11 Profiilien pohjalla esiintyvät nuorten voimavarat (Salomaa 2021.) 

Voimavarat

Ihmissuhteet

• Vanhemmat, perhe

• Kaverit ja ystävät

• Turvaverkkoon kuuluvat 
aikuiset

Vahvuudet

• Sosiaaliiset taidot

• Luonteenvahvuudet

• Tunnetaidot

Terveystottumukset

• Uni/lepo

• Liikunta

• Ravitsemus

• Päihteettömyys

Tulevaisuus ja

pystyvyys

• Tavoitteet

• Vaikuttaminen 
elämäänsä

Vapaa-aika

• Harrastus

• Musiikki

• Eläimet
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8 TUOTOS: OPISKELIJAPROFIILIT 

8.1 Opiskelijaprofiilit 

Toimintamallin luominen on käynnistynyt tulosten analysoinnin yhteydessä. Kyselyn vas-

tauksista on tulosten analysoinnin jälkeen syntynyt ammattiin opiskelevien nuorten voi-

mavaroja kartoittavaa aineistoa, jota hyödynnetään luodun työkalun pohjana. 

Opiskelijaprofiilit muodostuivat ANKKURI-hankkeen tarpeen mukaisesti alkoholia ja ni-

kotiinituotteita käyttävän ja yhden päihteettömän nuoren profiileihin. Kolme erilaista päih-

dettä käyttävää nuorta ja yksi päihteetön kuvataan ammattiin opiskelevien nuorten pro-

fiileissa. Profiilit ovat Päihteetön Minni, Nuuskaava Ville, Tupakoiva Maija ja Alkoholia 

käyttävä Panu (Liite 4.). 

Profiileissa yhdistyvät tutkimuksen tulokset nuorten voimavaroista. Profiilit eivät ole yk-

sittäisen nuoren vastauksia, vaan useamman nuoren tyypillisimmät vastauksia, muuta-

mia poikkeuksia lukuun ottamatta. Profiileiksi luodut henkilöt, jotka pohjautuvat kyselyn 

tuloksiin, antavat tälle profiilipohjaiselle työkalulle keinon ymmärtää nuoren voimavaroja 

ja tunnistaa niitä. Profiilien tarkoitus on tuoda esiin kyselyn tulokset selkeämpänä, konk-

reettisesti kuvaten erilaisia nuoria ja heillä esiintyviä voimavaroja. Profiileissa on haluttu 

nostaa esiin voimavaratekijöitä, jotka on todettu nuoren elämässä merkittävinä aiem-

missa, kuin tässäkin tutkimuksessa.  

Taustatiedot profiileille muodostuivat kyselyn tuloksista. Voimavarojen lisäksi kartoitettiin 

opiskelijan ikä, sukupuoli, koulutusala, asumismuoto, perhe, kokemusta omasta tervey-

dentilastaan ja päihteiden käyttö. Näiden taustatietojen esittäminen profiileissa on pe-

rusteltua voimavaroissa nähtävien eroavaisuuksien osalta. Profiilia hyödyntävä ammat-

tilainen tai nuori pääsee tarinaan sisälle paremmin ja nuoren ymmärtäminen yksilönä on 

konkreettisempaa. Muun sukupuolisia vastanneita oli vähän tässä tutkimuksessa (n=9) 

ja heitä ei yksityisyyden suojaamiseksi käytetty profiileissa esimerkkinä. 
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8.1.1 Päihteetön Minni 

Päihteettömän Minnin tuloksissa on huomioitu 477 ammattiin opiskelevan nuoren tyypil-

lisimmät vastaukset. Minnin profiili kuvaa kyselyn kaikissa kysymyksissä eniten vastauk-

sia keränneet vaihtoehdot. Minnin profiilia muodostaessa on profiilia rikastettu vähän. 

Kyselyyn vastanneista ammattiin opiskelevista nuorista hieman suurempi osa oli tyttöjä 

ja näin ollen päihteetön nuori kuvattiin tyttönä. Minnin kohdalla ainoastaan hänen ni-

mensä on keksitty ja muut profiilissa esiintyvät asiat nousevat päihteettömän nuoren tyy-

pillisimmistä vastauksista. Perheessä asuu äiti, isä ja sisarukset. Minnin vastauksissa on 

huomioitu myös avoimessa tekstikentässä esitetyt vastaukset. Vastauksissa nousseet 

asiat, kuten rentoutumiskeinot on laskentataulukon avulla jaoteltu ja teemoitettu. Vastuk-

sista nousseet yleisimmät vastaukset päihteettömien nuorten kohdalla on huomioitu Min-

nin profiilissa. 

8.1.2 Nuuskaava Ville 

Nuuskaavan Villen profiili muodostuu 75 nuoren vastauksiin, jotka kertoivat käyttävänsä 

nuuskaa päivittäin tai viikoittain. Profiilia muodostettaessa päädyttiin yhdistämään kaksi 

eri nuuskaa käyttävää vastausvaihtoehtoa, sillä ryhmien välillä ei ollut eroavaisuuksia 

muissa vastauksissa. Nuuskaa käyttävän profiili on muodostettu kyselyn vastauksista 

huomioiden tyypillisimmät nuuskaavien nuorten vastaukset. Sukupuoleksi valikoitui 

poika, sillä pojat käyttävät tyttöjä useammin nuuskaa säännöllisesti. Profiilin iäksi valikoi-

tui 17-vuotias nuori. Päivittäin tai viikoittain nuuskaavia nuoria oli tässä tutkimuksessa 

16- vuotiaissa 1 % vähemmän kuin 17- vuotiaita nuoria. 

Villen kohdalla nimi, paikkakunta sekä perheen sisarukset ovat keksittyjä. Tutkimuksen 

tuloksista käy ilmi, että päivittäin tai viikoittain nuuskaavan nuoren perheeseen kuuluu 

äidin ja isän lisäksi mahdollisesti sisaruksia. Avoimen tekstikentän vastaukset ovat myös 

huomioitu profiilissa - esimerkiksi Villen rentoutumiskeinot ovat tyypillisiä avoimeen teks-

tikenttään vastattuja rentoutumiskeinoja nuuskaavilla nuorilla. 



57 

TURUN AMK:N OPINNÄYTETYÖ | Iida Salomaa 

8.1.3 Tupakoiva Maija 

Tupakoivan Maijan profiili perustuu 41:n päivittäin tupakoivan nuoren vastauksiin. Päivit-

täin tupakoivan ja viikoittain tupakoivien nuorten kohdalla oli eroja voimavaroissa. Tupa-

koivan Maijan profiilissa ei ole huomioitu välttämättä eniten vastauksia saanutta vaihto-

ehtoa, vaan profiilia muodostettaessa on huomioitu tulosten erot suhteessa ei tupakoiviin 

nuoriin. Esimerkkinä tästä asumismuoto, jossa kyselyn tuloksissa päivittäin tupakoivista 

suurin osa, 36 %, ilmoitti asuvansa vanhempiensa kanssa. Tuloksista nousi mielenkiin-

toinen huomio: 22 % päivittäin tupakoivista nuorista asui yksin. Tämän kyselyn tulosten 

mukaan yksin asuvat nuoret tupakoivat muita kyselyyn vastanneita nuoria selkeästi use-

ammin. 

Tupakoivan Maijan kohdalla on profiilia muodostaessa nostettu esiin avoimeen teksti-

kenttään tulleita vastauksia, joiden avulla on saatu tarkempaa kuvausta tupakoivasta 

nuoresta. Avoimesta tekstikentästä on poimittu Maijan profiiliin esimerkiksi tukihenkilö, 

äidin miesystävä, vanhempien ero ja Maijan suhde isään. Tähän ratkaisuun päädyttiin, 

jotta ammattiin opiskelevan nuoren profiili toimisi paremmin käyttötarkoituksessaan tule-

vaisuudessa inhimillisyytensä ja tarinansa avulla. 

Kyselyyn vastanneista päivittäin tupakoivista nuorista 59 % oli kokenut terveydentilansa 

kohtalaisen hyväksi. Melko huonoksi terveydentilansa kokevia oli päivittäin tupakoivissa 

24 %, mikä on selkeästi yleisempää kuin muilla nuorilla. Lisäksi tässä profiilissa haluttiin 

tuoda esiin myös kokonaisuudessaan tytöillä enemmän esiintyvää heikompaa tervey-

dentilan kokemusta. Tämän perusteella Tupakoivan Maijan profiilissa terveydentila on 

haluttu kuvata melko huonoksi. 

8.1.4 Alkoholia käyttävä Panu 

Alkoholia käyttävän Panun profiili perustuu 18 ammattiin opiskelevan nuoren vastauk-

siin, jotka ilmoittivat käyttävänsä alkoholia päivittäin tai pari kertaa viikossa. Alkoholia 

harvemmin käyttävillä vastaukset eroavat merkittävästi.  Tutkimukseen vastanneita al-

koholia useamman kerran viikossa käyttäviä nuoria koettiin olevan riittävästi siihen, ettei 

heidän yksityisyytensä vaarantuisi. 

Alkoholia useammin kuin kerran viikossa käyttävä nuori on tulosten perusteella 16–19-

vuotias poika (50 %) tai tyttö (50 %). Alkoholia päivittäin tai pari kertaa viikossa käyttävän 
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nuoren profiilissa ei sukupuolella ole merkitystä. Perusteluna profiilin poikasukupuolen 

valintaa on neljän profiilin kokonaisuus, jolloin luoduista neljästä profiilista kaksi on tyttöjä 

ja kaksi poikaa.  

Profiilissa on hyödynnetty tuloksia, jotka eivät aina ole alkoholia päivittäin tai pari kertaa 

viikossa käyttävän nuoren tyypillisin vastaus. Profiilin valikoitui vastauksia, jotka olivat 

alkoholia päivittäin tai pari kertaa viikossa käyttävällä nuorella useammin esiintyviä kuin 

harvemmin alkoholia käyttävien nuorten vastauksissa. Esimerkiksi kyselyn kysymyk-

sessä, mistä nuori hakee apua, kun mieltä askarruttaa hyvinvointiin liittyvä asia, alkoholia 

useammin kuin kerran viikossa käyttävistä nuorista 23 % haki apua internetistä, kun har-

vemmin alkoholia käyttävistä nuorista vain 9 % turvautui internetin apuun. 28 % alkoholia 

päivittäin tai pari kertaa viikossa käyttävistä nuorista ei mieti tulevaisuuttaan lainkaan, 

muiden nuorten vastauksissa vastaava luku oli vain 5 %. 

8.2 Voimavaralähtöinen terveyden edistäminen opiskelijaprofiileissa 

Voimavaralähtöisen terveyden edistämisen profiileissa on pyritty kuvaamaan ammattiin 

opiskelevan nuoren voimavarat. Nuoren kanssa työskentelevän ammattilaisen ymmär-

rys nuorten voimavaroista kasvaa neljän profiilin avulla. Profiilit toimivat keinona tunnis-

taa niissä esiintyvät erot. Mielen hyvinvoinnin taidot korostuvat profiileissa, niin omien 

vahvuuksien tunnistamisessa, tunnetaidoissa kuin tulevaisuuden tavoitteissa.  

Voimavaralähtöisessä keskustelussa, on tärkeää kohdistaa katse tulevaan. Voimavara-

lähtöisen työkalun avulla tunnistetaan kysymyksiä, joita ammattilainen tai muu aikuinen 

voi esittää päivittäisissä, lyhyissä kohtaamisissa nuoren kanssa. 

ANKKURI-hankkeessa opiskelijaprofiilit otetaan käyttöön kevään 2021 aikana. Työpa-

joissa ammatti-instituutin henkilökunta, mukaan lukien opettajat ja oppilashuollonhenki-

löstö, työskentelee opiskelijaprofiilien parissa ja niiden avulla tunnistetaan nuoren palve-

lupolku ammattiin opiskelevan nuoren voimavarojen vahvistamiseksi. Palvelupolun sel-

keyttämisessä on tarkoitus tunnistaa kohdat, joissa nuorelle on mahdollista tarjota voi-

mavaroja tukevia kohtaamisia ammatillisessa koulutuksessa. Näiden avulla myös tietoi-

suus lisääntyy ammattilaisten keskuudessa, minkälaisia palveluita ja missä kohdissa 

ammatillista koulutusta niitä ammattiin opiskelevalle nuorelle tarjotaan. 

Palvelupolku on palvelumuotoilun keino tunnistaa asiakkaan tarpeet. Palvelumuotoi-

lussa asiakasymmärryksen syntyminen on kriittisin vaihe, jossa pyritään vastaamaan 
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palvelun käyttäjän tarpeisiin (Tuulaniemi 2013, 142). Tämän tutkimuksen ja luotujen pro-

fiilien avulla on selvitetty kriittisin vaihe ja saatu lisättyä asiakasymmärrystä. Profiilit toi-

mivat pohjalla, josta lähtee rakentumaan nuoren tarpeita vastaavia mielenterveyttä tuke-

via, voimavaroihin pohjautuvia kohtaamisia ammatillisessa koulutuksessa. 

Opiskelijaprofiilit ja niiden käyttö on tärkeä saada arvioitua ensimmäisten työpajojen jäl-

keen ja tunnistaa mahdolliset heikkoudet ja vahvuudet profiilien käytössä. Jatkossa 

myös palvelupolun myötä syntyneiden uusien ideoiden kokeilun jälkeen on suoritettava 

arviointia ja huomioiden myös asiakasnäkökulma ja opiskelijoiden osallisuus arvioin-

nissa.   
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9 TULOSTEN YHTEENVETO JA JOHTOPÄÄTÖKSET 

9.1 Tulosten yhteys aikaisempiin tutkimuksiin 

9.1.1 Koettu terveydentila 

Kouluterveyskyselyn 2019 mukaan 27 % ammattiin opiskelevista nuorista kokee tervey-

dentilansa erittäin hyväksi. Tämän tutkimuksen tulokset ovat vastaavia; 28 % kyselyyn 

vastanneista ammattiin opiskelevista nuorista koki terveydentilansa erittäin hyväksi. 

Kouluterveyskyselyssä (2019) terveydentilansa melko hyväksi kokeneiden määrä oli 49 

%. Tämän tutkimuksen mukaan kohtalaisen hyväksi terveytensä kokee 62 % ammattiin 

opiskelevista nuorista. Kouluterveyskyselyn (2019) mukaan ammattikoululaisista nuo-

rista 23 % kokee terveydentilansa keskinkertaiseksi tai huonoksi. Tähän tutkimukseen 

vastanneista nuorista terveydentilansa melko huonoksi tai erittäin huonoksi arvioi 11 %. 

Tämän tutkimuksen tulokset ovat siten oman terveydentilan kokemisessa on positiivi-

semmat kuin vuoden 2019 Kouluterveyskyselyn. Vastausvaihtoehdot olivat tässä tutki-

muksessa erittäin hyvä, kohtalaisen hyvä, melko huono tai erittäin huono. Kouluterveys-

kyselyn vaihtoehdot ovat olleet erittäin hyvä, melko hyvä, keskinkertainen ja melko/erit-

täin huono. Erot vastausvaihtoehdoissa tulee huomioida tuloksia vertaillessa. 

Päihteiden käytöllä on todettavissa yhteyttä koettuun terveydentilaan. Tupakoivat am-

mattiin opiskelevat nuoret arvioivat terveytensä kohtalaiseksi tai huonoksi, mikä ilmenee 

esimerkiksi Ahon ym. (2019) tutkimuksessa. Samansuuntaisia tuloksia esiintyy tässäkin 

tutkimuksessa; päivittäin tupakoivat nuoret kokevat savuttomia nuoria useammin tervey-

dentilansa melko huonoksi ja erittäin huonoksi. Erittäin hyväksi terveydentilansa koke-

vissa on harvemmin tupakoivia nuoria, kuin ei tupakoivia nuoria. Alkoholia kerran vii-

kossa tai useammin käyttävät nuoret kokivat terveydentilansa heikommaksi kuin maksi-

missaan 3–4 kertaa vuodessa alkoholia käyttävät nuoret. Täysin raittiit nuoret kokivat 

terveydentilansa harvemmin melko huonoksi eikä kukaan heistä kokenut terveydenti-

laansa erittäin huonoksi. Muista päihteistä poiketen nuuskaa käyttävät nuoret kokivat 

tässä tutkimuksessa muita kyselyyn vastanneita nuoria useammin terveydentilansa erit-

täin hyväksi. 
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Sukupuolen perusteella esiintyi eroja koetussa terveydessä, ja tutkimuksen tulokset ovat 

hyvin yhteneviä kouluterveyskyselyn (2019) kanssa. Tämän tutkimuksen mukaan 34 % 

pojista koki terveydentilansa erittäin hyväksi kouluterveyskyselyn vastaavan luvun ol-

lessa 36 %. Tässä tutkimuksessa tytöistä 22 % kokee terveytensä erittäin hyväksi, kun 

kouluterveyskyselyn vastauksissa vastaava luku oli 16 %. Ikä vaikutti tämän tutkimuksen 

tulosten perusteella koettuun terveyteen. Kyselyn vastauksissa ilmenee, että mitä van-

hempi opiskelija on, sitä heikommaksi hän kokee terveydentilansa. Melko huonoksi ter-

veydentilansa kokee 19-vuotiaista 22 %. 

Jaakkolan ym. (2019) tutkimuksessa todetaan ammattikoululaisten nuorten terveydenti-

lalla, terveysoireilla ja -käyttäytymisellä olevan suuria eroja opintoalojen välillä. Tämän 

tutkimuksen perusteella ei alakohtaisista eroista voida tehdä suuria johtopäätöksiä. Ver-

tailuista aloista sähkö- ja automaatioalan opiskelijat kokivat tieto- ja viestintätekniikan 

opiskelijoita useammin terveydentilansa erittäin hyväksi. Sosiaali- ja terveysalan opiske-

lijoilla ja liiketoiminnan opiskelijoita vertaillessa ei koetussa terveydentilassa ollut nähtä-

vissä eroavaisuuksia. 

9.1.2 Päihteiden käyttö 

Päivittäin tupakoivien osuus tässä tutkimuksessa ei vastaa kouluterveyskyselyn (2019) 

tuloksia. Ammattiin opiskelevista pojista 17 % ja tytöistä 21 % tupakoi päivittäin Koulu-

terveyskyselyn (2019) mukaan. Tämän tutkimuksen tuloksissa ammattiin opiskelevista 

pojista 4 % ja tytöistä 12 % ilmoitti tupakoivansa päivittäin. Tulos voinee osaksi perustua 

tupakoinnin yleiseen vähenemiseen nuorten keskuudessa, mikä ilmenee myös kouluter-

veyskyselyn tuloksissa tulevaisuudessa. 

Nuuskaavien ammattiin opiskelevien nuorten kohdalla tulokset tässä tutkimuksessa ovat 

hyvin samankaltaiset kuin kouluterveyskyselyssä 2019. Tutkimukseen vastanneista po-

jista 19 % ilmoitti käyttävänsä nuuskaa päivittäin vastaavan luvun ollen 20 % kouluter-

veyskyselyssä (2019). Tytöistä 6 % kertoi tässä tutkimuksessa käyttävänsä nuuskaa päi-

vittäin, kun kouluterveyskyselyyn (2019) vastanneista tytöistä 7 % käytti nuuskaa päivit-

täin. Tämän tutkimuksen alakohtaisessa vertailussa sähkö – ja automaatioalalla opiske-

leville nuorille oli yleisempää nuuskaan käyttö kuin tieto- ja viestintätekniikan opiskeli-

joille. 



62 

TURUN AMK:N OPINNÄYTETYÖ | Iida Salomaa 

Sähkösavukkeita päivittäin käyttäviä nuoria oli tässä tutkimuksessa 4 %, joka on saman-

lainen tulos kuin kouluterveyskyselyssä (2019), jossa ammattiin opiskelevista nuorista 4 

% ilmoitti käyttävänsä päivittäin sähkösavuketta. Tulos on yhtenevä sukupuolten välillä, 

sillä pojat käyttävät sähkösavukkeita molempien tutkimusten mukaan tyttöjä useammin. 

Ammattiin opiskelevien raittiiden määrä on hyvin samankaltainen tässä tutkimuksessa 

kuin kouluterveyskyselyssä 2019. Ammattiin opiskelevista nuorista raittiiksi itsensä il-

moittivat tässä tutkimuksessa 30 % tytöistä vastaavan luvun ollessa kouluterveysky-

selyssä (2019) 28 %. Pojista on tämän tutkimuksen mukaan raittiita 33 % ja kouluter-

veyskyselyn (2019) mukaan 29 %. 

Alkoholia kerran viikossa tai useammin käyttäviä ammattiin opiskelevia nuoria oli koulu-

terveyskyselyn mukaan 13 % vastanneista nuorista. Tässä tutkimuksessa kerran vii-

kossa tai useammin alkoholia käyttäviä ammattiin opiskelevia nuoria oli 12 %.  

9.1.3 Voimavarat 

Suomalaisissa Paakkarin ym. (2019) ja Mustosen ym. (2013) tutkimuksissa todetaan 

nuorten voimavaroilla olevan yhteyttä tiettyjen terveyteen vaikuttavien indikaattorien 

esiintymiseen nuorisolla. Samankaltaisiin tuloksiin päästään tässä tutkimuksessa. Voi-

mavarojen esiintyvyys on selkeästi yhteydessä nuoren terveyskäyttäytymiseen. Ter-

veysindikaattoreita olivat Paakkari ym. (2019) tutkimuksessa tupakointi, alkoholin käyttö, 

unen määrä, fyysinen aktiivisuus, terveellinen ruoka, itse arvioitu terveys ja useampi ter-

veysuhka. Tutkimuksessa todettiin, että mitä useampi voimavara nuorella on, sitä toden-

näköisemmin nuori hyödyntää myös positiivisesti vaikuttavia terveysindikaattoreita. 

(Paakkari ym. 2019.) Tämän tutkimus myös osoitti voimavarojen yhteyden riskikäyttäy-

tymiseen, itse arvioituun koettuun terveyteen ja fyysisen aktiivisuuteen. 

Ihmissuhteet 

Enemmistö toisen asteen opiskelijoista kokee, että heillä on hyvä yhteys omiin vanhem-

piinsa (Ikonen & Helakorpi 2019). Samanlaisia tuloksia esiintyi myös tässä tutkimuk-

sessa, sillä 52 % vastanneista nuorista arvio kommunikoinnin toimivan vanhempien ja 

nuoren välillä hyvin ja 33 % erittäin hyvin. Tämän tutkimuksen tulosten perusteella hyvä 

suhde vanhempiin toimii voimavarana ja suojaavana tekijänä päihteiden käytöltä. Sa-
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mankaltaisia tuloksia on aiemmin todettu Mustosen ym. (2013) pitkässä seurantatutki-

muksessa, jossa suhteen omiin vanhempiin on todettu suojaavan masennukselta, ja vai-

kutukset ovat nähtävissä myös aikuisiän parisuhteessa. 

Tämän tutkimuksen tuloksissa nousi esiin molempien vanhempien kanssa asumisen po-

sitiiviset vaikutukset nuoren päihteettömyyteen. Vanhempiensa kanssa asuvat nuoret 

olivat yhden vanhemman kanssa asuvia nuoria useammin raittiita ja ilmoittivat etteivät 

käytä nuuskaa tai tupakkaa. Sähkösavukkeiden käyttöön ei nähty vaikutusta siinä, 

asuiko yhden vai molempien vanhempiensa kanssa. Molempien vanhempiensa kanssa 

asumiseen on aiemmin myös Kansteen ym. (2017) tutkimuksessa todettu olevan yhtey-

dessä nuoren vanhemmilta saamaan tukeen ja apuun. Ahon (2019) tutkimuksessa to-

dettiin ydinperheessä asumisen vähentävän päivittäisen tupakoinnin todennäköisyyttä 

ammattiin opiskelevilla nuorilla. 

Kaverit ja ystävät  

Tässä tutkimuksessa nuorten yhdeksi tärkeimmäksi voimavaraksi nousee kaverit ja ys-

tävät. Huomioitavaa on, että kavereiden liiallinen merkitys nousee tässä tutkimuksessa 

riskitekijäksi päihteiden käytölle. Päivittäin nuuskaavilla nuorilla voimavaratekijöissä ko-

rostui kavereiden ja ystävien merkitys. Ei nuuskaavista nuorista 62 % oli vastannut voi-

mavaratekijäkseen kaverit ja ystävät, kun päivittäin nuuskaavista 76 % oli valinnut voi-

mavaratekijäkseen kaverit ja ystävät. Samoin kuin nuuskaavien nuorten kohdalla, myös 

päivittäin tupakoivat nuoret valitsivat tärkeimmiksi voimavaratekijöiksi kaverit/ystävät 

useammin kuin savuttomat nuoret. Mustosen ym. (2013, 52) tutkimuksessa on pystytty 

osoittamaan aikuisiän runsaampaan alkoholinkäyttöön ennustavia riskitekijöitä, joista yh-

tenä oli runsas päivittäinen ajanvietto ystävien kanssa koulun ulkopuolella. 

Vapaa-aika/Harrastus 

Pirskasen & Pietilän (2012) mukaan ulkoisia voimavaroja ovat harrastukset. Tässä tutki-

muksessa nousi myös esiin harrastusten merkitys suojaavana tekijänä päihteiden käy-

töltä. Savuttomista nuorista 28 % oli valinnut voimavaratekijäksi harrastuksen, kun taas 

tupakoivista nuorista vain 5 % nimesi voimavaratekijäkseen harrastuksen. Alkoholia use-

ammin kuin kerran viikossa käyttävillä ammattiin opiskelevilla nuorilla oli valittuna har-

rastus voimavaratekijäksi selkeästi harvemmin kuin muilla nuorilla. 

Tulevaisuus ja positiivinen ajattelu 
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Suurimmalla osalla kyselyyn vastanneista nuorista oli tavoitteita tulevaisuudelle. Huo-

mattavaa tuloksissa oli, että nuoret, jotka vastasivat, etteivät mieti tulevaisuuttaan lain-

kaan, omasivat runsaammin riskikäyttäytymiselle altistavia tekijöitä. He ilmoittivat muita 

useammin huonommasta suhteesta omiin vanhempiinsa, he tunnistivat positiivisia omi-

naisuuksia ja vahvuuksia itsessään muita huonommin, he ajattelivat harvemmin positii-

visesti asioista ja tunteiden tunnistaminen oli haastavampaa kuin tulevaisuuttaan tavoit-

teellisesti ajattelevilla nuorilla. He kokivat myös terveydentilansa heikommaksi ja heidän 

voimavaroissaan muita tärkeämpinä nousivat sosiaalinen media, eläimet ja musiikki. Sa-

mankaltaisia tuloksia on aiemmin esitetty Cheneyn ym. (2015) & Aspyn ym. (2014) tut-

kimuksissa, joissa tulevaisuuden tavoitteet ja hyvä itsetunto on tunnistettu riskikäyttäyty-

miseltä suojaavina voimavaroina. 

Nuoret, jotka eivät mieti tulevaisuuttaan, käyttivät alkoholia päivittäin tai pari kertaa vii-

kossa tämän tutkimuksen mukaan hieman yleisemmin kuin muut nuoret. Savuttomat 

nuoret omasivat useammin tulevaisuuden tavoitteita. Cheneyn ym. (2015) tutkimuk-

sessa havaittiin tupakoinnista samankaltaisia tuloksia; tupakasta kieltäytyminen sujui 

kaksi kertaa paremmin nuorelta, jolla oli tulevaisuuden tavoitteita. Nuuskaa käyttävillä 

nuorilla on tulevaisuuden tavoitteita, eivätkä he tämän tutkimuksen tulosten valossa rin-

nastu muiden päihteiden käyttäjiin. 

Tulevaisuuden tavoitteet on Lipposen (2020) teoksessa määritelty resilienssin ytimeksi, 

jotka toimivat tärkeässä tehtävässä vastoinkäymisistä selviytymiselle. Tulevaisuuden ta-

voitteilla oli myös tässä tutkimuksessa yhteys kokemukseen siitä, pystyykö nuori vaikut-

tamaan elämässään tapahtuviin asioihin. Nuorista 23 %, jotka kokivat, etteivät pysty vai-

kuttamaan elämässään tapahtuviin asioihin vastasi, ettei mieti tulevaisuuttaan lainkaan, 

kun taas nuorista, jotka kokivat pystyvänsä vaikuttamaan elämässään tapahtuviin asioi-

hin, vain 6 % vastasi, ettei mieti tulevaisuuttaan lainkaan. 

Myönteiset tunteet muovaavat ihmisistä joustavampia ja muita ihmisiä huomaavampia ja 

myönteiset tunteet lisäävät ympärilleen lisää myönteisiä tunteita. Positiivisista tunneko-

kemuksista nauttimista on tarve oppia. (Uusitalo-Malmivaara & Vuorinen 2016, 46, 48.) 

Tämän tutkimuksen tulosten mukaan oli nuoria, jotka eivät olleet kokeneet myönteisiä 

tunteita viimeisen viikon aikana ja heidän koettu terveydentilansa oli heikompi kuin muilla 

kyselyyn vastanneista nuorista. 
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9.2 Johtopäätökset 

Tämän tutkimuksen ja aiempien nuorten voimavaroja kartoittavien tutkimusten tulosten 

perusteella voidaan esittää voimavaroja, joiden on todettu suojaavan riskikäyttäytymi-

seltä. Riskikäyttäytymiseltä suojaavina tekijöinä voidaan tämän tutkimuksen pohjalta tun-

nistaa asumista molempien vanhempien kanssa, toimivaa kommunikointia vanhempien 

kanssa, harrastusta, tunteiden tunnistamista, positiivista ajattelua ja tulevaisuuden ta-

voitteita. 

Perhe ja erityisesti vanhemmat ovat merkittävä tekijä nuoren elämässä. Turvallisten ai-

kuisten merkitys korostui selkeästi tutkimuksessa ja se nousee esiin myös profiileissa. 

Profiileista saadaan kuvaa nuoren kokemana turvallisista aikuisista. Kaikilla nuorilla 

omat vanhemmat eivät ole ne turvalliset aikuiset, joihin tukeutua. Opiskeluympäristön, 

kuten oppilaitoksen tulee olla paikka, jossa nuori voi löytää turvallisen, luotettavan aikui-

sen. Kohtaamalla nuori yksilönä tunnistaen hänen vahvuutensa ja nuoren mielen hyvin-

voinnin taitoja tukien voidaan ammattiin opiskelevan nuoren terveyttä edistää matalalla 

kynnyksellä. Selkeästi yhtenä tärkeimpänä voimavarana on ihmissuhteet. Tieto nuoren 

ihmissuhteista lisää tietoutta nuoren tilanteesta ja tuen tarvitsemisesta. 

Voimavaroista yksi kolmasosa koskettaa nuoren perhettä ja kommunikointia vanhem-

pien kanssa. Koulun ammattilaisten tekemä yhteistyö perheen kanssa on merkittävää. 

Lapsen ja vanhemman välisen hyvän suhteen kehittyminen alkaa jo varhaislapsuu-

dessa. Lapsen ja vanhemman kommunikoinnin ja suhteen merkitys tulee heijastumaan 

tämän tutkimuksen mukaan nuoren valitsemilla terveyden ja hyvinvoinnin poluilla. Niin 

kuin aikaisemmin tehdyissä tutkimuksissa on todettu, vaikuttavat nuoren tekemät ter-

veysvalinnat pitkälle aikuisuuteen (Thomson ym. 2014; World health organization 2014; 

Karvonen ym. 2017, 27; Kinnunen ym. 2019, 10). Nuoren ja vanhemman välistä suhdetta 

tulee tukea ammatillisen koulutuksen aikana ja vanhempien tietoisuutta heidän roolis-

taan nuoren terveyttä edistävänä tekijänä tulee lisätä. Nuoren ja vanhemman välisen 

suhteen tukemista, tulisi tutkimusten mukaan kouluissa interventioiden avulla edistää 

(Cheney ym. 2015; Brooks ym. 2015 & Pirskanen ym. 2013).  

Tämän tutkimuksen perusteella nuuskan käyttäminen eroaa selvästi alkoholin käyttämi-

sestä tai tupakoinnista, eikä nuuskaamisella ole huomattavaa vaikutusta nuoren voima-

varoihin. Toinen esille tullut huomio on, ettei nuuskan käytöltä suojaavia merkittäviä voi-

mavaroja ilmennyt. Tulosten perusteella nuuskan käyttö kuitenkin yleistyy vasta 16–17-
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vuotiaiden keskuudessa, minkä vuoksi otollinen aika ehkäistä ja puuttua nuoren nuuskan 

käyttöön on heti ammatillisten opintojen alussa. 

Positiivinen ajattelu, myönteiset tunteet, tavoitteet tulevaisuudelle ja ihmissuhteiden mer-

kitys ovat merkityksellisiä tekijöitä nuoren voimavaroissa. Mielenhyvinvoinnin taitojen li-

sääminen ja vahvistaminen koulussa kurssien avulla oli useammassa tutkimuksessa to-

dettu lisäävän nuorten hyvinvointia (Bjørnsen ym. 2017; Nurius ym. 2015; Cheney ym. 

2015; Rytkönen ym. 2014).  

Tämän tutkimuksen tulosten perusteella mielenhyvinvoinnin taidot tarvitsevat vahvis-

tusta. Mielen hyvinvoinnin taitoja kehittämällä saadaan edistettyä kokonaisvaltaisesti 

nuoren ammattiin opiskelevan terveyttä. Koulu on terveyden edistämiselle paras mah-

dollinen paikka, jossa voidaan kaikille luoda samankaltainen mahdollisuus vahvistaa 

omia taitojaan. Terveyseroja on jo valmiiksi ammattiin opiskelevien ja lukiolaisten välillä. 

Mielenterveysstrategia seuraavalla kymmenelle vuodelle ottaa kantaa vahvasti mielen-

terveystaitojen edistämisen kouluissa (Vorma 2020). Toivottavasti niihin esitetään myös 

konkreettisia käytännön toimia. 

Yhteiskunnassa vallitsevalla asenneilmapiirillä on vaikutusta terveyden edistämisen toi-

miin, jotka voivat edistää tai estää mahdollisuuksia terveyden kannalta hyvien käytäntö-

jen toteuttamiseen (Rautio & Husman 2012, 184). Merkittävää on, pidetäänkö yhteiskun-

nassamme ammattiin valmistavaa koulutusta samanarvoisena kuin lukiokoulutusta. Teh-

dyt panostukset ja valinnat yhteiskunnallisella tasolla heijastavat yhteiskunnassamme 

vallitsevia arvoja ja asenteita. Pahimmassa tapauksessa vahvistetaan luokkayhteiskun-

taa ja yksilön kokemus merkityksellisyydestään ja asemastaan yhteiskunnassa lisää 

eriarvoisuutta ja terveyseroja. 

Voimavaroilla on tämän tutkimuksen tulosten perusteella merkitystä nuoren koettuun ter-

veydentilaan. Terveyttä edistävä työ tulee suunnata nuorten voimavaroihin, saaden nuori 

itse tunnistamaan voimavarat ja niiden merkitys hyvinvoinnin tekijöinä. Voimavaroja vah-

vistavaa työtä on tehtävä kaikissa kohtaamisissa ja jokaisen nuoren kanssa työskente-

levän ammattilaisen toimesta. 
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10 KEHITTÄMISPROJEKTIN ARVIOINTI JA JATKO 

KEHITTÄMISEHDOTUKSET 

10.1 Eettisyys 

Tutkimusta sitoo tiukat eettiset periaatteet, jotka koskettavat erityisesti ihmisiin kohdistu-

vaa toimintaa. Alaikäisiin kohdistuvissa tutkimuksissa tulee tehdä eettinen ennakkoarvi-

ointi. (Arene 2020, 9.) Ennakkoarviointi tehtiin tutkimussuunnitelmassa, jossa tutkimuk-

seen liittyviä eettisiä asioita arvioitiin. 

Wilma-järjestelmän kautta lähetetyssä viestissä kerrottiin lyhyesti voimavara -kyselystä 

ja siihen vastaamisesta. Webropol -linkin avauduttua kerrottiin lyhyellä saatetekstillä, 

mistä voimavaratutkimuksessa on kyse. Tämän perusteella nuori on mahdollisesti tehnyt 

päätöksen, aloittaako tutkimukseen vastaamisen vai lopettaako sen kesken. Houkutel-

tavuutta lisättiin arvonnan avulla, johon ANKKURI-hankkeen kautta saatiin langattomat 

kuulokkeet.   

Määrällisessä tutkimuksessa tulee varmistaa tietosuoja, jolla henkilöiden yksityisyyttä 

kunnioitetaan (Vilkka 2007, 95). Tutkimuksen vastanneiden anonymiteetti on tarkoin 

suojattu tässä tutkimuksessa. Koulusalan mukaisia vastauksia käsiteltiin vain aloilta, 

joilla on runsaammin vastanneita. Alle 35 opiskelijaa vastanneet alat jätettiin alakohtaista 

vertailua tehdessä pois. Muun sukupuolisia nuoria oli vastanneissa 9 ja heidän vastauk-

siaan ei käsitelty tässä tutkimuksessa sukupuoleen vertailevissa vastauksissa. Henkilö-

tietoja ei tutkittavilta kerätty. Aineistoon on pääsy vain tämän tutkimuksen projektipäälli-

köllä. Tulokset ovat Webropol -järjestelmässä sekä projektipäällikön tietokoneella, mo-

lemmissa salasanojen takana. Lopulliset tulokset tullaan esittämään opinnäytetyössä, 

joka tulee sähköisesti luettavana Theseus-järjestelmään. 

Henkilötietoja ei kyselylomakkeessa selvitetty eikä henkilöitä näin ollen voida tunnistaa 

vastauksista. Webropol-ohjelmalla tehtyyn kyselyyn on käyttöoikeudet vain projektipääl-

liköllä. Kyselyn tulokset analysoitiin Webropol -alustan raportointityökalun avulla. Kyse-

lyyn houkuteltiin vastaamaan arvonnan avulla, jossa arvonnan palkintona oli langattomat 

kuulokkeet. Arvontaan osallistuakseen nuorta pyydettiin jättämään nimi ja sähköposti-

osoite. Kyselyä tehdessä ja vastausten säilyttämisessä on huomioitu tietosuojalain sään-

nökset.  
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Tutkijan tulee kunnioittaa aina vapaaehtoisuutta ja tutkittava voi kieltäytyä tai lopettaa 

vastaamisen missä kohtaa vain tutkimusta (Tutkimuseettinen neuvottelukunta 2019, 7–

8). Tämä huomioitiin tutkimuksen kyselyssä. Kyselyssä oli pakottavia vastauskohtia ai-

noastaan yksi: mikä on kaikkein tärkein voimavaratekijä. Tähän kysymykseen oli mah-

dollisuus vastata millä vain merkillä, esimerkiksi viivalla tai pisteellä, jos tähän kysymyk-

seen ei halunnut todellisuudessa vastata. Kyselyn vastaaminen oli mahdollisuus lopettaa 

kesken kyselyn. Tutkijalla ei ole tarkempaa tietoa, täyttikö opiskelijat pääosin vastaukset 

jonkin opiskeluihin liittyvän tunnin aikana vai kotioloissa ja onko tällä ollut vaikutusta tut-

kimustulosten määrään ja onko vastauksia täytetty kaverin kanssa tai yksin.  

Hyvään tieteelliseen tapaan kuuluu tutkimuksen aiheuttamien haittojen minimoiminen 

vastaajalle (Vilkka 2007, 91). Tästä tutkimuksesta ei arvioida syntyneen haittaa tutkimuk-

seen vastanneille. Kysely on voinut herättää ajatuksia ja pohdintoja nuorissa omia voi-

mavaroja, tunteita, vahvuuksiaan ja elämänsä ihmissuhteita pohdiskellessa. Kysely ei 

vaatinut syvällistä, oman henkilökohtaisen elämän avaamista.  

Alaikäisten yli 15-vuotiaiden kohdalla riittää heidän oma suostumuksensa tutkimukseen 

osallistumisesta (TENK 2019, 9). Turun ammatti-instituutissa opiskelevat kaikki nuoret 

ovat jo yli 15-vuotiaita ja näin ollen heidän oma suostumuksensa on riittävä. Kyselyn 

lopussa esitettiin kysymys: Vastatessani kyselyyn annan luvan vastausteni nimettömään 

tutkimuskäyttöön ANKKURI-hankkeessa. Mikäli vastaat Ei, vastauksiasi ei voida hyö-

dyntää tutkimuksessa. Kyselyn tuloksissa ei ole huomioitu niiden nuorten vastauksia, 

jotka eivät antaneet lupaa käyttää tietojaan tutkimuksessa. Tämä kysymys vaihtoi paik-

kaa ensimmäisestä kysymyksestä viimeiseksi. Ajatuksena oli, että nuoren on helpompi 

antaa suostumuksensa, kun hän tietää mihin kysymyksiin hän on vastauksensa antanut. 

10.2 Luotettavuus 

Yhtenä tulosten luotettavuuteen vaikuttavana tekijänä voidaan pitää vastausprosenttia. 

Wilma-järjestelmän kautta kyselyn linkki lähetettiin 3009 ammattiin opiskelevalle nuo-

relle. Vastanneita oli 521, joista 477 antoi luvan käyttää vastauksiaan tutkimuksessa. 

Kyselyyn vastasi 16 % kyselyn linkin saaneista ammattiin opiskelevista nuorista. Kyse-

lytutkimuksen kato voi olla kohderyhmästä ja tutkittavasta aiheesta riippuen jopa 70–96 

% (Vilkka 2007, 59). Tutkimuksen suunnitelmavaiheessa toivottiin 500 vastaajaa. Kyse-

lyyn vastanneiden 477 ammattiin opiskelevan nuoren vastausten perusteella saadaan 
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kuvaa ammattiin opiskelevien nuorten voimavaroista. Otos edustaa perusjoukkoa suku-

puolen osalta. 

Kyselyyn vastanneita on 20:ltä eri koulutusalalta. Alan mukaan vastanneiden määrät 

vaihtelivat. Mahdollisesti Turun ammatti-instituutin henkilökunnan, niin opettajien kuin 

koulutusvastaavien aktiivisuus on voinut lisätä joidenkin alojen suurempia vastauspro-

sentteja. Mahdollista myös on, että osa opettajista on kannustanut kyselyyn vastaami-

seen tuntien aikana, joka on voinut vaikuttaa alakohtaisiin vastausprosentteihin.  

Kyselyn ajankohta tulee miettiä tarkoin, jotta vastausprosentti ei olisi tämän vuoksi alhai-

nen (Vilkka 2007, 28). Kyselyn ajankohta pyrittiin saamaan syksyn alkuun. Tähän vaikutti 

myös Turun ammatti-instituutilta saatu tieto myöhemmin syksyllä tulevista kyselytutki-

muksista, jotka samaan aikaan toteutettuna voisivat vaikuttaa tämän tutkimuksen vas-

tausprosenttiin negatiivisesti. 

Tutkimuksen validiteettia arvioidessa on hyvä huomioida voimavara-termin käyttö ja sen 

tuomat haasteet tälle tutkimukselle. Tätä työtä arvioidessa on pidettävä myös mielessä, 

onko kyselyn saatetekstit ohjanneet vastanneita kapeakatseiseen ajatteluun siitä, mitä 

voimavarat ovat. Kyselylomakkeelle valitut kysymykset ovat kirjallisuuteen pohjautuen 

esitetty kyselyyn vastanneelle nuorelle ja vastausvaihtoehdot päädyttiin esittämään mo-

nivalintakysymyksen avulla, josta vastaajan olisi mahdollista löytää itselleen sopivia 

vaihtoehtoja. Mielen hyvinvoinnin voimavaroja, kuten nuoren omat vahvuudet, ominai-

suudet ja tulevaisuuden tavoitteet, ei koettu tarpeellisena esittää kyselyyn vastaajalle 

voimavarana. Voimavara -termin käyttöä ei ollut tarpeen projektipäällikön mukaan jokai-

sessa kysymyksessä painottaa.  

Haasteensa tutkimukselle luo myös kohderyhmä. Esitestauksessa nousi aiemmista tut-

kimuksissa huomioitu kohderyhmään liittyvänä huomiona, ettei ammattiin opiskelevat 

nuoret useinkaan lue tutkimuksen alussa olevia saatteita ja ne tulee olla mahdollisimman 

lyhyitä. Kysymyksiä tehdessä oli tarkoituksena edellä mainittujen seikkojen lisäksi huo-

mioida, että kysely on mielekäs ja nopea vastata.  

Kyselyn avulla pystyttiin vastaamaan tälle tutkimukselle asetettuihin tutkimuskysymyk-

siin. Kyselylomakkeelle luotuja kysymyksiä arvioidessa tulee huomioida, miten onnistu-

neesti kysymykset ovat tutkijan ja tutkittavan samalla lailla ymmärrettävissä (Vilkka 2007, 

150). Kyselylomake toimi odotetulla tavalla. Kyselyn vastauksista voidaan päätellä tut-

kittavien ymmärtäneen kysymykset ja vastausvaihtoehdot tutkijan tarkoittamalla tavalla. 
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Mittarin valmistamisen aikana on hyvä kirjoittaa päiväkirjaa, josta löytyy tehdyt ratkaisut 

ja perustelut niille (Vilkka 2007, 151). Projektipäällikkö on kirjoittanut muistiinpanoja koko 

mittarin luonnin ajan. Jokaiselle kysymykselle on selkeä perustelu kirjallisuudesta ja 

aiemmista tutkimuksista. Esitestauksessa nousseet ehdotukset ja mahdolliset muutok-

set perusteluineen on tehty tarkkaa harkintaa käyttäen. 

Tutkimuksen reliabiliteettia arvioitaessa on tässä kyselytutkimuksessa syytä huomioida 

kysymysten olevan osittain hyvin tunnepohjaisia ja niin ollen myös niiden vastausvaihto-

ehdot. Ne ovat hyvin tilanteeseen ja nuoren sen hetkiseen elämään liittyviä kokemuksia, 

joita voidaan pitää pätevinä siinä hetkessä. Nuoren vastaukset voivat olla erilaiset seu-

raavalla jo viikolla esimerkiksi mielialasta ja tunnetilasta johtuen. Tulosten samankaltai-

suus aiempiin tutkimuksiin lisää tämän tutkimuksen luotettavuutta. 

Tulosten analysoinnissa käytettiin Webropolin raportointityökalua. Raportointityökalu 

toimi moitteettomasti. Raportointityökalua hyödynnettiin tulosten vertailuissa. Tulosten 

esittäminen raporttiin on tehty tarkasti. Raportin ollessa lähes valmis, tarkistettiin kaikki 

lukemat vielä kertaalleen. Tutkimusprosessi on pyritty tässä tutkimuksessa kuvaamaan 

hyvin kattavasti ja rehellisesti. Analyysitapana esimerkiksi SPSS järjestelmän käyttö olisi 

tuonut tutkijan mielestä lisää luotettavuutta tulosten analyysiin. Toisaalta aika tuli vas-

taan ohjelman opettelun ja analyysin tekemisen kanssa. Huomattavaa on, että Webro-

pol-ohjelman käyttö oli myös tutkijalle ensimmäinen kerta. 

Tutkimuksessa saadut tulokset vastaavat suurelta osin Kouluterveyskyselyn (2019) tu-

loksia niin ammattiin opiskelevien nuorten päihteiden käytöstä kuin mielenterveyden 

haasteista. Tutkimuksella kartoitetut voimavarat vastaavat tuloksissaan aiempia voima-

varoja selvittäviä tutkimuksia. Tutkimusta tullaan ANKKURI-hankkeessa jatkamaan sel-

laisenaan lukiolaisille samanikäisille nuorille.  

Ammattikorkeakouluissa tehdyt opinnäytetyöt lisätään kaikille saatavissa olevaan 

Theseus -järjestelmään, joka lisää työn näkyvyyttä ja luotettavuutta (Arene 2020, 10). 

10.3  Kehittämisprojektin arviointi 

Kehittämisprojekti on edennyt onnistuneesti kohti tavoitteita. Kehittämisprojektissa vas-

tataan tutkimuskysymyksiin ja se vastaa toimeksiantajan tavoitteisiin. Kehittämisprojek-

tin toteutuksen osalta oli hidastempoisia hetkiä, jolloin työ odotti mahdollista etenemistä 
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ja aikataulun venyminen syksyllä 2020 hidasti kehittämisprojektin valmistumista muuta-

malla kuukaudella. 

Kehittämisprojektin menetelmänä kyselytutkimus toimi hyvin ja sen avulla saatiin kartoi-

tettua ammattiin opiskelevien nuorten voimavaroja. Mittarin luominen on jo itsessään 

haaste ja siinä onnistuttiin melko hyvin. Voimavara -termin määrittelyssä on erilaisia nä-

kemyksiä, eikä yhtä ainoaa oikeaa ratkaisua ole. Tähän työhön haluttiin ANKKURI-hank-

keen toimesta valita erityisesti mielen hyvinvoinnin kannalta merkittäväksi todettuja voi-

mavaroja. Työn alkuvaiheessa on pyritty perustelemaan mittariin tehdyt valinnat. Mitta-

rissa voidaan todeta muutamia puutteita. Aikaisemmissa tutkimuksissa on todettu nuo-

ren tietoutta hyvinvointiin ja terveyteen liittyvissä asioissa toimivan voimavarana. Tähän 

ei saatu tällä luodulla kyselyllä vastausta. Kysymyksen olisi voinut esittää esimerkiksi 

”Minkälaisina pidät hyvinvointiisi ja terveyteesi liittyviä tietojasi? Hyvinä / huonoina.” Tä-

män kysymyksen avulla olisi saanut tietoutta ammattiin opiskelevan nuoren terveystie-

toisuuden vaikutuksesta voimavarana.  

Toinen puutteelliseksi todettu kysymys on jälkeenpäin havaittavissa kysymyksessä: ”Ar-

vioi missä sinulla on tärkeimmät turvalliset aikuiset?”, vastausvaihtoehdot voidaan todeta 

osittain puutteellisiksi. Osa nuorista asuu jo yksin ja tällöin vaihtoehto kodissa ei ole heille 

sopiva vaihtoehto. Vastausvaihtoehtona omat vanhemmat olisi varmasti toiminut parem-

min. Vaihtoehdoissa oli Jossakin muualla, missä? Sen oli valinnut yhteensä 18 nuorta. 

Nuorista 17 oli kirjoittanut avoimeen tekstikenttään turvaverkostaan ja viidessä vastauk-

sessa esiintyi omat vanhemmat, omissa kodeissaan. 

Kehittämisprojektin ohjausryhmä muuttui heti ensimmäisen lukukauden aikana. Tämän 

kehittämisprojektin osalta voidaan pitää heikkoutena, että kehittämisprojektin tutoropet-

taja, ANKKURI- hankkeen projektipäällikkö ja mentori oli lopulta yksi ja sama henkilö. 

Työn loppuraportoinnin kirjoitusvaiheessa projektipäällikkö pyysi vielä ANKKURI-hank-

keessa mukana olleelta tuntiopettajalta arviota työstä, jolloin ennen työn palautusta saa-

tiin näkemystä mahdollisia kehittämisehdotuksia. Kehittämisprojektin päällikkö on eden-

nyt työssään oma-aloitteisesti hankkeen kautta tulleiden tavoitteiden mukaisesti.  

Kyselyn tuloksista voidaan esittää johtopäätöksiä. Kyselyn tuloksista nousee samoja te-

kijöitä kuin aiemmissa tutkimuksissa. Kyselyn toistaminen toisessa Suomalaisessa kau-

pungissa ammattiin opiskeleville nuorille toisi esiin melko varmasti samankaltaisia tulok-

sia voimavaroista. 
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Terveyden edistämisen näkökulmasta valmistui kattava paketti, joka pohjautuu kirjalli-

suuskatsaukseen ja luodun kyselyn tuloksiin. Näistä syntyi lopullinen tuotos, profiilipoh-

jainen terveyden edistämisen työkalu. Työn implementointi ja juurruttaminen tapahtuu 

ANKKURI-hankkeen toimesta kevään 2021 aikana. ANKKURI-hankkeessa tämän kehit-

tämisprojektin tuotosta hyödynnetään Turun ammatti-instituutin ammattilaisten kanssa 

työpajoissa. Luotua mittaria hyödynnetään lukiolaisten voimavarojen kartoittamiseen, 

jonka pohjalta voidaan esittää mahdollisia eroja ammattiin opiskelevien nuorten ja lukio-

laisten voimavaroissa ja näin ollen ehkäistä polarisoitumista. 

Projektipäällikön tehtäviin kuuluu toimiminen projektin vastuullisena vetäjänä, johon si-

sältyy projektin suunnittelu, organisointi, projektin etenemisen seuraaminen ja rapor-

tointi, viestintä, mahdollisten muutosten kontrollointi sekä riskienhallinta (Mäntyneva 

2016, 3). Projektipäällikkö toimi ensimmäistä kertaa projektin johtamisen ja hallinnan teh-

tävissä tässä kehittämisprojektissa. Kokonaisuudessaan projektipäällikkönä toimiminen 

on ollut hyvin opettavainen kokemus. Projekti on pitkään jatkuva prosessi, joka ei etene 

aina tehtyjen suunnitelmien mukaisesti. Haastavia hetkiä on ollut kehittämisprojektin 

alussa tiedonhaussa, suunnitelmien muutosten kanssa sekä aikataulussa pysyminen 

työn loppuvaiheessa. 

Projektipäällikön osaamista arvioidessa, voidaan pitää merkittävinä tekijöinä hyvää or-

ganisaatiokykyä, joita aikataulujen osalta on tarvittu sekä kokonaisuuden hallinnassa. 

Projektipäällikön aiempi työkokemus kohderyhmän kanssa ja valtava mielenkiinto ai-

hetta kohtaan ovat auttaneet monessa kohdassa projektia. Epävarmuuden sietämistä on 

kehittämisprojektin myötä saanut opetella. Onnistuneen kyselyn luominen tuntui alussa 

mahdottomalta. Aloittelevan tutkijan oppaissa luodaan kuvaa sen haasteista ja esiin nou-

sevista ongelmista ja epäonnistumisen kohdista, joka loi projektipäällikölle paineita. Pai-

neet mahdollisesti auttoivat lopputulokseen pääsyssä. Iso arvo on hyvin tehdyllä esites-

tauksella, joka auttoi pääsemään toivottuun lopputulokseen. 

Kehittämisprojekti on luonut projektipäällikölle uskoa luottaa omaan tekemiseensä, pro-

jektin hallinnan taidot ovat lisääntyneet ja kokonaiskuva projektityöstä on selkeytynyt. 

Projektin kautta projektipäällikkö on tunnistanut omia vahvuuksiaan ja toivottavasti niitä 

pääsee jatkossa hyödyntämään vastaavissa tehtävissä. 
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10.4 Jatko kehittämisehdotukset 

Paakkari ym. (2019) tutkimuksessa korostetaan tarvetta kehittää erilaisia voimavaroja 

tukevia menetelmiä terveyden edistämiseksi. Näiden asiakasprofiilien myötä on mahdol-

lisuutta kehittää ammattiin opiskelevien nuorten terveyden edistämistyötä. Asiakaspro-

fiileja voidaan jatkossa hyödyntää ammattilaisten kuin nuortenkin kanssa työskennel-

lessä.  

Profiileja voi hyödyntää ammattiin opiskeleville nuorille suunnatuissa peleissä hahmoina. 

Pelin avulla voidaan terveyden edistämisen näkökulmasta luoda mielenkiintoisia näkö-

kulmia ja keinoja tunnistaa esimerkiksi omia tunteitaan tai ihmissuhdetaitojaan.  

Luotua kyselyä voidaan hyödyntää ammattiin opiskelevan nuoren kohtaamisessa ja näin 

tunnistaa apua tarvitsevat nuoret. Kyselyn avulla nuori voisi luoda itsestään profiilin digi-

taaliseen järjestelmään, jonka avulla olisi mahdollisuus ottaa yhteyttä ammattilaiseen hy-

vin matalalla kynnyksellä. Profiilin avulla ammattilaiselle voisi tuoda esiin huoliaan, joita 

ei ole mahdollisesti pystynyt muuten tuomaan esille. Näin ollen ensimmäinen interventio 

tapahtuisi digitaalisen intervention kautta. 

Nuorten työpajoissa voisi ryhmäkeskusteluiden kautta pohtia asiakasprofiileja, tunnista-

malla erilaisia voimavaroja luodussa asiakasprofiilissa tai ryhmän kanssa rikastuttaa 

asiakasprofiileja ja arvioida profiilin tarpeita ja odotuksia. Skeemamallia voisi hyödyntää 

nuorten kanssa työskennellessä profiilien pohjalta ajatuksena miettiä tilannetta tässä 

hetkessä ja tulevaisuudessa. Näiden miettiminen yhdessä unelmien, tavoitteiden ja pel-

kojen kanssa lisää nuoren näkemystä nykyisen toiminnan vaikutuksista tulevaan. Tämän 

toteutuksessa voisi hyödyntää digitaalisia välineitä tai toteuttaa se kasvokkain tapahtu-

vassa työskentelyssä. 

Nuorten kanssa työskentelevien ammattilaisten kanssa asiakasprofiileja voidaan hyö-

dyntää uusien toimintamallien kehittelyssä. Asiakasprofiilit voivat toimia opiskeluhuolto-

ryhmän, opiskeluterveydenhuollon tai opettajien toiminnan kehittämisessä. Pirskasen 

ym. (2013) tutkimuksessa nousi esille tarve kehittää nuorten kanssa työskentelevien am-

mattilaisten keinoja tunnistaa voimavaroja ja hyödyntää niitä. Asiakasprofiileja voidaan 

hyödyntää ammattilaisten työpajatyöskentelyssä, jossa uusia toimintamalleja hiotaan yh-

dessä ammattilaisten ja nuorten kanssa. Profiilien avulla on mahdollisuus saada nuoren 

ääni kuuluviin ja ammattilaisen oivaltaa merkittäviä tekijöitä voimavaroissa profiilien tuo-

mien tarinoiden kautta. 
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Jatkossa olisi mielenkiintoista laajentaa tutkimusta päihteiden käytön osalta koskemaan 

myös kannabista. Toisena mielenkiintoisena aiheena olisi jatkotutkimuksen tekeminen 

voimavarojen tunnistamisen taidoista ja voimavaralähtöisestä kohtaamisesta, nuorten 

kanssa työskentelevien ammattilaisten keskuudessa. 
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ESITESTAUKSEN TULOKSET 

 

Asiantuntijoilta pyydettiin kommentteja seuraaviin asioihin: 

 

- Miten selkeänä pidät kyselyä yleisesti? 

- Miten kauan sinulla kului aikaa kyselyn täyttämiseen? 

- Mitä mieltä olet kysymyksistä? 

- Ideoita kysymysten järjestykseen, vastaus vaihtoehtoihin jne. 

 

ASIANTUNTIJOIDEN KOMMENTIT (n=6) 

SELKEYS AIKA KYSYMYKSISTÄ 
KOMMENTTEJA 

IDEOITA 

Ulkoasu selkeä. 
 
Ilme selkeä. 
 
Aihe aluetta 
riittävästi avattu- 
jaksaa lukea.  
 
Nopea ja helppo 
täyttää. 
 
Helppo ymmärtää, 
selkeät 
kysymykset. 
 
Vastausvaihtoehdot 
ymmärrettäviä. 
 

4min 
5min 44 s 
5min 
6min 
30min 
10-15min 

Hyvät vastaus vaihtoehdot.  
 
Relevantit kysymykset 
suhteessa 
tutkimussuunnitelmaan. 
 
Kysymysten asetteluun 
johdonmukaisuutta tulisi 
lisätä ja vastaus 
vaihtoehtojen 
samankaltaisuutta, esim. 
tunteiden osalta. 
Lisättiin yhteneväisyyttä. 
 
Kysymykset selkeitä ja 
osassa hyvät selitetekstit. 
 
Muun sukupuolinen 
vaihtoehto hyvä 
 
Voimavaratekijöissä musiikki 
on monelle tärkeä ja samoin 
eläimet. En tiedä 
kannattaako mainita 
erikseen. Voi hyvin kirjoittaa 
kohtaan muu, mikä. 
Päädyttiin lisäämään 
omiksi vaihtoehdoiksi 
musiikki ja eläimet. 
 
Kyselyssä on vaikeita 
sanoja, jos mietin 
maahanmuuttajaopiskelijoita. 
Heille on haasteellista 
täyttää kyselyä ilman apua, 
joten jos tämä lähtee kaikille 
kannattaa varautua 
erikoisiinkin vastauksiin. Voi 

Lisää ala kohtaiseen 
valikkoon VALMA  
Lisättiin 
 
Ammattistarttia ei enää 
ole. Se on VALMA-
koulutus. 
Ammattistartti 
poistettiin ja lisättiin 
VALMA-koulutus. 
 
En tiedä vaihtoehto, 
pohdi tarkkaan onko 
helppo tapa ulos 
kysymyksestä 
Päädyin nykyisiin 
vaihtoehtoihin, sillä 
liian helppo 
vaihtoehto edetä 
kyselyssä. 

 
Kirjoitusvirheet  
Korjattiin. 
 
SAATEKIRJE: 
Saateteksti sopivan 
pituinen 
 
Opiskelijat lukevat 
huonosti ensimmäistä 
sivua (saatekirje), vaan 
hyppäävät suoraan 
kyselyyn. Nyt tekstissä 
on oleellinen, mutta 
pidempää siitä ei 
kannata tehdä 
 
Saatekirjeeseen 
kannattaa vielä 
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myös miettiä kenelle jakelu 
on. 
Kysely ohjautui 
suomenkielisille 
opiskelijoille, mutta 
mukana on saattanut olla 
muunkielisiä, joilla 
äidinkieli on voinut olla 
muu. 
 
Kysymys 7. puuttui avoin 
tekstikenttä 
Lisättiin 
 
Voisiko viimeinen 
vastausvaihtoehto olla 
kaikissa samantapainen, 
kuin ”tupakoin päivittäin”. Eli 
”käytän nuuskaa päivittäin”, 
”käytän sähkösavuketta 
päivittäin”. Nyt luki 
esimerkiksi että ”kerran 
päivässä tai useammin”, tai 
jotain sen suuntaista. Kun 
kuitenkaan kyselystä ei pysty 
erittelemään käytetäänkö 
sitä kerran päivässä vai 
useamman kerran, kun 
vastausvaihtoehto on sama. 
Lyhyempi vastausvaihtoehto, 
sen parempi. 
Päädyttiin pitämään 
ANKKURI-hankkeen 
mukaisena päihde 
kysymykset. 
 
 

panostaa. Yritä saada 
sillä vielä vastaajia 
motivoitumaan 
kyselyyn 
vastaamiseen, miksi 
heidän tulisi vastata 
kyselyyn. 
Saatekirje päädyttiin 
pitämään lyhyenä, 
jotta opiskelijat 
jaksaisivat sen läpi 
lukea. 
 
Tietoturvaan ja 
aineistonkäsittelyyn 
liittyvät tiedot puuttuvat 
kokonaan, ainoastaan 
maininta 
anonymiteetistä oli 
Aineistonkäsittelystä 
lisättiin tieto, että 
allekirjoittaneella 
vain oikeus tietoihin. 
 
Alhaalla oleva 
etenemispalkki on 
hyvä ja motivoi 
jatkamaan 
vastaamista. 
 
Webropol-asetukset 
kunnossa ja niihin, 
joihin halutaan vain 
yksi vastausvaihtoehto 
toimivat niin ja toisiin 
voi valita useamman. 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

Opiskelijoiden esitestaus tapahtui ANKKURI- hankkeen projektipäällikön kautta. Projektipäällikkö 

lähetti opiskelijoille linkin sähköpostiin. Kyselyn esitestauksen saatekirjeenä toimi kyselyn saate ja 

kyselyn loppuun oli luotu viisi kysymystä kyselyn toimivuudesta. 

 

OPISKELIJAT (n=10) 
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Oliko kysymykset 
mielestäsi 
helposti 
ymmärrettävissä? 

Kuinka kauan 
kyselyyn 
vastaamisessa 
kesti? 

Oliko 
vastausvaihtoehdot 
riittäviä? 

Kirjoita vielä 
ideoita 
kyselyyn! 

Voimavara - 
käsite voi 
monelle olla 
hieman 
hankalasti 
ymmärrettävä. 
Mitä mieltä olet, 
oliko tässä 
kyselyssä 
tarpeeksi 
selkeästi 
kuvattu, mitä 
voimavarat 
tarkoittavat? 

Kyllä (100 %) 5 min tai alle (50 
%) 

Kyllä (90 %) ”Oli hankalaa 
päättää vain 3 
asiaa 
kysymyksissä” 

Kyllä (100 %) 

 5–10 min (40 %) Ei (10 %)  ”Puhelimen 
käyttö ajan 
kartoitus” 

 

 10 min tai 
enemmän 10 % 

Avoimeen 
tekstikenttään oli 
kirjattu: En tiedä olisi 
hyvä vaihtoehto 

”Saa valita 
enemmän kuin 
kolme asiaa” 
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Ammattiin opiskelevien nuorten voimavarat 

Tämä kysely on tarkoitettu sinulle Turun ammatti-instituutissa opiskeleva nuori! 

 

Kyselyllä kartoitetaan nuoren voimavaratekijöitä, jotka tukevat terveyttä ja hyvinvointia sekä 

päihteettömyyttä. 

Kyselyn vastauksia hyödynnetään ammattiin opiskelevien nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi. 

Kysely toteutetaan osana ANKKURI-hanketta, jonka tavoitteena on ammattiin opiskelevien 

nuorten nikotiinituotteiden 

käytön ennaltaehkäisy ja lopettamisen tukeminen, luomalla uusia matalankynnyksen palveluja ja 

toimintamalleja. 

Kyselyn tuloksista ei voida tunnistaa yksittäistä vastaajaa. 

 

Kyselyn täyttäneet voivat osallistua langattomien kuulokkeiden  arvontaan. Mikäli haluat olla 

arvonnassa mukana, jätä viimeisellä sivulla yhteystietosi. Yhteystietoja ei käytetä muuhun kuin 

arvonnan suorittamiseen. 

Jos haluat kysyä jotain kyselyyn liittyen, vastaan mielelläni. 

 

Terveisin 

 

  Iida Salomaa, 

Terveydenhoitaja, ylempi AMK opiskelija 

iida.salomaa@edu.turkuamk.fi 

Kiitos kun jaat arvokkaan tietosi ja kokemuksesi! 

 

TAUSTATIETOJA
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1. Ikäni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

 

 

 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 tai yli 

 

 

 

 

 

Mies 

Nainen 

Muu 

 

 

 

 

 

Asun vanhempieni kanssa (kotona voi asua myös sisaruksia) 

Asun vain toisen vanhemman kanssa (kotona voi asua myös sisaruksia) 

Asun avo- tai aviopuolisoni kanssa 

Asun kaverini kanssa 

Asun yksin 

Jokin muu asumismuoto, mikä?

Sukupuoleni 

Asumismuotoni 
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4. Perheeseeni kuuluvat (valitse alla olevista vaihtoehdoista kaikki tarvittavat) 

 

Äiti 

Isä 

Sisarus/sisaruksia 

Joku muu, kuka?
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5. Opiskelen Turun ammatti-instituutissa 

 

VALMA 

Autoala 

Elintarvikeala 

Hius- ja kauneudenhoitoala 

Kone- ja tuotantotekniikka 

Laboratorioala 

Liiketoiminta 

Logistiikka-ala 

Lääkeala 

Maanmittausala 

Matkailuala 

Media-ala 

Prosessiteollisuudenala 

Puhtaus- ja kiinteistöpalveluala 

Puuteollisuus 

Rakennusala 

Ravintola- ja cateringala 

Sosiaali- ja terveysala 

Sosiaali- ja terveysala, perustason ensihoito 

Sähkö- ja automaatioala 

Talotekniikka 

Tekstiili- ja muotiala 

Terveysala, välinehuoltaja 

Tieto- ja viestintätekniikka 

Turvallisuusala
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TERVEYTEEN LIITTYVÄ KYSYMYS 

 

6. Minkälaiseksi koet terveydentilasi? (valitse yksi vaihtoehdoista, joka kuvaa tilannettasi 

parhaiten) 

Erittäin hyvä 

Kohtalaisen hyvä 

Melko huono 

Erittäin huono 

 

 

 

VOIMAVARAT HYVINVOINNIN TUKENA 

 

Voimavaroja ovat esimerkiksi ihmissuhteet, sosiaaliset taidot, harrastukset, itsetunto ja mielen 

hyvinvointi. Jokaiselle voimavarat näyttäytyvät erilaisina. Toiselle oman hyvinvoinnin kannalta 

perhe on todella tärkeä, toiselle taas omat harrastukset tai hyvän ystävän merkitys on suurempi. 

Alla esitetään voimavaroihin liittyviä kysymyksiä. Vastaa kysymyksiin vaihtoehdoilla, jotka 

kuvaavat parhaiten sinun   tilannettasi ja kokemustasi.
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7. Valitse alla olevasta listasta, sinulle 3 tärkeintä voimavaratekijää 

 

Äiti 

Isä 

Sisarus 

Kaverit/ystävät 

Puoliso/kumppani 

Muu sukulainen, kuka? 

Muu aikuinen, kuka? 

Koulu 

Harrastus 

Työ 

Hyvä itsetunto 

Riittävä uni/lepo 

Monipuolinen ravitsemus 

Säännöllinen liikunta 

Luonto 

Sosiaalinen media 

Hyvät sosiaaliset taidot 

Musiikki 

Eläimet 

Jokin muu, mikä 

 

 

 

8. Mikä valitsemistasi kolmesta voimavaratekijästä on sinulle kaikkein tärkein? *
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TURVAVERKKO JA IHMISSUHTEET 

 

9. 

Turvaverkko koostuu turvallisista aikuisista. Arvioi missä sinulla on tärkeimmät turvalliset 

aikuiset? 

(valitse yksi seuraavista alla olevista vaihtoehdoista) 

 

Kodissa 

Koulussa 

Harrastuksessa 

Työelämässä tai työharjoittelussa 

Käyttämäni yhteiskunnan tai järjestön palvelussa 

Jossakin muualla, missä?
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10. 

Mistä haet apua, kun mieltäsi askarruttaa hyvinvointiisi liittyvä asia? 

(valitse yksi seuraavista alla olevista vaihtoehdoista) 

 

Internetistä, auttavilta tahoilta 

Internetistä, keskustelupalstoilta 

Sosiaalisesta mediasta 

Koulun opettajalta 

Koulun terveydenhoitajalta 

Koulun psykologilta 

Koulun kuraattorilta 

Kodin aikuisilta 

Kavereilta ja ystäviltäni 

Sisarukseltani 

Harrastukseni aikuiselta 

Yhteiskunnan tai järjestön palvelun aikuiselta 

Kirjoista/lehdistä 

Internetistä 

Jostakin muualta, mistä? 

 

 

11. Arveletko vanhempiesi tietävän mitä sinulle kuuluu? 

 

Kyllä 

Ei, mistä luulet tämän johtuvan?
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12. Arvioi kommunikointia vanhempiesi kanssa 

(Valitse yksi alla olevista vaihtoehdoista) 

Erittäin hyvä 

Kohtalaisen hyvä 

Melko huono 

Erittäin huono 

 

 

13. Onko joku muu turvaverkkoosi kuuluva aikuinen tietoinen mitä sinulle kuuluu? 

 

Kyllä, kuka? 

Ei 

 

 

14. Onko sinulla kavereita tai ystäviä? 

 

Kyllä 

Ei 

 

 

15. Onko sinulla kavereita tai ystäviä, joilta saat tarvittaessa tukea? 

 

Kyllä 

Ei 

 

 

16. Tietävätkö vanhempasi, ketkä ovat kavereitasi? 

 

Kyllä 

Ei 

En tiedä
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17. Tietävätkö vanhempasi, missä vietät vapaa-aikaasi? 

 

Kyllä 

Ei, mistä tämä mielestäsi johtuu? 

 

 

 

SOSIAALISET TAIDOT 

 

18. Olemme päivän aikana monessa erilaisessa sosiaalisessa ympäristössä mukana. 

Arvioi sosiaalisia taitojasi.(Valitse kaikki sinua kuvaavat vaihtoehdot) 

Pystyn työskentelemään ryhmässä luontevasti 

Osaan huomioida toisia 

Pidän ystävyyssuhteistani huolta 

Osoitan ystävälleni että välitän hänestä 

Olen kiinnostunut ystäväni asioista 

Tuen ystävääni tarvittaessa 

Osaan kuunnella toista 

Kerron tunteistani avoimesti 

Kunnioitan parisuhteessani kumppaniani 

Olen muiden seurassa oma itseni 

Tuon ryhmässä esiin omia mielipiteitäni ja ajatuksiani 

Joustan tarvittaessa omista mielipiteistäni, yhteisen hyvän eteen 

Sitoudun perheeni yhteisiin tavoitteisiin ja unelmiin 

Olen luotettava 

 

 

 

ITSETUNTO JA VAHVUUDET
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19. Mitä seuraavista ominaisuuksista tunnistat itsessäsi? 

(valitse kaikki sinua kuvaavat vaihtoehdot) 

Tunnistan hyvin tunteitani 

Osaan ilmaista tunteitani 

Olen empaattinen 

Tunnistan omat rajani 

Osaan olla jämäkkä 

Tunnen itseni pärjääväksi 

Olen kekseliäs 

Olen sinnikäs 

Ajattelen usein positiivisesti asioista 

 

 

20. Minkälaisia tulevaisuuden tavoitteita sinulla on elämässäsi? 

(valitse kaikki sinua kuvaavat vaihtoehdot) 

Valmistuminen ammattiin 

Työpaikka tulevaisuudessa 

Elämänkumppanin löytäminen 

Perheen perustaminen 

Pysyä terveenä 

Menestyminen työelämässä 

Lisäopinnot 

Menestyminen harrastuksessa 

Onnellinen elämä 

En mieti tulevaisuuttani laisinkaan 

Muu, mikä?
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21. Koetko pystyväsi vaikuttamaan elämässäsi tapahtuviin asioihin? 

 

Kyllä 

Ei, mistä tämä mielestäsi johtuu? 

 

 

 

MIELEN HYVINVOINTI 

 

22. Kuinka hyvin seuraavat asiat kuvaavat tapaasi huolehtia hyvinvoinnistasi? 

(valitse alla olevista vaihtoehdoista kaikki ne tavat, joilla huolehdit hyvinvoinnistasi) 

Säännöllinen liikunta (yli 3 kertaa viikossa) 

Säännöllinen liikunta (alle 3 kertaa viikossa) 

Monipuolinen ravitsemus 

Riittävä uni/lepo 

Ystävyyssuhteiden ylläpito 

Mieleinen harrastus 

Säännöllinen ulkoilu 

Arjen rytmi on säännöllinen 

Päihteettömyys 

Muu, mikä? 

 

 

 

23. Miten rentoudut?
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24. Mitkä kolme hyvää mieltä tuottavaa tunnetta olet kokenut viimeisen viikon aikana? 

(valitse alla olevista vaihtoehdoista 3) 

Lempeys 

Kärsivällisyys 

Positiivisuus 

Turvallisuus 

Tyyneys 

Hyvä olo 

Onnistuneisuus 

Rehellisyys 

Vapautuneisuus 

Ystävällisyys 

Läheisyys 

Toiveikkuus 

Täydellisyys 

Välittäminen 

Lämpö 

Energisyys 

Ilo 

Onnellisuus 

Hellyys 

Rakkaus 

Kiintymys 

Muu, mikä? 

En ole kokenut hyvää mieltä tuottavia tunteita viimeisen viikon aikana 

 

 

 

PÄIHTEIDEN KÄYTTÖ
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25. Mikä seuraavista vaihtoehdoista kuvaa parhaiten nykyistä nuuskan käyttöäsi? 

 

En käytä nuuskaa 

Käytän nuuskaa harvemmin kuin kerran viikossa 

Käytän nuuskaa kerran viikossa tai useammin, en kuitenkaan päivittäin 

Käytän nuuskaa kerran päivässä tai useammin 

 

 

26. Mikä seuraavista vaihtoehdoista kuvaa parhaiten nykyistä tupakointiasi? 

 

En tupakoi 

Olen lakossa tai lopettanut tupakoinnin 

Tupakoin harvemmin kuin kerran viikossa 

Tupakoin kerran viikossa tai useammin, en kuitenkaan päivittäin 

Tupakoin päivittäin 

 

 

27. Mikä seuraavista vaihtoehdoista kuvaa parhaiten nykyistä sähkösavukkeiden käyttöäsi? 

 

En käytä sähkösavukkeita 

Käytän sähkösavukkeita harvemmin kuin kerran viikossa 

Käytän sähkösavukkeita kerran viikossa tai useammin, en kuitenkaan päivittäin 

Käytän sähkösavukkeita kerran päivässä tai useammin
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28. Kuinka useina kaiken kaikkiaan käytät alkoholia?Ota mukaan myös ne kerrat, kun nautit 

pieniäkin määriä alkoholia, kuten puoli pulloa olutta tai tilkan viiniä 

Päivittäin 

Pari kertaa viikossa 

Kerran viikossa 

Pari kertaa kuukaudessa 

Noin kerran kuukaudessa 

Noin kerran parissa kuukaudessa 

3-4 kertaa vuodessa 

Kerran vuodessa tai harvemmin 

En käytä alkoholia 

 

 

29. Vastatessani kyselyyn annan luvan vastausteni nimettömään tutkimuskäyttöön ANKKURI- 

hankkeessa. Mikäli vastaat Ei, vastauksiasi ei voida hyödyntää tutkimuksessa. * 

Kyllä 

Ei 

 

 

30. Jos haluat osallistua langattomien kuulokkeiden arvontaan, jätä alle yhteystietosi. 

Yhteystietoja käytetään vain arvontaa varten. 

Nimi 

Matkapuhelin 

Sähköposti 
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Hei Turun ammatti-instituutin opiskelijat! 
 
Alla olevasta linkistä löydät kyselyn, jonka avulla pääset pohtimaan voimavarojasi. Kyselyyn on nopea 
vastata, aikaa siihen kuluu noin 5 minuuttia. 
 
Vastauksia hyödynnetään ammattiin opiskelevien nuorten hyvinvointia edistävässä ANKKURI-hankkeessa. 
 
Kyselyyn vastanneilla on mahdollisuus osallistua langattomien kuulokkeiden arvontaan! 
 
Vastauksesi on meille erittäin arvokas, kiitos! 
 
Linkki kyselyyn: 
https://webropol.com/s/ankkurivoimavaratTAI 
  
 
Syyskuisin terveisin 
Iida Salomaa 
Terveydenhoitaja, Master School-opiskelija 
iida.salomaa@edu.turkuamk.fi 
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Opiskelijaprofiilit terveyden 
edistämisen työkaluna 
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Päihteetön  
Minni 

 

Asumismuoto ja perhe 

Minni on 16-vuotias vanhempiensa kanssa kotona asuva, ammattiin 
opiskeleva nuori. Minnin perheeseen kuuluu äiti, isä ja sisarukset. 

Terveydentila, terveystottumukset ja vapaa-aika 

Minni kokee terveydentilansa kohtalaisen hyväksi.  
Minni ei käytä nuuskaa, ei tupakoi eikä käytä sähkösavukkeita. Minni ei  
käytä myöskään alkoholia. 
 
Ystävyyssuhteiden ylläpito, riittävä uni ja lepo, päihteettömyys sekä  
monipuolinen ravitsemus ovat hänen keinojaan huolehtia omasta 
hyvinvoinnistaan. Rentoutumiskeinoina Minnillä ovat kaverit, musiikki ja 
elokuvien katsominen. 
  

   

 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

Opiskelija, 
Turun ammatti-instituutti 

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

    

 
 

Ihmissuhteet 

Minni arvelee hänen vanhempiensa tietävän mitä hänelle kuuluu ja kommunikoinnin vanhempiensa kanssa hän kertoo olevan 
kohtalaisen hyvää. Vanhemmat ovat tietoisia kaveripiiristä ja he tietävät, missä Minni viettää vapaa-aikaansa. Turvalliset aikuiset 
ovat omassa kodissa, ja mikäli Minnin mieltä askarruttaa jokin hyvinvointiin liittyvä ongelma, hän kysyy ensisijaisesti neuvoa 
vanhemmiltaan tai kavereiltaan. Minnillä on kavereita ja ystäviä, ja hän saa heiltä tarvittaessa tukea.  

Vahvuudet, pystyvyys ja tulevaisuus 

Minni on parhaimmillaan kuunnellessaan toisia tai tukiessaan ystäviään. Hän kokee osaavansa hyvin huomioida toisia. Omista 
tunteistaan puhuminen avoimesti taas tuntuu vieraalta. Minni tunnistaa itsessään empaattisuutta, tunnistaa hyvin omat rajansa 
ja tuntee itsensä pärjääväksi. Minnin tulevaisuuden tavoitteisiin kuuluvat valmistuminen ammattiin, työpaikka tulevaisuudessa ja 
onnellinen elämä. Hän toivoo tulevaisuudeltaan myös terveyttä. 
 
Minni kokee pystyvänsä vaikuttamaan tulevaisuudessa tapahtuviin asioihin. Viimeisen viikon aikana hän on tuntenut hyvää 
mieltä tuottavia tunteita, kuten positiivisuus, ystävällisyys sekä hyvä olo. 

Voimavarat 

Minnin tärkeimmät voimavarat ovat kaverit ja ystävät, äiti sekä musiikki. 
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Nuuskaava 
Ville 

 

Asumismuoto ja perhe 

Nuuskaa käyttävä Ville on 17-vuotias liiketoimintaa Turun ammatti-

instituutissa opiskeleva nuori mies. Ville asuu vanhempiensa ja pikkusiskonsa 

kanssa Kaarinassa.  

Terveydentila, terveystottumukset ja vapaa-aika 

Ville kokee terveydentilansa kohtalaisen hyväksi. 

Ville käyttää nuuskaa päivittäin. Hän ei tupakoi eikä käytä sähkösavukkeita. 

Ville käyttää alkoholia muutaman kerran kuukaudessa, juoden olutta 

kavereiden kanssa saunoessa. 

Ville kuvailee tärkeimmiksi hyvinvoinnistaan huolehtimisen keinoksi 

ystävyyssuhteiden ylläpidon ja säännöllisen, yli kolme kertaa viikossa 

tapahtuvan liikunnan. Päihteettömyys ei nouse esiin hänen keinonaan 

huolehtia hyvinvoinnistaan. Ville viettää harrastuksen lisäksi vapaa-aikaansa 

rentoutumalla kotona, katselemalla suoratoistopalvelu Netflixistä sarjoja ja 

elokuvia, perheen, tyttöystävän tai ystävien kanssa. 

 

   

 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

Liiketoiminnan opiskelija, 
Turun ammatti-instituutti 

 

 

 

 

 

Ihmissuhteet 

Villen kaikkein turvallisimmat aikuiset ovat kotona, äiti ja isä. Villen äiti ja isä ovatkin tietoisia mitä Villelle kuuluu ja 

kommunikointi vanhempien ja Villen välillä on erittäin hyvää. Ville uskoo, että vanhemmat tietävät keitä hänen kaverinsa on ja 

hän uskoo vanhempien olevan tietoisia siitä, missä hän viettää vapaa-aikaansa.  

Villen ympärillä on muitakin aikuisia, harrastuksissa ja koululla, mutta heidän merkityksensä tukiverkkona tai voimavarana on 

vanhempia vähäisempi. Kun Villeä askarruttaa jokin hyvinvointiin liittyvä ongelma, hän hakee apua tavallisimmin kavereiltaan 

ja ystäviltään. Ville kokee saavansa kavereiltaan tukea, jos sitä tarvitsee.  

Vahvuudet, pystyvyys ja tulevaisuus 

Ville kokee olevansa monella tavalla erittäin taitava sosiaalisessa vuorovaikutuksessaan: hän pystyy työskentelemään 

ryhmässä luontevasti ja hän osaa huomioida ja kuunnella toisia. Ville kertoo pitävänsä ystävyyssuhteistaan huolta ja olevansa 

kiinnostunut ystäviensä asioista. Hän osoittaa välittävänsä ystävistään ja kunnioittaa myös parisuhteessaan kumppaniaan. 

Ville kuvailee tunteneensa viime aikoina hyvää mieltä tuottavia tunteita, kuten positiivisuus, läheisyys ja ystävällisyys.  

Nuuskaava Ville kertoo olevansa luotettava. Hän pystyy olemaan ryhmässä oma itsensä ja tuomaan omia mielipiteitään ja 

ajatuksiaan ryhmässä esille. Ville kokee pystyvänsä myös joustamaan yhteisen hyvän eteen.  

Ville tunnistaa itsessään positiivisia ominaisuuksia. Hän tunnistaa itsensä pärjääväksi ja hän osaa olla myös jämäkkä. Hän kokee 

tunnistavansa hyvin omat rajansa ja omia tunteitaan, hän on sinnikäs ja ajattelee usein positiivisesti asioista. 

Ville suunnittelee tulevaisuuttaan. Hänen suurimpia tavoitteitaan ovat tällä hetkellä valmistuminen ammattiin ja työpaikan 

saaminen. Hän tavoittelee myös menestymistä työelämässä. Elämänkumppanin löytyminen ja perheen perustaminen kuuluu 

myös Villen tulevaisuuden tavoitteisiin. 

Voimavarat 

Villen tärkeimmät voimavarat ovat kaverit, äiti ja tyttöystävä. 
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Tupakoiva  
Maija 

 

Asumismuoto ja perhe 

Maija on lähihoitajaksi opiskeleva 17-vuotias nuori.  

Hän asuu koiransa kanssa kerrostaloyksiössä Turussa. Maija kertoo 

perheeseensä kuuluvan äidin, äidin miesystävän ja kaksi isoveljeä. 

Vanhempien eron jälkeen isä ei ole muutamiin vuosiin ollut Maijan elämässä 

mukana. 

Terveydentila, terveystottumukset ja vapaa-aika 

Maija kokee terveydentilansa melko huonoksi. Hän tupakoi päivittäin ja 

käyttää viikoittain nuuskaa. Maija ei käytä sähkösavukkeita, mutta alkoholia 

hän käyttää kerran viikossa.  

Maija ei harrasta mitään erityistä. Hän tykkää kuunnella musiikkia ja rakastaa 

eläimiä. Maija kertoo huolehtivansa hyvinvoinnistaan pitämällä 

ystävyyssuhteistaan huolta ja huolehtivansa riittävästä unesta ja levosta. Hän 

viettää vapaa-aikaa kavereiden tai poikaystävän kanssa, olemalla yksin kotona 

tai nukkumalla. 

 

   

 

 
 
 

 

 
 

 
 
 

Lähihoitajaopiskelija, 
Turun ammatti-instituutti 

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

    

 

Ihmissuhteet 

Maija kertoo, että hänellä on kavereita ja ystäviä, ja jos hän tarvitsee hyvinvointiinsa liittyvään haasteeseen apua, hän turvautuu 

ensisijaisesti ystäviinsä. Maija kokee saavansa heiltä tukea ja erityisesti poikaystävältään.  

Maijan äiti on tietoinen, keitä Maijan kaveripiiriin kuuluu ja missä Maija viettää vapaa-aikaansa. Maija uskoo äidin tietävän mitä 

hänelle kuuluu ja kommunikointi äidin kanssa on Maijan arvion mukaan kohtalaisen hyvää.  Äidin antama tuki on hänelle tärkeä ja 

hän kokee äidin yhdeksi tärkeimmistä turvallisista aikuisista. 

Maijalla on myös tukihenkilö, joka on muutamia vuosia ollut Maijan tukena vanhempien eroprosessin jälkeen. Tukihenkilö on 

tietoinen, mitä Maijalle kuuluu. 

Vahvuudet, pystyvyys ja tulevaisuus 

Maija arvioi sosiaalisia taitojaan melko positiivisesti: hänen selkeät vahvuutensa ovat toisten kuunteleminen ja ystävien asioista 

kiinnostuminen. Maija osaa huomioida toisia ja pystyy työskentelemään ryhmässä luontevasti. Hän kunnioittaa parisuhteessaan 

poikaystäväänsä. Maijalle ei ole tyypillistä sitoutua perheen yhteisiin tavoitteisiin ja unelmiin. Hän arvioi sen johtuvan siitä, ettei hän 

asu enää kotona perheensä kanssa.  

Maija arvioi positiivisia ominaisuuksia itsessään. Hän kokee tunnistavansa rajansa hyvin ja hän kuvailee itseään empaattiseksi. Maija 

osaa olla tarvittaessa myös jämäkkä. Hän ei koe itseään erityisen pärjääväksi ja kokee, ettei tunnista erityisen hyvin tunteitaan. Maija 

kertoo viimeisen viikon aikana tunteneensa kolme hyvää mieltä tuottavaa tunnetta, jotka olivat rakkaus, positiivisuus ja läheisyys. 

Maijan tulevaisuuden tavoitteita ovat onnellinen elämä, valmistuminen ammattiin ja työpaikka tulevaisuudessa. Maija ei 

erityisemmin tavoittele elämänkumppania tai lisäopintoja. 

Hänellä on ajoittain tunne, ettei hän pysty vaikuttamaan elämässään tapahtuviin asioihin. Syyksi Maija mainitsee, ettei hänellä ole 

motivaatiota eikä kykyä vaikuttaa niihin. Lisäksi hän kokee koiransa olevan ajoittain rajoite, joka aikatauluttaa hänen elämäänsä. 

Voimavarat 

Maija nimeää tärkeimmiksi voimavaratekijöiksi kaverit ja ystävät, äidin ja poikaystävän. 
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Alkoholia käyttävä 
Panu 

 
 

Asumismuoto ja perhe 

Panu on 19- vuotias nuori mies, joka asuu vanhempiensa kanssa Naantalissa. 
Perheeseen kuuluvat Panun lisäksi isä, äiti ja 17- vuotias pikkuveli.  

Terveydentila, terveystottumukset ja vapaa-aika 

Panu kuvailee terveydentilaansa kohtalaisen hyväksi.  
Hän ei käytä nuuskaa, ei tupakoi eikä käytä sähkösavuketta. Alkoholia hän 
kertoo käyttävänsä pari kertaa viikossa.  
 
Panu kertoo hakevansa ensisijaisesti hyvinvointiinsa liittyvissä kysymyksissä 
apua internetistä. Hän kertoo huolehtivansa hyvinvoinnistaan 
ystävyyssuhteita ylläpitämällä, riittävällä unella ja levolla sekä säännöllisellä 
ulkoilulla. Vapaa-ajallaan Panu viettää aikaa kotona katsomalla 
suoratoistopalveluja, pelaamalla tietokoneella, olemalla kavereiden kanssa tai 
nukkumalla. 

 
 

 
 

   

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Media-alan opiskelija, 
Turun ammatti-instituutti 

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

 
  

 
  

 

    

 
 

Ihmissuhteet 

Panun turvaverkko koostuu turvallisista aikuisista, joista tärkeimmät ovat vanhemmat. Panu kuitenkin arvelee, ettei vanhemmat 
ole tietoisia siitä, mitä hänelle kuuluu. Panu epäilee sen johtuvan perheessä vallitsevasta puhumattomuuden kulttuurista. Panu ei 
osaa sanoa, tietävätkö vanhemmat ketkä hänen kaveripiiriinsä kuuluvat, eikä vanhemmat ole tietoisia missä hän viettää vapaa-
aikaansa. 
 
Panu arvioi kuitenkin kommunikaation vanhempiensa kanssa kohtalaisen hyväksi. Hän ei osaa nimetä ketään muuta aikuista, joka 
olisi tietoinen hänen kuulumisistaan. Panu kokee, että hänellä on joitakin kavereita, mutta ei sellaisia, joilta saisi tarvittaessa apua 
ja tukea.  

Vahvuudet, pystyvyys ja tulevaisuus 

Sosiaalisissa suhteissa Panu kertoo osaavansa joustaa omista mielipiteistään yhteisen hyvän eteen, hän pystyy työskentelemään 
ryhmässä luontevasti, osaa huomioida toisia ja on luotettava. 
 
Panu ei sosiaalisissa taidoissa arvioi ystävyyssuhteisiin liittyviä taitoja itseään kuvaaviksi. 

 
Panu tunnistaa itsessään positiivisia ominaisuuksia, kuten ”tunnistan hyvin rajani”, ”osaan olla tarvittaessa jämäkkä”, ”tunnen 
itseni pärjääväksi” ja ”olen kekseliäs”. Tunteiden tunnistaminen ja niiden ilmaiseminen eivät ole Panulle tyypillisiä ominaisuuksia. 
 
Panu ei mieti tulevaisuuttaan juuri lainkaan. Hyvää mieltä tuottavia tunteita, joita hän on kokenut viime aikoina, olivat ystävällisyys, 
ilo ja hyvä olo. 

Voimavarat 

Panun tärkeimmät voimavaratekijät ovat kaverit ja ystävät, äiti sekä isä. 
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